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AJIFBI CO3

Oxy Kxypas! 6axanasprarypadsiy, «Cy KOp/iaph! KoHe Cy/IH! nakianaHy»,
«MermHoparpas, >kep/ii 6anray >xoHe OHBI Kopray», «CyMeH KaMTaMackl3 €Ty
JKoHE NACTAHFaH Cymbl 9KeTy», «I'MIpOTEXHMKANBIK KYPBUIBIMAADY >KIHE
«Kyphuibicy, MaMaHIpIKTapbl OitiMrepnepide 2-1mi per, Kaifta eHpern,
TOIBIKTBIPEUIBN  YCHHBUIBM  OTHIP. OKy KYpamblH  TeXHHKAIBIK
MaMaHIBIKTap/IbIH Oacka TyprepiHe e nainanaHyra Gonampl.

Ecerrrep MeH »aTThIFyNap/IbiH XaNIb MasMYHsI O. O6QipaMaHOBTEHIH
«CuppaBIMKay OKY/IBIFEIMEH jKoHE J1abopaTOpWMsinbIK IPaKTHKYMBIMEH
(C.XonpnacosneH 6ipre >xa3elifaH) capelHaac, 6ipiH-6ipi TONBIKTHIPEIN
TYpamsl, 6ipTyTac O6UTIM aTyFa bIHFAAIBI €TIN TY3LUIEH.

Oky KypalblHa KIaCCHKAIBLIK E€CElITEPMEH KarTap TBIHHAH KypasiFaH,
Kasipri 3aMaHHEIH OKBITY OarmapnamaceiHa caii, ecenrep MeH JKaTThIFyJiap
eHrisumed. Mpyicansl, OypasraH aFbIHOap CHIAaTTaMaIaphbiH  ecerrrey,
CYMBIKTBIH  aiHAIMAIBl  KOFANBICHIHA HErBACITEH  TIMAPaBIMKAIIBIK
MalIMHaIap MEH almaparTapAarhl IPOLECTEpIiH MapaMeTpiIepiH aHbIKray,
sxabbIK JKoHE allIbIK KaHAT/IAPJAFb! AFbIH/IbL yiriney (Monenszey), T.6.

Op Tapay, KiTanThH GipiHI GachUTEIMBIHIAFBINAN, KATTHFYNapAaH
bacranen, caHAblK ecemrepre yiacanel. Kyppeni mereH ecemrepre,
onapyelH memiMi Gepiiren Hemece eckeprrenep KenripiireH. Kitam
COHBIHIAa ecelTep/i INELIyre KaKETTi rHAPaBIMKAIBK IapaMeTpiep
Typaisl KecTelep TIpKeNreH.

Ara oxprrymsuiap: C.K.XKonnacos xsne M.A6yupoB, acniupasTTap:
K.P.XKabaruepa, H.O.O6aipamanoB, E.TyHreunbaer xoHe Maructp
H.KXonamaHOB HHAKTHIH 2-111i 6aChUTBIMBIHA 3aHA ECENTEP YChIHIBL.

Kiran wMaTtepmangapeiH Tepill, CYperTepiH cBI3bln, Oacnara
naieiaparad JluHa O6iMaHanKe3bl O0ipaMaHoBa.

Oxy KkypanbiHa mikip >asraH npogeccopnap C.M. KoiibakoB nen
P.H. BararoBTeIH YCHIHEICTapbl OKy KYpPaIbIHbIH CallachlH apTTeIpyFa
cenTirin  turizpi. JKorapeima arel  aTanFaH = agamjapra o3
PHRAINBLIBFBIMABI O1TAIpeMiH.

OKy KypaJIbHBIH MEMJIEKETTIK TUILE aJFall IULIFybIHa GainaHbICTEL
Keibip ONKBUIBIKTapABIH OONBII KanyBl MYMKiH, COHIABIKTaH KiTalTHl
Nalifjlanadyilbuiap  TaparblHaH, KITallTBIH  canachlH  apTThIpy¥a
OarpiTTanyad YCBIHBICTAP MEH TUIEKTEp YJKeH LITHIIATNEH KabOhu
aneiHagel. bisgiH Meken-kaibiveiz: Tapas k., CarrnaeB keiueci, 28,
M.X. ynatu ateiHnars! TapMYV, “Cy pecypcrapsr” kadienpacs.

Aemop



Oumem OipaikTepiniH XanbIKapansIk xyieci (CH)

Bypuinrst Kenec Oparemnma, 9867-61 MemiiekerTik cTangapThiMeH
1963 xeutsl 1 kaHTapmaH Gacran emuem GipnikTepiniy XambIKapaUTBIK
xydeci (maremHma SI, Kasakima-opbiCina KeICKapTHUIBII GenrineHyi
Goisirina CH) enrisingi.

1. TugpaBmuxamsix ecenreppe, 9867-61 MEMITEKETTIK
craniapreiMeH (MeCT-I'OCT) enrizinreH Herisri anTel eniueM
OipatiriHiK yiueyi KonJaHsUTa b

Y3BIHIEIK ~ emueM Oipiiri MeTp (M);

Macca - eJiiem bipiiri kuiorpamm (Kr);

YaxpIT - emueM Oipairi cexyHx (c).

KoceiMiia emmem  OipfmikTepiHeH TIHIPaBIHKANBIK —ecenTephe,
OypeiuTapabl ejney yunH panuad (pax) xonmaneuranel. Temenne CH
OipnmikTepiHeH  TYBIHOAWTHIH, OKMI  [aWjanaHeBINaTelH = araysjap
KeJITipinreH.

ATanynl ©Ommem GipJriri
Aynan Inf
Kenem I’
JKsunpaMapIk Im/c
Y ney In/c?
BYPEIUTEBIK HKBUAMIBIK Ipao/c
Ky 1H (Hviomon)
KBICHIM, XXYKTEHY 1H/Mm’
CyiBIKTEH CepImiMALUTIK MOy 1H/m’
TEHIFBI3OBIK Ixz/m’
YnecTik canMax 1H/m’
JIMHaMAIKAIBIK TYTKBIPJIBIK 1H*c/m’
KuneMaTHKAJIBIK TYTKBIPIBIK In'/c
JKyMEIC, SHeprus 1ooic (1 dscoyne=1H*Im)
Kyart lem (1eamm=10ac/c)




2. MKICC 6iprexti Gipnikrep xykeci xone CH xanslKapaibik
Jy#ieci apachIH/arEl, KeH6Ip MaHBI3bI KATHIHACTAP:

xym P =1xl"=9,81H;
xl’ Kkl H

KBICEIM P = 1—2- == 10000-—5- = 98100-—2;
CM M M
. kIC
CYIBIH YIECTIK CAIMa¥Fel, ¥ = pg = 1000.;‘3# = 9810%;
CYZBIH ﬁmamnbm
2 3 2
P=1=-1-—m—0=f102xl’- <= 9810H“;' =1000H - < =1000-%;
g 981 M 9,81m/c M M

WyMEIC 1l - m=9,81H - m=9,81[oc;,

KyaT lrcF-l£=9,81H-£=9,81£—m=9,813m.
C & Cc

3. Ecemrreynepni syprisredae keiibip mamanap ete YJIKeH HeMece
eTe Killi MoHJEpAeH TYpalbl, COHJBIKTAaH Kelife oNlap/pl ecellik HeMece
ynecrik 6Gipiixrep, CH Gipnikrepi 10 caHbIHEIH JopexeciHe KeGeHTy
HeMece DOeiry xonbiMeH Ty3uleni. Onapapiy araynapeiH, 7663-55 MeCT-
Ta aran ertinmreH xamsiKapanslk CH kyilecinne Hemece TYEBIHIBI
GipnikrepmeH GipiKTipin anajsl.

Msicansl, p-10°H = p xunonvtomon = p kH

1. CyiisIKTap KoHE onapjlbln bu3HKANBIK
KacHerTepi

1.1-oxaTTBIFY.
CyiBIKTBIH KHHEMaTHKanelK TYTKbpasFeiHeH CH — okyiiecinperi
emueM Gipniri Kanman?

Kayabor: [v] - ”Lz
c



1.2-KaTTBIFY.
CyHBIKTEIH AHHaMHKIBIK TYTKBIpIbIFRIHBIH CHU — xydiecingeri
enmmueM Oipimirid KenTipiKis.

Kayabwe: [)]=I1a-c = i;"
M

1.3-KxaTTLIFY.

Jysavmkanslk TYTKEIpIBIK koagdmmenTi CI'C — xyiiecine KaHmaH
¢opMysiameH ecenresiHeni?

Kayabuw:

0,0178p
1+0,0337t +0,000221t*

y:

1.4-xaTTBIFY.
AyaHbIH [JMHAMUKAIBIK TYTKBIpIBIK KOI(pGHMUIHEHTIH KaHnan
¢opmyna apkeinsl Tabyra 6onanb?

Kayaoer:

p=17 \f1+0,003665¢(1 +0,0008:10¢ , H
M

1.5-KaTTBIFY.

TYTKLIpIBIKTHIH JUHaMMKANHK Kodddrmentinin CH xyHecinmeri
emmueM Oipiirid TabbIHbI3.

Kayaboi:

Heroron-IleTpoB TeHueyiHeH

F dn H m H-c
= —_— = — =H -C.
e S du’ Ll M mlc M ae
1.6-xaTTBIFY.

TYTKBLIPABIKTBIH KHHEMATHKATBIK KodddummenTinin CH xy#ecinzeri
enieM GIpJTiriH TabbIHEI3.

Kayaber:
_ # DaiiaHBICTBUIBIFBIHAH

p
bl et
[l = e
M3

v



1.7-xaTTBIFY.

Memmepnepi 50-40-20cM® mys Geniri, Temmepatypacsr T=20°C
cyFa TONFaH BIOBICTA €PKiH JKy3im >Xyp. My3IblH CabICTBIPMAIIE]
canmarsl 0,9. Erep My3 eputin Gornca, BIIbICTaFE Cy JeHreidi e3repe Me?
Osrepce, He YILUIH ©3repeTiHiH TYCIHAIpin 6epiHis.

Kayaow:

Ha esrepeni, eHTKEHI MY3[bIH THIFBI3JBIFB CYABIH THIFBI3)LIFLIHAH
JJeKanaa KeM.

1.8-xaTTHIFY.
Menpip UWIMHIOp BIOBICTA [NHUEPUH, CY, KEPOCHH Kanaif
OpHaNAacaThIHBIH CHI3BIN KOPCETIHI3.

1.1-ecenm.

Cy CcoMBIMOBUILIKTHIH Gacranksl cy xememi W=2m’. Cy
temnepatrypacsl 20°C-nen 40°C peiiin keTepinrennge cympm KeneMi
Kasait esrepeni?

Illewimi:

CyneiH kenemi kebelienti, oHbl MbIHA opMyna GolisHIa Tabaas!

AW = [, WAt.

Ocht Temneparypa apansirsiiga f3, = 0,000285 1/ zpao.
CoHpeikran AW = 0,000285-2-20=0,0114»" =114x.

1.2-ecenm.

Ksicsiv 9,8-10°INa-Fa kebeiirenne cy kenemi 6acTanksl KejeMiHiy
1/20000 6enirinne# mamara kemuzi. Ecenren merapeiHeI3.

Hlewimi:

Cyneir GHETNITS opTauia CHIFBLTY ko3¢ dueHTI
B, =~ 1/2-10° 11a". Cy KeneMiHiﬂ_ BacTarnke! KejieMIHEH a3a[0b!

AW =—p W,AP
HEMece
AW = —{1/2-10"°) W, -10° ~—(1/20000) W,

8



1.3-ecem.

Temnepatypacei 10°C cynpiH MHAMMKATBIK oHe KHHEMaTHKANLIK
TYTKBIPJIBIK KO3 DHUMEHTTEPIH €CENTEN IbIFapLIHbI3.

Ll ewimi:

JuHaMHKTBIK TYTKBIPIBIK Koaddmimenti CI'C — xyilecinne MbiHa
¢dopMysiaMeH ecenTesiHe i

0,0178p
# 1+ 00337+ 0,0002217)
HEMECE
H - c
p=0,0131—=—=0,00133
CM-C M
r 2 2
=£-0,0131%% =0,00000131 %
p c c
1.4-ecer.

Temrieparypacet t=10°C ayaHbIH JMHAMUKATBIK >KIHE
KHHEMaTUKAIBIK TYTKBIPIBIK K03 UIIMEHTTepiH eCerrTen MBFaphIHBI3.

Llewimi:

AyaHBIH JWHAMHKAIBIK TYTKBIPABIK Ko3h¢HUMEHTIH MEIHa GopMyJia
apKpUIEl TabyFa Gonane:

4 =17:/1+0,003665t(1+0,0008t)* 10

H-c
Fr ol
)XKybIKran ecenrey yuliH ofaH ouaﬁnay (hopMyna YCHHBELIAIE!

[(t+273)]4H ¢
= Ho 2
273 M

Mo — Temmeparypackt 0°C xesiuneri ayaHl JMHAMHKANBIK

TYTKBIPEIK K03 ¢HimenTi,
Mo =17-107°

H.c :
MZ
An, ) _

1= 1o3/(1,036)° 11,

AyaHpIH KMHEMaTHKAJBIK TYTKEIPIBIK tcoacb(,’pmmem
v=2 _ 000000162
P c
-9



1.5-ecemn.
CoHFBI €Ki ecenTi TanaaHbI3:
1) Cympin quHAMUKATBIK TYTKBIPJIBIK KODGUIMEHTIHIH ayaHbIl OChI

KOpCETKIIIIHE KaThIHACKI KaHaam _l'_l‘y_ ?
Haya

2) AyaHBIH KUHEMAaTUKanblK TYTKBIPIBIK KO3(pGHIMEHTIHIH CyabiH
v

OChI KepceTKillliHe KaTbIHACHI KaHAakH €hcAlH aHBIKTaHEI3?

Vey

Po |=7823; | Y22 |- 1.
Haya Ve

ﬂcy > ﬂayn; vaya > vcy'

Kayabwi:

CoHEBIMEH,

1.6-ecenmn.

ApTHIK KbicEIMBI Py, =3900 Ila, Temueparypacer t=227°C kyiiiuneri
ayaHbIH THIFBI3ALIFBIH TaOBIHBI3.

Illewimi:

AyadbiH a6COMIOTTIK KBICHIMBIH aHBIKTAHMBI3

Pasc= 98100 + 3900 = 102000I1a.

Ayanbiy aGCONMOTTIK TeMIlepaTypackiH TabaMer3

T=273+227 = 500K.

AyaHBIH THIFBI3BIFBIH KY# TEHACYIH NaiianaHbil HkIFapaMbl3

Ps. 102000 K2
=2 o = 0,71“—5-.
RT 287-500 M
R — ra3 TypaKreicel, R = 0._.082—&—— = 287 e
2pag.moiw k2-K

1.7-ecen.

Temnepatypacsr t=20°C cy MeH CHIHANTHIH KANWUIAPNBIK KOTepLTy
6uikTiri xkaHga# Oonanel, erep IIbHBI TYTIKIEHIH adaMerpi d=3 MM
bonca?

10



Kayabei:
10 MM, 4,8 MM.

4o .
Eckepmy: h =-—;, a — Oerrik >xuBIpEUTy KO3 dHIMEHTI:
Pg
a,, =730unlcm; &, =5400un lem.
1.8-ecen.
" Ll
TeHi3 CyBIHBIH TBIFBIABERI p = 1(}4,3’or f OHBIH MEHILUIKTi
CaIMaFrbiH aHBIKTAHBI3.
Kayabsi:

y =1028,1%% =10085,7 =
M M

1.9-ecen.

Bec nutp MyHakiaeiy canmarsl G=4,25xk'=41,69H. Mysaiinsin
THIFBBABFEIH, MeHwWikTt canMareiHi CH xome CI'C xydenepinpe
TaOBIHEI3,

Kayabsi:
Ke 2 .
=850~2 = 0,850—=
™ o
y=83382L /=833 2%
M CM
1.10-ecen.

Temneparypacst  t=50°C  Mymaiijely  MeHInKTi  caaMarkl
y=9.103j1?, JMHAMHKATEK ~— TYTKBIPIBIFBL 4 — 5884.10~ =2
M M-C
MyHaii[ihil KUHEMATUKATBIK TYTKBIPALIK KO3QGUIHEHTIH TaOBIHBI3.

Kayabsi:
2

v=64-10°".
(&

11



2. 'mapocraTHKAJBIK KbIChIM. Ilbe3oMeTputik skoHe
BaKYYMMeTPJIIK OHIKTIKTED

2.1-KaTTHIFY.

Cy imiHgeri A HyKTeciHe TYCIpUIreH TMOPOCTATHUKAIBIK KBICHIM
JKOFaphiia TOMeH Kapah pgh, (h,- HyKTe TepeHiiri) mamachiMeH
ChIFalIBI, aJl CON HYKTEre [MAPOCTATHKANBIK KBICHIM TOMEHHEH JKOFaphI
Kapai KaH[gal mamMaMeH acep erefi?

Kayaber: p= pgh,

Ecxepmy: 6ynaH xoHe KaHJal KOPBITBIH/IEI XacayFa Gonap efii.

2.2-KATTHIFY,

Erep aneMeHTap CyHBIK Iapauienenues] abcomoTTik THHBINTHIK Kyiae
Gonca (HHEPLMATBIK KYINTEp HOJre TeH), OFAH TeK KaHA ayhIPJILIK CAIMAaFEl
FaHa acep eIce, OHJA CYHBIKTHIH TeNe-TeHIIK KyHiHi muddeperimansix
TeHaeynepi (3iiep TeHneynepi) kaHak Typre eHep exi?

Kayabsr:
Ox dy p oz
2.3-KaTTBIFY.

Cyiipik imingeri A, B, C nyxrenepi 4 s Pgs h. - TeperJikTepae
xatelp Jjenik. Onapra ocep erymi THAPOCTATHKANBIK KbICEIMIAP
Py=F +pghy; Py=F+pghy; Fo=F + pghe Gonap eni (,-cymn Gerire
TycipinreH CBIPTKBI KbIChIM). OCH TYKBIPBIMHAH KaHOal 3aH ©3i
CYypaHBi TyYp?

Kayabor:

ITackans 3aHBL.

2.4-KaTTBIFY,

I'unpocTaTika MaceNenepiH KapacThIpFaHIa HMIean CYHRIK HeMece
LIBEIHAKB! CYHBIK Jen Oemy il KaxeTi xoK, OHBIH M3HIcl Heze?

Ecxepmy: Vpean cylislK NeH MbHAKLL CYHHIKTHIH aHBIKTAMAIAPEIH
ecKe TYCIpiHi3.

12



2.5-KaTTBIFY.
EpxiH Tycy yAeyiH g = 10"_':. JIEN1 CaHaIL:
. c
a) 6ip atMocdepansik KeickiM MeH 6) Gip MeTp cy GaraHachHEIR
KBICBIMBEI KIJIONACKAIEMEH eCENTereH/ie KaHAaii waManapra Ten?
HKayabor:
) =1 =100k
gy
6) lm.c6.=10xITa.

2.6-xaTTBIFY.

Xy3 meTp cy bGaraHachl acep €Till TYpFaH ay[aHra MeranackaasMeH
(MIla) ecenrrereHpe Kanaai KbICbIM Tycinl Typ?

HKayaber: 1 MI]a.

2.1-ecer.

CyMeH TONTHIPEUIFAaH BIABIC TYDiHE TYCETIH TONBIK IHAPOCTATHKAIBIK
KBICBIMJIBI AHBIKTaHBI3. BIOBICTBIH JKOFaphl »Karel almbIK, epKiH OeTke
arMocgepansiK KeICEIM acep erefi. blnpicrars: cy Teperairi h=0,50 M.

Ecenri: 1) MKI'CC xyitecinge; 2) Xanwikapansik Oipinikrep
xyhecinne (CH); 3) xyilemepieH Teic MexaHMKansiK Oipmikrepne,
OpBIHIAHBI3.

Illewimi: byn xarpalina p,=p,, COHIBIKTAH TONHIK KBICEIM
dhopMyJTachlH TOMEHJIET1 TYPIE KOJIJaHaMbI3
p=p,+pgh

TonbiK KbICEIM COHIA TeH Oonampl:
1) MKI'CC xyiiecinne

xl”
p, =10000—; y=1000—“§;

M M

p =10000+1000-0,50=10500"—F,—;
M

13



2) xaneikapansik 6iprikrep xyitecinae (CH)

a) p =9,31-10“£.,; y=9310ﬁ’3-;
M M

p=981-10° +9810-0,5=1030052
M
KkH xH
6) p,=981%7; y=9,815;
M M
KH

p=981+9,81-0,5=103,005—;
M

3) xkyiienepaeH THIC MeXaHWKANEIK Oipaikrepne
Do =1£5= la; pg=0,001-£1:3-;
T CM CcM

Kl

P= 1+ 0,001 50 = 1,05——-—5— = ]_'OSa_
CM

2.2-ecer.
AnppiHFEl €cell INapTBIMEH, J2J1 COJ JKyMHesepAe bLABICTEIH TyOiHe
TYCKEH MAHOMETPIIK KbICHIM/IbI AHBIKTAHBI3.

Ilewimi:
1) p=pgh =1000-K—-r3-—-0,5M = 500£2;
M M
H H
2a) p= pgh=9810—-0,5u =4905—;;
M M
26) p=pgh= 9,81-’(—3;-0,5,4 = 4,905_"_H2_;
. M M
3) p= pgh =0,00 lis- -50cm = 0,05a.
CM
2.3-ecerl.

JXKabrIK BIABICTaFHl CYWBIKTBIH JeHrefiiMeH, NBE3OMETpPAEri cy
GaraHacEIHBIH aiibipMa OuiKTiriH aHeIKTaHbBl3. blnwicrarel cy Oerine
Po =1,05a abcomoTTik KBICkM Tyein TYp (1- cyper).

14



a0

GO h

0 £ P ) 0
hesiou —
— e hy

L O T Ty G T, Tty L

1-cyper

Lllewimi: A Hyxreci YmWIiH Tene-TeHMIK INAPTEIH Ty3emis. A
HYKTeCiHe COJl KaFbIHAaH TYCKEH KBICHIM,

P=po+ pgh;
OH >KAFBIHAH TYCETiH KbICHIM,
p=p,+ pgh+ pgh.
TenmeynepaiH oH >XaKTapbIH TEHECTIPreH COH
by = P, + pgh.
Byn TeHAeyai, Ke3-KereH ropH3oHTallb KEHICTIKKE OpHAIAcKaH (Mbi-
canel 0-0 »asbIKTEIFRL, 1- cyper) HykTenep YmiH Terie-TeHOIK MApTHH

Ty3y apksuibl ja anyra Gonanpl. IleezomerpmeH Mo amymsiH Hackl
peringe 0-0 >xa3BIKTHIFBIH KaOBUIman, >KoFapelia alnbIHFaH TeHAEeyOeH
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nee3oMeTperi cy OaraHackIHBIH aiblpMa OwikTirin h TaGamez. BuikTik

h=P0"Pa 1ey sram nsezoMeTp CYMBIKTHIN GaraHanbik GHikTiriMen
g

KOpCETUIreH MaHOMETPMIK KBICHIM MOHIH eJuei.
Ecenriy mapTsi GoiibiHima
Py~ Pa =1"05_1=0:05a =O:059,81104£z=4905

M

2
Mz ’

pg =y =9810 ia Jen Kabpuian, aieipMa OHIKTIKTI TabaMeIs,
M

_P-P, 4905 _

h = =
pg 9810

0,5m.

2.4-ecemn.
ITsesometp kepeeryi /= 0,84 (1-cyper) Gonrannars Py KbICBIMBIH
-aHBIKTaHbi3. MaHOMETPJTIK apTHIK KHICHIM Here TeH?

Kayabot:

Do = 20404&% - 20800%;
Py = 7848% . soo%.
2.5-ecem.

Baon (Tyrikme) imiHaeri ayaHelH = aOCOMOTTIK  KBICHIMEI
P, =094a  (2-cyper) OGomrannare, BaKyyMMETpAeri  CymBIH
KaHWANBIKTE OMiKTikke KeTepuUIeTiHIH aHBIKTaHBI3. BakyymmerpMmeH
KaHJal KBICHIM ONIIIEHETIHIH TYCIHIIPIHI3.

Hlewimi:

0-0 ropuzoHTaNs KA3BIKTHIFEIHA CANBICTHIPMANEL  Tele-TEHIIK
INAPTHIH TY3eMi3. 1 JxaFrsiHaH acep eTeTiH rHAPOCTATHKAIBIK KBICHIM,
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2-cyper

Poo =P, + pgh.
CrIpT >xarsiHaH ocep ereTiH, 0-0 >Ka3hIKTHIKTAaFEI MHPOCTATHKANBIK
KBICBIM,

Po-o = Pgy-

Xyite Tene-TeHiK KAIBINTa TYPaTHIHABIKTAH,

Pa=P.+ pgh.
HEeMeCe
poPe= P
rg

CoHIBIKTaH BaKyyMMeTp arMoctepara aeliH jkeTrneil TYpFaH KbICBIMZBI
HeMece CYWBIKTHIH OaraHanblk OMIKTIriMEH KepceTinreH BaxyyMIbl
emmelni.

CanJiplK MOHICPIH KoHcaK:

p. — p, =1—0,94=0,06a=0,06-9,81-10* = 58862~

.Mzr

17
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¥ = pg =9810 ES Ke3iHzeri CYHEIKTHIH KeTepily OuikTiri
' M

po 886 o
9810

2.6-ecem.
Baxyymmerp kepcerkimi h=0,7m cy Gonranmars 6anion iminperi
(2-cypert) abCOMOTTIK KLICEIMIBL f . KOHE BAKYYMIB! p_  AHBIKTAHBI3.
Hlewsimi:
Baxyymp: aHbIKTay YINiH TeMeH/eri PopMynans! naiaanraHaMbIz:
Peax = Po — Pe-
Mymza, P, = D, — pgh DOIFaHIBIKTaH TEHJIEY MBIHA TYpre eHefi
Peax = Pa — Pa +F)gh:pgh'

Conpa,
Lo = 9810—}?2—- 0,7m= 6867—%
M M
HEMECE
Do = IOOO—KI; -0,7m= 70051;.—.
M M
BajutoH immixperi abcomoTTiK KEICHIM
kI’ kI’
Pose =P, — = 10000—7-1000—7- 0,7m= 9300-’{—1;-
M M M
HEMece
Pase =98100-% 981022 0,72 = 912332
M M M
2.7-ecern.

A 6annonparsi MaHoMeTpriik (Pa) skoHe abcomorTik KBICHMIIB! (Pgec)
eKi Xxar/Jaiira ecenrreHis (3-cyper):

1) 6awtonna xaHe Con xaKTarsl TyTikmene — cy (y = 9810 Hi =
1000 xI'/v’), an oK JKaKTars! TYTiKIIe/e — CHIHAM (You = 133416 H/M® =
13600 kI'/m);

2) GaioHzA XIHE COJ JKAKTAFB! TYTIKIIeAE — aya (Yaye= 12,65 H/mM® =
1,29 kI'/M”), ann OH MXaKTaFs! TYTIKIIEZE CY.
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Anvigmay  Kepex: eKiHMI  OKAFAMa  ecemTe/reH  TYTIKIIEZeri
MBHOMETP/LIK KBbICHIM ayaHbIH KbICBIM OaraHaChIHBIH KaHIIA IaMbRELIH
Kypaim1?

Eckepmy: ecenti memy kesiHge hy = 70 cm, h, = 50 cM zen
KaOBUIIaHBI3.

Kayabor:

1) Po=59833 HAmM=6100 xT/M% Paws=157933 H/M* = 16100 kv

2) P, =4896 H/M* =499 kT'/M*,  Pp .= 102996 H/M = 10499 kT2

Aya KbICBIMEI, MAHOMETPJIIK KbICBIMHEIH 0,18 Yo-piH Kypaiinel, coran
opaii, ayaHblH OaraHalplK KBICHIMBIH OynaH KeiliH KapacTeIpMacak Ta
Gonagsl. Conpa, Pa = 4905 H/M® = 500 kI/M%, Pas. = 103005 HA
=10500 KI'/n".

2.8-ecern.
A GawtoHparsl MyHaiIsIH MaHOMeTpIiK KpickiMel P, = 0,5a Gornca,

(3- cyper), myHait GaranachHBIH OMIKTIT (Yigw = 7848 Hiv® = 800xI/m°)
h; =60 cm Oonca, oHaa ceiHan OaraHachHEIN OmMiktiri h, Kanma#

bonanel?

A= ———————
) Y
Bl
h, £
= h,
Y = L
3-cyper
Kayabvi:
h,=43,7 cm
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2.9-ecenm.

Manometp 6o¥inmina ceiHan baranackHbIH OmikTiri h;=50 cm Gornca,
KyOBIpABIH A HYKTECIHIErT apTHIK KBICBIMBIH (Pyp) aHBIKTaHBI3.
KyOBIpasin opTackl, ChIHal NEeH Cy/bH apackH bonred ceispikrad hi=80
CM TOMEH OpHaiacKaH (4- cyper).

Hllesimi:

B wuykTeciHgeri KpickiMapl Tabambr: Py = Pa—pgh;, cebebi B
Hykreci A HykrecineH h; MoHre »xorapel opHanackad. C mykrecinneri
KpichiM fa B Hykrecinperineit 6onanpi, cy GaraHacHIHBIH KbICEIMBI h
©3apa TEH aCep €Te/ll, AFHU

Pessc = Paasc — pghi.

C HYKTeCIHJEI'1 KbIChIM

Pcgglyity

pheted d8y

pisbitat i lifel
f@— o

&

I:I']I‘E;:;u CERE LT ) =y biba

I
i
i
¢
i
i
\

4- cyper

Exi TeHzeyAi TeHeCTipreH CoH:
Paasc— £ ghi =Pa+ pousg ha
Byt xepieH apThIK KBICEIM

Pap= Pprosc—Pa= Peam B h2+ Pghl
20



Pof= Yam=133416 H/™M xone pg = 9810 H/M® wmonzepin
OphIHAphIHA KOlcakK,

P,, = 133416 * 0,50 + 9810 * 0,80 = 74576 H/M? = 7600k /v’

=0,76 kI/eM’.

2.10-ecen.

Erep xyOmippeiH OpHanacy oprackl A (4-cyperre KepceTLIreHMeH
caybicTepy GoMbHING), Cy XKoHE ChIHAI apachiyjiarsl Oemy CHI3BIFBIHAH
h; = 40 cM >xorFapel TypraHfa cheIHan OarepiHacHIHBIH OuikTirin hy
aHbIKTaHps. KyOsipiarsr Manomergnix apThIK KBICBIMJBL, aJBIHFBI
ecerrrerigeit 74576 Him® (0,76 xT'/em?) nen Kabruinansia.

Kayabwr:

h; = 30,9 cm.

2.11-ecem.

Ky6mipnars! apTeIK KeickiM P=39240 H/m* (5-cyper) xone h=24 cm
Gonrauaa (kyiie Teme-TeHAik KAIBINTAa TYPFaH Ke3Jeri), MAHOMETPJEri
cBIHAIl JeHreili Kangait 6uikrikre (z) TypaKTanaThIHEH aHBIKTAHBI3.

5-cypert
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2.12-ecer.
JKabrik siasicTars! (6-cypet) maiira P«p KBICEIM TYycin Typ. Malinsig

caJIBICTBIpMans! ynectik canmarsl 0,75.

blapicTarsl MaliibIH JICHrediH euey YuliH OH JXKaFblHa NEE3OMETP
KoiipuiraH. Con JkaKTarbl NBE3OMETP BIABICTaFbl KHICBIMAEI ©JIleyre
apHaJFaH.

Anvigmay kepex:

1) oH xaxrarel neesoMerp kepcerkimi h=80 cm 6Gonran kesse
BIIBICTAFBI €H Y/IKEH apThIK KbichiM Py,=5886 H/M’, oHBl enmey ymin
COJI XKaKTaFbl IbE30METP/i KaHai 6uikrikke (Z) xerepy Kepek;

2) h MaHIH e3repTIieii, COM XKAKTAaFbl Nbe3oMeTp Kepcerkimi Z=1,2 M
GomraHna, bIAbICTaFl a0COMIOTTIK KBICEIM HETe TEH ﬁonap eni?

Eckepmy. Cam.xcmpuanm YJiecTik canMak paereHiMiz — Gepinren
CYHEIK canMarsHEH, 4°C-Tarsl TY3CHI3aHFAH CY CATMAFEIHA KATHIHACKL.
KapacTeIpbUIBIT OTHIPFaH JKaFAaiNa Yuen = 0,75 Yey.

[ ;
] Ry
| . S=l sl . 5
Z j ------ ‘- ceows el 2 ]
:3 | h
¥ g | ] l
6-cyper
Kayaboi:

1) Z= 1,6 M; 2) Pase = 101043 H/v? = 10300 xT/v® = 1,03 kT /em>.

2.13-ecemn.
B kpaHbl kaOblK >xoHe A KpaHbl alUBlK LMIMHAP BUIBICKA,
atMocepanblk KeickiMaa, h = 100cm 6mixrikke Aeli chiHan KyibLIagbL.
22



blapic Guikriri H = 140 cm. Conan con A xpansi xabsumem, B xpansr
awsuiansl. ChHan eysicTan atvocdepara meira 6Gactaiinsr. IIponece
M30TEPMHUAIBIK XYPE/l [, bUIBbICTAFbl BaKyyMs (3kaHa Typaxranras hy
newreiize) xoHe hy-HiH MoHiH anpIKTaHER (7 cyper).

-----

—h,_ ]
1 hlz | -
I —
7T-cyper

Hllewimi:
Tene-Tenaix WapTeH KypaMbi3 P + pey ghy = P, , Mynna P —ceiHan
KabaTkl aCTRIHIArh! bIALIC TYOiHe TyceTiH abcomoTTik KpickiM. Conpa,

Pa_P=pcng'h2' (1)

(1) Terneyne exi Genriciz 6ap: P sxane hy. h, MoHi asaifranna cemHan
acTHIHAAFBl BIOBICTA abGcomoOTTIK KpickIM TeMeHpewai. Ilpouecc
M30TEPMUSNEIK JKYPei JIem, eKiHI TeHIEY Al KypaMBbl3:

Py (H—hy)=P (H-hy). 2
(2) - Terneyneri P opusina (1) - TeHaeyeri oHbIH MaHiH KosMbI3. Conna
Py (H—hy) = (P a - Pesun. gh) (H—hy).
KricKapTKaHHaH COH:

Pesn. ghzz - ( P, + Peu. £ H ) hy + Pa.hl =0. (3)
23



CaHapIK MOHACPiH OPHBIHA KOSMBI3:
133416 h,” — (9,81* 10* + 133416 * 1,4) h, + 9,81 * 10 * *1,0 =0,
HeMece TeHAeyOiH 6apnbix Mymecid 9,81 10*-ne KBICKapTCakK;

13,6 hy’— 39,04 h, + 10=0. )

Tenpeyni memmemis: h,' = 2,20 M xane h,? = 0,668 m.
~ Bipiswi meixkan caHABIK MoH Gi3iH Jxarnaiira kenMeii, ceGebi h'>
H, conppiktad hy’ anamers,

h, = 0,668 M = 66,8 cMm.
(1) Tenneyen BakyyMIbl Tabambi3

P..—P = 133416 * 0,668 = 89122 H/m* = 0,891 xI'/em” = 0,891 a.

2.14-ecemn.

N wiabicbiMeH xanFaHFaH M bisichiHa (8-cyper) B kpanbl »kabpiK
Typradga h = 30 cm OmikTikke peifiH arMocdepanblK KbICHIMIA ChIHAM
kyieutagel. Conan xeiiH A xpaHuI XaOpuiein, B xpannl amsinanst. M
BIOBICHIHAH ChIHAN aTMochepaMeH >KaFachlll TYpFraH ambiK N bIIBICBIHA
Ky#bina 6acTaiibl.

Anoixmay xepex:

1) erep conm kaxTarbl BIOBICTBIH KOJIICHEH KWUMACHIHBIH ayJaHbl
0=2700 cM>, an oH xKakrareHeki @ = 300 cM® Goica, Teme-TeHAIK
Kylire xenreH coH, M BigBiCHIHnarel AeHred h; xanpali mMoHre He
6onaper? blapic 6uikTiri H=45cMm.

2) OH KaKTarel bUILICTHEIH imiHZeri ceiHan KaHmai Owikrixxe (hy)
xeTepireni?

3) M siapichiHIaFE] a6COMOTTIK KLICHIM Py, Here TeH Gonanmi?

Eckepry: ecenm mpmrapy Ke3iHJe NpPOLECC H3OTEPMMANBIK TYpHe
sKypeni nen KabbuiaHmis.

Kayobss:

1) hy = 2,48 cm; 2) hy = 22,27 cM; 3) Puse. = 84091 H/m® = 8572 r/n’
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8-cyper

2.15-ecemn.

CheipIMIBUTHIKTEIH TYOiHe U — keHinTi MaHOMETp JKalFaHFaH, OHBIH
6ip oxkarsl amBIK KoHe armocdepamen KarhiHacta (9-cyper).
CriisMapUIsIKKa M Ky6GBIphI apKpUibt Mait (Y, = 7358 H/M® = 750 xTAv’)
Ky#bUiagel. bacTanke! caTTe CHIABIMABUIBIKTA aTMOCOHEPANBIK KBICHIM
Gonmel Jell, erep MAaHOMETPAIH COM JKAFBIHOAFBI TYTIKIIEAE CHIHAI
GacTanksl KammbeiHad Z = 26,76 cM xetepiireH 6oca, aj OH XXaFbIHAAFb!
TyTiKIIEle Ao/l COHIAN MOHIe ChIHaN TYCiN, Maiira opuEH 6ocarca, Maii
6aranacel 6uikTirin (h) ansikranes. Ceiiipivasuisi 6uiktirt H = 1,0 m.
Iporiecc M30TEPMHANDI KYPELI.

HKayabsi: h =~ 0,50 m.




2.16-ecen.

CymeHn TonTelpeUFaH eki KyOelpmer, A kowe B Hykrenepi
apachIH/Iarbl KbICHIM aibIPMachlH aHBIKTaHpI3, erep MudepeHmanbik
mMaHoMeTpJieri chiHan GaranackiHeIH GuikTiri hi-hy= h= 40cm Gonca.

ChHan 1neH CyIBIH YIECTiK CaIMaKTaphl Yom=133416 H/M® =13600
KI'/M, ¥y = 9810 H/v® (10-cyper).

Hlewmimi:

MaHoMeTpHiH OH JKAFBIHJIAFEI Cy JOHE CHIHAI apacki Oenin Typran
Ca/TbICTRIPMAJIBI CRIRIKKA TeNe-TeHIiK IIapPTHH TY3eMi3.

OH >xarpIHAAFE] KBICHIM,
Po=Pg - pgha.

Coun xa¥FBIHAAFEl KBICBIM,
Po= Pa —~ pghy + p s, g h-
Exi eprekTi TeHecTipemis:
Py~ pghy = Pa—pghi + peun. g b.
Kricemv afbIpMaces: :
Pg— Pa = P g h — pg (hy ~hg) = h (pey, g— pg) = 0.40(133416 —
9810) = 4.944¥10" H/v* = 0,504* 10" xT'/v",

10-cyper

2.17-ecemn.

Kpichiv afibipMacsis, Pp — Py = 2,47*10° H/m? nen, xySip oprackiH
(A mnykrecin) 10-cyperre kepcerinreHperinen 34 cm JKOFapHl
opHalacThipca, B KyOmIppiH OYppIHFEI OpHEIHAA Kaiblpca, ChIHAM
GaranaceHbH GuikTiri (h) were TeH 6onap epi?

AKayaboi: h=17,3 cm.
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2.18-ecen,

JuddepeHIMATIBIK MAHOMETPMEH OJIIIEHI'eH ChIHAN OaraHachIHBIH
Guikriri 30 cm-re Ten (10-cyper), Erep B xyGwipniHbIH oprachk, A
HyKTeciHeH, 63 cM OHik opnanacca, Aan coHmall KeICHIM aMbIpMachi
Oonateinpait Garana Ouikririn h TaGeHb:s .

Kayabsr: h =35 cm.

2.19-ecen,

Exi kyObIpeTkisrimTii A xoHe B HyxTenepinaeri KsickM aibIpMachl
AP nuddepeHimHanisl MaHOMETp KeMeriMeH aHbikranraH. Onap, cymeH
TOJBIN AFBIN JKAaTKaH KyOmIp xenmiciHiy opracemia opHamackan (10-
cyper). JKympicuml cyiplk OeranachiHpiH Owikriri h, am oHBIH
CANBICTRIPMANIE]  TRIFRI3ABIFRI S, = Px  (PudXKYMBICIIBI  CYHBIKTBIH

Pey

THIFBI3ABIFEL, L, CY/BIH TRIFRI3ARIFEL) AP-HEI TaGBIHBI3.

Bepinreni: h=25cM; &, = %& =09;
ay

Pey= 1000 Kr/v®; pu= 900 Kkr/v’;
Yey™ 9810 HAC; vy = 8829 HA,

2.20-ecen.

11-cyperre kepcerinren B HykreciHiH A HykTeciHeH OMikTik
aiipipMacel Z = 15 cM. JYMRBICTRIK CYHBIKTEIK peTiHIe kepoguH (y =
7456 Hiv® = 760 xI'/M’) ansmran,

Mysali GannoHaapaare! KeickiM aieipMackiH (h = 83 cM) Tabrirzz.

Kayabus: Pp—Pa= 844 H/v® = 86 xI'/M" .
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2.21-ecemn.

11-cyperre kentipumreH cxema ymid A xosHe B OGannonmapparsl
KbichiM aiibipmacsl Py - Py = 1688 H/M’. Bawionnap MyHaiimeH
TONTRIpbUIEAH (1, =7848 H/M’), xepocHHHIH ynecTik canmarsl (y,=7456
H/v’). KpiceiM aiibipmackl con Ky#iHae Kanbimi, 6a/UloH OpTalBIKTape!
GipiHraif DHIKTIKTE JXaTKaHJarbl Kypal KepceTKilliH h aHbIKTaHpI3.

Aayafe: i = 2,15 M. OH xKaKTarbl TYTiKilieJleri KepOCHH JieHreii con
XKAKTarbl TYTIKIIEAETiIEH TOMEH XKaTabl.

3. CylibIKTHIH 20COMIOTTIK 3KIHE CANBICTHIPMAJIbi
THIRBIETHIK KYHi |

3. 1-KaTThEFY.

CyMBIKTBIH CaJIBICTBIPMANIBl THIHBITEIK Kyii nereHiMis ne? beri
amBIK afHANBE TYPFAH UMIMHADP HABICTaFbl CY CANBICTHIPMANL!
THIHBIITHIK Kykae aeyre 6ona ma? — W, Gonazpl;

CabICTBIPMATB! THIHBIITHIK, Ky#HIeri cy#ibIK KO3FaibicKa Tyce me? —
Hs, Tyceni.
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3.2-xKaTThIFy.

IMapocTaTHKa MaceneNepiH KApacTHIpFaHma Muea] CyHbIK Hemece
HILHAABI CYHBIK fien eIy i KaXKeTi )KOK, OHBIH MaHici Hefie?
Kayabrbi:

OifTkeHi cyibIKka Kyl TeK KaHa Tikreme (Hopmans) GoibiHima acep ereni.

3.3-KaTTHIFY.
I'AapocTaTHKANBIK KBICHIM Jered He? OHBIH KaHnal kKacuertepi 6ap?
Cy¥BIK THIFBI3OBIFEI KBICEIMFA acep eTe me? — U, acep ereji.

3.4-KaTTBIFY.

Flfnpocrafrmcamm Herisri nuddepeHupanIbIK TeHACYiHerT MaccabiK
KYWITiH OpPHEBIHA OpTajaH TENKilll Kyl NeH aybIpisK KyIliH KOMBITI,
Terney i MHTerpanzaayra 6omna ma? — Vs, 6onanel, oprmHaan Kepiis.

3.5-KaTThIFY.

T'opuzoHTaNb, TIK JXoHe Koenbey oOpHanackaH Xa3wlK Oerrepre
TycipUireH TBIHBIITBIK KyHJeri CYWBIKTHIH KBICHIM KyIUTepi Kanaii
Tabruiane? ChI3bIT KOPCETIHI3.

3.6-xaTThIFy.

KenGey opHamackaH xa3blK Oerrepperi KbICHIM  OpTaNbIFBIHBIH
ayblp/blK ~OpTanbIFbIHAH  alipipMacel Kaujai? CeiBem  Kepcerim,
TyciHgipin Gepinis.

3.7-KaTTBIFY.

Lwmmapni xabbipranapra TycipinreH CYMBIKTBIH KBICBIM KYINIi
kannaii? KeickiM peneci perediMiz He? KpickiM 3miopackl HeHi
KopceTeai?

3.1-ecem.

Beri amBIK LAIMHAPAL BIABICKA Cy KyHbUTFaH. Typakrel GYpBINITHIK
KBUIIAMIBIKIIEH BbIIBIC aiiHana GacraraHyia, CYHbIK BIABIC TYOiHEH 2 M.
6uikTikke kerepiired. blapic TybiHe TyceTiH MaHOMETPIIK KbICHIMIBI
Kabbiprara Kapait apGip 40 cM calibiH aHBIKTaHBI3. bepiireHr BiIBIC
muamerpi 2.40 M, afiHaneiv caHbl n = 120 aiin./mus. Epkin OerTiH eH
TemeHri HyKTeci buibic Ty6iHeH kaHal KamBIKTEIKTa (Zo) opHanacazsi?
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HKayabor:

P = 2.506*10" H/m’= 0.256 xI/eM?; : Poo= 1,331*10* Hiv = 0.136
K/em?; Pgo = 3.138*10° H/v® = 0.320 kI'/em? @ Pigo = 3.924*10° HiZ =
0.400 kI'/eM?; Zg=2.554 m.

3.2-ecem.

Cymen Tonteipsuran guaMerpi d=0,40 M upunusapni sLIBIC, TYPaKTHI
OYpBIITHIK XBUTIAMABIKIIEH TIK 6CTIH OoMBIMeH aliHaNbIN TYp. AHEIKTAY
Kepek:

1) xabripra iMNHAETi KOTEPUITEH CYHBIK AeHreli BIIbIC OPTACHIHIAFEI
epkin berriy eH TomeHri HykrecideH 0,45 M Ouikre >XaTkaH Kesjeri
OypeInTHIK alfHATY XKBUIIAMIBIFE MEH aHHANBIMAAD CAHBIH;

2) BIEBICTBIH KaKTHIK OeriHme opHamackaH CyiblK OeruexTepiHiH
alHaIMa JXbUIIAM/IBIFBIH.

Ecxkepmy. A¥HaiMa OKbUIDAMABIK  TeMeHIeri <¢opMynaMeH
ecenTejliHel: U= @r.

Kayaboi:

1) ® =5.25 1/c; n = 50 aitn/mun;

2) u= 1,05 m/c.

3.3-ecem.

Imi cyra TonFaH JKoHE TYpaKThl OYpPBINTHIK >KbUIAAMIGIKIECH
afiHanelll TYpPFaH  BUIBICTEIH - [AMAMeTpIMEH  OKYPrislireH  TIK
Xa3bIKTHIKTarbl CYWBIKTBIH epkiH Oerid Typrery kaxer (12-cyper).
blneic muamerpi JI=1,20 M. blaeicTeiH alHaneiM camsl n = 70,5
aiiH./MMH, KOOpIMHAT oci cer3bama kepcerinreH a HykreciHeH Oactan
TYNTIK >Ka3BIKTHIKIIEH JKYPri3iireH Jen KapacTeipein B, ¢, d
HYKTENepiHeH TYPFBI3bUIFAH epKiH 6eT Z KoOpAVHATaNaphiH €cenTey
kepek. Epkin 6erriH eH Temenri Hykreci Z—=0,8 M apakalsIKThIKTa
OpHaJIacKaH.

bljsic TyOiseH Z,=0,40 M KalIBIKTHIKTaFbl TOPH30HTAG KA3BIKTHIKTA
OpHaJlaCKaH Cy#bIK Oemexkrep YIUiH €H TOMEHT1 )KOHE €H >KOFapFEI
MaHOMETPITIK KbICHIMAAPIBI aHBIKTay Kepek.

a, B, C, J HYKTenepiHneri cyiblK OemmexkrepiniH aiHamMa
JKBUTIaMABIKTaphiH (U) ecernTeHis.
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Z;

-

Kayabui:

Z:=091m;, Z~1,24 m; Z4=1,8 m;

ecre P =3924 H/M* = 0,04 xI'/oM® ; buibIcTBIH imKi GeTinme
P = 13734 H/M* = 0,14 «T'/em?:

u,=0; u,=1,48 M/c; u~2,95 m/c; us= 4,43 M/c;

3.4-ecem.

- Kabriprafarel xoHe €H TOMEHri epkiH Oer HykTecimmeri Cyibik
neHreiiniy aibipMacel 0,46 M-ieH ynkeH 60nMMaiiTEIHAAM €TiM, TYpaKTsl
OypeUnTEIK KbUIAAaMOBIKIEH ® = 10*1/c aiHanbln TYPFaH BIABICTHIH
IVaMeTpiH aHbIKTay Kepek. blasic KabGwipranapsiama oOpHalackau
GemupexTepAiy aifHaIMa XKbUIAAMIbIFEIH eCenTeHis.

Kayaber:
d=0,60 m: u=3 m/c.

3.5-ecenmn.

Juamerpi =120cM mwmnap sigsictarkl cy Teperairi hg= 160cm.
blmpic TybiHen Z=80cM OMiKTIKTE 2KaTKaH a, B, ¢ x9He d HyKrenepiHzeri
TONBIK, THOPOCTATHKAIBIK KBICHIMIE! aHBIKTanb3 (13-cyper) (erep wippic
n=90alin/MuH >KeLTOAaMIBIKIEH ©3 eciHeH aifHanca). Hykrenep
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pamayctapel .= 0, .= 20cM, = 40cMm xoue 1= 1= 60cm OeHrenex

KMMaJia OpHaIacKaH.
I ewimi:
BYpHIITHIK XKBULIAMIBIKTEl aHBIKTaHMBI3.
o2 _20314%90 . ol
60 c

blapic opraceiHparel epkiH OeTriy €H TeMeHri HyKTecl MeH
KaObIpranarsl €H »OFaprbl HYKTEHIH apachlHIarkl JAeHred adbipMachiH
MbiHA (opMynaMeH TabaMebI3
3 o’ry _ (9,42) - 60

2g 1962
blapictarpt GacTankel - cy HeHrediMeH cCanbICTHIpFaHna, aiHary
eciHzeri epkis GeT KabaTHIHBIH TOMEHICYIHIH eH YIKeH MaHi hy,= Y%h
TeH 60MaTeIHBIH A9JIENAEHIK.

Kenemaep TeHIOIriH KapacThlpaibik.

Cyiiblk KeneMi rohie= mroh-Wape  IlapaGomomn keneMi
Wage = % nro’h' 6omrasasras, Mo hee, = e h' — Y% mrg? W', Hemece
h.o= % h = 81/2 = 40.5 cm. blasicrarel ey Gactanke! cy aeHreiines,
KaOBIpragarel Cy JieHreiti xerepilyiHiH eH ymkeH MaHi hy= h'- 4 h'=
=% h'=40,5 cm.

Epkin Gerreri B HykTeciHiH bUIbic TyDiHeH aiFaHfarbl €H TOMEHI]

M3HI
Zo=hg Y2 h'=160-40,5=119,5 cm.

ToNeBIK rHOPOCTATHKANEIK KBICHIMABI MblHA (opMysnia GoMbHINa
TabaMeI3:
a "ykrecinge (r = 0)
- =PANZ-Z)=9,81%10*+9810(1,195-0,8)=10,61* 10 H/m’=1,08x /em’.
6 Hykrecinze (r, = 20cm)
. 88,74
T

P_,, =9,81-10* +9810(0,5975—0,40)+9810-0,181 =
=9,81-10* +9810-0,1975+9810-0,181=9,81-10* +
+1937,5+1775,6 =101813,1 1H / »* =10,18-10* = H/ m* =
=1,038«I"/ cm?;

=8lem=0,81m-
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¢ HyKTeciHIE (7, = 40cm )
. 88,74

by =——1600="72,37cm;
© 1962 Y
P

> =981-10* +9810(0,5975 - 0,40)+ 9810-0,724 =
=9,81-10* +9810-0,1975+9810-0,724 =9,81-10* +
+0,1937-10* +0,7102-10* =10,714-10* H / m* =1,093xI" / cm?;
d nyxreciaze (7, =60cm)

. 8874
b, =—-—3600 =162,83cH;
@ 1962 Z83cwm;

P, =9,81-10* +9810(0,5975 — 0,40)+ 9810-1,628 =
=9.81-10% +0,194-10* +1,5971-10* = 11,6 H/ m* = L,183xI"/ca’.

3.6-ecen.
Imi cyra ToiFaH, paguMychl r = 20 CM LIAIMHADP BIOBIC, TYPaKThI
Gy pHILTHIK XBUIIAMIBIKIEH Tik oc 60MBIMEH aifHANEI TYP, €C — BUILIC
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eciMeH Jien Kenenl. AAHaIBM caHbl n = 150 alin/mMuH. AfiHamem Typrau
BIOBICTBIH €H TOMEHrl HYKTeCiHeH CYHBIKTHIH epkiH Gerine jeifiHri
TepeHaik Zy = 35 cMm.

Anvikmay xepex:

1) pamaycel r=5cM, r;=10cm xoHe r;=r=20cM mmmuHAp TY6iHmE
opHanackaH  Hykrexepaeri (OyHip  kaOwlprachHOarbl)  TOJNBIK
rUIPOCTATHKAIBIK, KhICHIM/IBL;

2) aifHaFaHFa JieHiHT] BIIBICTAFH CY TEPEHIirin hs;

3) cy CHIpTKa IambipaMaiThIHAANH BIOBICTHIH OHIKTIrIH.

Kayabo:

1) P, = 10,18 * 10 * H/M’= 1,038 xT/cm?;

P,= 10,28 * 10*H/v’= 1,048 xI/cm?;
P3= 10,64 * 10 H/v’= 1,085 xI/cm?;

2)hg=60,1 cm;

3) mimeic Gmiktiri 85,3 cM-re TeH HeMece OIaH Ha YNkeH Gomys
KEpeK.

3.7-ecen.

Jinamerpi 60 cM xome Omikrtiri 80 cM LWWIMHAPNL BIOBICKA CY
Kydismran. Cy Teperniri hg= 60 cM.

1 ,
1) Erep eiapic ® = 9— GypeIUNTHIK XbULIAMOBIKIICH aiHAaNEIN TYpCa,
C

CYMBIK CHIPTKA INAIMUIBII aFysl MyMKiH 6e?

2) siapic TYOIHeH, KaHnad KaubIKTHIKTa Zo epKiH OeTriH eH ToMeHri
HYKTeCi JKaTap1?

3) Oyitip xabpipranbi OuikTiri cydisikran 10cM sxorapbl 6oy yIuiH,
BIOBICTHI KaH/1al OypBINTHIK XbUIAAMIBIKIEH alHAIIBIpY Kepek?

Kayabwr: |

1) xoK akmaknsl, Kabelpramarsl apTeiK Omiktik 1,42cMm; 2) Z, =

41,42cm; 3) 0 = 6,6 -1-
c
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3.8-ecem.

CyMeH TONTBIPBUIFAH JXOHE TYPaKThl OYPEIONTHIK MKBUIIAMIBIKIIEH,
o = §,1 -:? aiHanBll TYpFaH LMIMHIAPIL BIABIC AMaMeTpi OoMbIHIIA
JKyprizinren TeH KeichkiMuap Gerin (14-cyper), P; =P=98100 Hiv’
=1kI/cM?; P, =99910 H/M* =1,01kI/cM® TYpFBI3Y KaXeT.

Illenbepnin, ri=5ScMm, r;=10cM xoHe r3=15cM pamuychiHa Ccakikec
opHanacKaH, 6eTTepiiH OpaMHATaIapbIH €CEeITTeH]3.

Alinamry kesinpe, epkid OertiH eH TeMeHri Hykreci Z¢=0,3, M
KAIUBIKTEIKTA OpHalacKaH. blaeic mmamerpi d=0,3m. blapicTeiH Gerti
ambIK. .

A HyKTeciH/eri KnchiM MaHIH TexcepiHi3 (r=10cm).
Hlewimi:
Ter KricEIMIap 6eTiHIH TeHmeyi
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HEMECE
%mzﬁ _gz=C. (1)

Mysasst, X* +y* = 1.

Typaxre! C-HbIH MaHiH TabalbIK.

Meicasr:

a) p1 = P. TeH KpichIMaap Oeri yuiH (epkiH Ger).

C = Cp Taby ymin, epkin Gerrin TeMeHri Hykrecinme (r=0) z=z
exeHiH eckepeMis. Conpa ( 1) tenneyaen C = Cy =- gz, ekeHiH biieMis.

EpkiHn GeTTiH TeHaeyi MblHa Typre Kelesi.

1
Ea)zrz —gz=—gz,.
Bbynau
2.2
z=2+ 21 . (2)

2g

r-miy apTypni MoHnepin (r=5,10,15 cm) (2) - TeHneyre Kos orsipem Z
MoHiH Tabamers. Z-ti Xkoraphbl Kapadi Garerrran, Typakrsl © = 8,1 1/c
OypenUTHIK JKbUIJAMIBIKIEH aliHanFaHgarbl CYMBIKTBIH epKiH OeriH
AIAMEI3.

6) p7=99910 H/v” (1,01 xI'/cm?) Ter KpickiMaap 6eri yImis.

pz =pstpgh Gomranmeixran (h — cy Tepemairi), oupl 6pinaif >kasyra
Gonams: 99910 = 9,81 * 10° + 9810 h. Byman h = 1962/9810 = 0,20 m.
BeTTiH eH TeMeHri HykTeciHiy opausaracsl Z=Zy-h =0,30 — 0,20=0,10Mm.
C=C,; Tabamez, on 7Z=0,10 M xarpaiiemma r=0. Congpixran (1)
terumeyaeH C=-0,10 g men amameis. TeH piceiMpap OeriHiH TeHzeyi
MBIHA TYpre eHeJl,

w’r’/2 — gz =-0,10 g, Hemece Z = 0,1+w’r’/2g. 3)
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r-re sp TYp/ MoHpcp Sepe OTHIPBII, Z KOOPAMHATTApHB! €CenTerl,
BIFBIC TYOIHEH JKOFaps! Kapaii Hykrenep/ii canamsis (14-cyper).

A MYKTecIHIET] TONBIK KBICHM,

Pa = Pat Y( Zo— Z) + yhyo

mMysuarel Zo=0,3 m; Z=0,1 m.
o’r’  8.1°+10?
2g 19,62

KapacTsIpbUisin OTBIPFaH HYKTE KOOPJAMHATACKL
Z,=(2y = Z)+ hyg = 26,68¢cm-

A HYKTECIHIET] KRHCHIM,
pa=9,81* 10* + 9810 * 0,1 = 99910 HAd® = 1,01 «I/ew".

ho = = 6,68cm.

Kayabui:
P, = p, Gonranpa: Zs = 30,84 cM, Zy; = 33,35 em, 735 = 37,53 om;
P, = 99910 w/M’ Gomrana: Zs = 10,84 cm, Zio = 13,35 cm, Z1s = 17,53 cm.

4. Fa3nne #aHe KMCHK feTTepre TyceTiH
CYHBIKTHAN KEACHIM KYIII

4. 1-RaTTHIFY.

CyMsIKTBIH TiKk TopTOYpHIITH as3blK (urypara ocep e€TeTiH
T'MAPOCTATHKAIBIK KbICHIMBIH, ayBIPJIBIK J>XKOHE KBICHIM OPTaIbIKT2phIH
CBI3BIM KOPCETIHI3.

4.2-KaTTBIY.

Tik xaselK (UIypaHbiH  KBICHIM  OPTANBIFBIHBIE  BYBIPINBIK
OpTaNiBIFEIMeH 6aiinanbIChl Kanaan?

HKayabui:

Y= Yetlo/ oy

4.3-RaTTHITY.

Cy imiHe OpHANAcKaH OpTYpJi JKasblK (urypalapiblH HHEpIHA
MOMEHTTepIH, COHEIMEH Oipre aybIp/BIK XKoHE KBHICEHIM OpTa/bIKTaphiHbIH
IaMAIaPhIH KECTe TYPIHAE CHI3BI KeNTipiHi3.
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4.4-aTTHIFY.

IMapannens ecke OaiIAHBICTEI HHEPLUA MOMEHTIH AHBIKTANTHIH
I'iofirerc-llITeifnepin  TeopeMachiH JKa3blK (HIypaHblH  KbIChIM
opTanbiFeiH Taby yIiH Kana# >xazamp?

)Kayaﬁu.

LIty .

4.1-ecen.

P, ceFy KymiH ainy YIOIiH, THAPAaBIMKAIBIK [PECCTIH YIIKEH
nopmeHiHiH nuametpid JI aHBIKTAHB. PrrarThiq COHFBI JKAFBIHA
TYCETIH Kym P-ra TeH. Coprrl nopmeﬂmm muamerpi d;. Pemarteig
YIIKeH MiHIHIH Y3BHABIFEI , a1 KimiciHiki B-ra TeH (15-cyper). [Talinane:

acep k03(ypHLIMEHTI 1.
Beputreni: P=170 H; dy= 40 mm; a=1,0 m; 8=0,22 M; P,=25 xH;
1=0,88.
Hlewimi:
Coprel nopilieHIHE TYCETIH KbIChIM KYINiH aHBIKTAHMBI3:
P =P%=1702 _71m278.
8 0,22
. a
] g ; ! P
SN FE T EFTNF A P’
Mol LT
P S
-a—ﬂ—l»
‘15-cyper

Fi_ 5 pemece A _ P, maprema opait yiKeH mNOpIIEHHIH
@ o i n°

JHaMETPiH aHbIKTayFa Gonaznl
2 ; 2
g= [Pod =stooo 004 _ o0
B-n 772.7-0.88

38



4.2-ecem.

JKYMBICUILIHBIH [HAPABIMKATBIK NPECCTE TYFBI3ATEIH CHIFY KyLIiHiH
P, miaMachiH aHBIKTAY KaxeT. BepitreHi: peryarteiy yikeH wmini a=1m,
kimjci B=0,2 M, npecc mopwenimiy amamerpi JI=200 mm, coprb
nopiieHiHig Auametpi dy=25 MM, XyMBICIbIHEIE Kyui P=147 H.
[Na¥inans: acep koadgumernTi n=0,88 (15-cyper).

Hlewimi:

Coprul NOpLIEHIHE KeTeTiH KHICHIM KYLIiH aHbIKTaHMBbI3,

0
P, =P2=1472% _ 7358 —750r
8 20
IopinenHiH ayAaHB!
2 9c2
= "'jl M 4,906cm’.

Coprel nOpIIEHIHETi MUAPOCTATHKANBIK KEICHIM

B 735
== 27 1498210 2 _ 2
p @ 4906 2-10°H/m" =1527xl" | cm

Ipecc nopLIEHIHIH ayJaHbI
Ig*  3]14-207

4
Ceiry KyImiH aHBIKTaliMBI3

)= = 314,0(.')!42

P, = npQ = 0,88-149,82 314 = 41398 H = 41,4xH = 4,22 10T
Criry Kxywuid 6ipneH 6sutaii 1a TaGyra Gonane::
2 2
P qPE[g] ~0,88 -147,8-12'%)(?3] — 41395 H = 4L4kH =4,2210°KT"
e\ %

4.3-ecem.
P, =78480 H=8.10°x" Kyl aly YIIiH, THIPaBIMKaIBIK MPECCTIH
KOJLyCTaphiHa Kaumait kyw (P) Tycipy kepextirii anbikray kaxker. Kiuri
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nopueHHiH guamerpi d;=25MM, ynkeH nopieHHiH auamerpi D=200 mm.
Exi mopmens ne Gipkenki neHreiine »xareip. IlopmeHs Kosrameich
Ke3iHJeri YHKeNicTi JkoHe OJlapAblH CalIMarbiH ecerke anMaca xa Gona-
el Perdarteiy ynkeH miHi 2=1,0 M, Kim mini B=0,2 M-re ey (anabHrsl
€CeNTeri CypeTKe KapaHhi3).

Kayabw:

P=278,7 H=28,4 xI".

4.4-ecemn.

Bepinmren Kabpipra YIIiH CyABIH I'MAPOCTATHKANBIK KBICHIM KYIIiH
aHRIKTaHH3 (16-cypeT).

'l_a
|

[
|
[
I
|

X

Lol Y4 e Cddd re

a=14»m 6=2,0m; £,,=162m @a,=60% h=25m {£,.=156m;
@ =45".

Hlewsimi:

Xasrlk KaOeiprara TYyceTIH TONBIK KBICBIM KyIoi TeMEHHEri
ﬁaﬁnanmcrmmneﬂ AHBIKTANAEI

P=pgh,,, ‘@

MYH/Ia, p-cy TBIFBI3MBIFBI, p—lOOO Kr/v;

g-epKiH Tycy yaeyi, g=9,81 m/c?;

hia op.~AYBIPJIBIK OPTAIBIFBIHEIH 'nepe}m;iri,

h.

——

a.0p.
@ ©TIM KMMACHIHBIH ayJaHBbL, M’
w=8%*h.
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Cyper GoiiuiHIla *XasBIKTHIK €Ki Kabepragan Typanpl. Con cefernri
exi KaGpIpraHe! Genek-Genex KapacTeipaiisik. AB kabripraceiHa Tycetin
KBICEIM KYLUiH aHBIKTalMBI3,

Pyp=pg-h,,,, -©;5=981-0,7-3,24=2225xH.

pg =y “YNIECTIK CaNMaK, y =1000-9,81=9810H /s’ =931xH /2’3

L4

= =0,7m>
2

a.op. .5

h =2 =
2

Dy =8-£ 45 =2-162=324x">

— AB- XaOBIprachIHbIH Y3BIHBIFEI, . =8 1.4

€45 —— = =162
sina, sin60
BC xaOpipracbiHa TYCETIH KbICHIM Ky,
Poc =P8 hy o, - Opc =9,81-1,95-3,12 = 59,68 H;
h—a 2,5-14 )
hﬂ‘-ﬂp-ac,' =a+ _2" =14+ —'—2———' =1,95x;
@pe =8 € =2-1,56 =3,1207%;
€nc — BC KaGbipracEIHEIH Y3bIHABFEL, £, . = h-a _25-14 _ 1,56.m.

sin@, sin45°
XKaseik xabsiprara TyceTiH TeH 9ocepli KbichiM Kymi Obuiaid
aHBIKTaNamk,

Py =P? +P? =[53,5" +61,64* =3816xH,

P,- x eciHe TyceTiH KYLITep KUBIHTBH &,
P, =P, -cosa, + Py -cosa; =22,25-0,5 +59,68-0,71="53,5xI1;

Py~ y eciHe TyceTiH KyWITep KHBIHTBIFLL,
P, =P, -sing, + Py 'sina, = 22,25-0,866 +59,68-0,71=61,64xH.
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TabpurraH  KyIOTepAid  KbICBIM  OpTANBIKTAPBIH  TOMEHJEri
GailnaHBICTHUIBIKTApABIH OipiMeH aHBIKTalMBbI3;

2h 2¢ Jo
£ 3, Com 3 nemece % Caor boo @

4.5-ecen.

AJIIBIHFEL cypeTTeri cxemara craba-ecenTiK TaCiIMeH ecel xKyprisin
TEKGEPIHi3,

JKasrlK KaGbIpFara TYCeTiH Cy KBICBIMBIHEIH TeH o¢epni Kymi —
KBICHIM 3IIIOPACHIHEIH AYBIPIBIK OPTANBIFEl apKbUbl etemi. Cypiy
ayBIP/IGIK OPTAILIFE YIIOYPHII OGHCCEKTPUCANAPHIHEIN KHULUILICHIH/A
opuanacannl. KaGuipranarel TeH ocepni KYIITIH Tycy HYKTeci KhiCHIM
opTalbFs! 60k TAORLIAEL,

P

e
PN\ SOl
Im__m k.

= =

|

= e

17-cyper

Pap KywiHiH KBICEIM 3ITIOPachlH TYPFBI3Y YIH B HykTeciHeH a3bIK
AB KaObIprachiHa NEPNEHAUKYIAP CBI3BIK JKYPrizil, cOHbIH CoiBIHAH -
MoHiHe TeH VB3BIHABIK Tycipin, TabbUTFaH HYKTeHi A; opriMeH
6enrineiimiz, ABA,; ym6ypeimsl Pag KymniHiH KRICEIM 31OpackH Gepei.
KpiceiM opracem Tafy ymim ymbypenn  GuccexTpHcanapRIH
KHBUIBICTBIPEIT] HYKTe anaMbi. Byn Pap KYIUiHIH KBICEIM HYKTECIH, al OCEl

HyKkTefieH ¢y GeriHe pefiinri apanbik “#-op.48 Y3hIHABIFEIH Oepyi kepek.
Pgc KywiHiy KpICBIM 3miopackl Tpanemus TypiHpe Oonamel, C
HYKTeciHeH YRBIHABIFEE h mneprneHguxynsp ketepin C; opniMeH
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Genrineiimis. B Hykrecinen BC kaGblprackiHa mnepremmmiysisp
TYPFBISBIN @ MoHIH canambn. Tabeuiran mykrewi B; men Genriner,
BCC,B, Tparenuschiy anambi3. Ppc KyINiHIH KbICHIM OpTackiH chi36a-
ecenrik TaciimMen Taby ymin C; HykTeciHeH korapei Kapaii
TpaneuusHetH BB, KbippiHa TeH yswiHaeik amem K opnmimven, B
HykTeciHeH TemeH Kapaik CCj-re TeH apanbik Ttycipin, N opnimen
Gemriner, K >xosme N Hykrenepin kocameiz. BB; xsme CC,
Y3BIHABIKTAPLIHEIH OpTachiH Tayem 6ip-Gipimen Kocamus. Exi Tysy 6ip
XKepAe KUbUILICAIE], TabkuIFay HykTesieH Pye KylniH »xyprizemis.

Cri36a-ecenTiK TACLIMEH KBICBIM KYILOTEPIH aHBIKTAI, AHATMTHKAIBIK
TocIMEH TabpuTFaH MaHzepMeH (4.4-ecell) CakICTHIpaMEI3.

PAB = GJAM ' 37 = 1,134' 2 '9,81 - 22,25RH
®ara1~- ABA | YIOYpRILIEIHEIH ayaHbl,
AB-B4, L,-a 162 14

AL WY M 34 u?;
@D 454, 2 2 2 =11

PBC w2 wBCCPBl g '?’ =3,042' 2‘9,81 =59,68KH;
wBCq Bl - BCClBl Tpanemmi aynam!

BB, +CC, +h , _14+25
gy, =t BO ==l e == 1,56 = 3,042

Tex ocepni KpichIM KymiHIH Pac mmamaceiH cei3banelk apicre,
kymke Macurab Gepe OTBIpBIL, BEKTOpAap KOGBIHABICHI PETIHAE
AHBIKTAMMBI3.

4.6-ecert.

Eni B = 2 M TIKOYpRUUTE! JKa3BIK KAKNAHBI KOFAPFBI JKAFbIHAH
UIMEKTIeH KeTepin TYpajisl, Al TOMEHT] JKAFE TOPU3OHTA/b 8¢ foibHma
KYPEUIBIMHBIR Ty6iMer waprupni xoceLyraH. JKorapre! Gbedreri cyasH
teperiri hi=3m, a=0,9M (lS-cych) Temenri Gredire cy oK Gonran
xarnatina, c;mmcruu KBICHIMEI 3COPIHEH TYBIHIANTEH A IIapHUpiHAeri
sxene B inmerinzeri peakumanapasl (R4, Rp) aHBIKTAHBI.
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18-cyper
Tl ersmimi;

Con aFsIHaH JKa3bIK KAKMAra TYCETIH CY/BIH KBICHIM KYLIIH »(3He
KBICBIM OPTa/BIFBIH aHBIKTAAMBI3.
CynanraH Kakna aynaHbl,
o=6h =2-3=6x".
KpichiM KyLui
Py=p,,, ©=981-15-6=883kH =9-10°kH.

AYBIPIEIK OPTANBIFBLIHBIH TEPeHIIri

h 3
h =l=Z= I,SM'.
w2 2
KRCeM CpransirbIHbiH TEpeHRir
i

Inmexri peaxumschin Taby ymiH, A 1mapHuMpiHe GailaHBICTBI Kyl
MOMEHTTEPIHIH TCHICYIH JKa3aMEl3:

Pro(h-Cyop)-Rih: +0,9)=0

HepMece
_B(h-ts) _ 883-(3-2)

= = ] * ¢
R, Fi 509 39 22,64 xH =2,31-10ki"

[Haprupneri peakuMs ToMeHACr] OaMnaubiCTHUIBIKIEH SHbIKTANAILL,

P =R 4R, s5m Ry = P;-R,=88,3-22,64=65,66xH=6,69 10°kT".
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4.7-ecem.
XKoraprsl 61:e¢'reri cy hexreiii hy= 2 M~men Kanaii aca Gacraiinsi, con
COTTE XKa3blK TiK CYpENITHI KaKna aBTOMATTHI TYpAE ambuty yuiH, 0-0
afiHay ©CiH apHa TYOiHeH KaHnai X apakallbIKTBIKT2 OPHATACTLIPY
KaxeT. Temenri 6bedreri cy nenreiii h, = 0,9m (19-cyper).

— Z
'L g
s —
o By o = , —
| Vd i
[ V7 X - h. E
| A e - g o @ ~— 3 i |
[ C A CeiCd i CCiC e
19-cyper

Kayabor:

x=0,76 m.

4.8-ecell.

XKaspik Kabeipransiy AB, BC xone CJI KelpnapeiHa CynpiH KbICHIM
KyuiH chi3ba-ecenTik (rpado-aHaMMTHKAIBIK) TOCUIMEH aHbIKTaHEI3 (20-

Cyper), *oHe Je 9acep €TETiH KyImTepMiH KbICHIM OpTAILIKTaphIH
TaOBIHBI3.

gy — ——— —— —— T—— —— — — — ——

20-cyper
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Bepinreni: h=6 M, hj=1,5 m,
h2=2,8 M, h3=2,7 M,

BC xa6niprachiHbIK xkanTaio Gyprins a=60°, kabuipransx exi b=1,5
M. AHAJTMTHKATBIK TOCUIMEH €CEIITi TEKCEpiHis.

Kayabei:

Pas=16,55 kH = 1,687 - 10° &T;

£ x.o0p1=1.0 M; Ppc=73,41 xH= 7,48 - 10°T;

£ x0p7=2.90 M; Pc=184,75 xH = 18,826 - 10°xT;

E x,op.3=4:78 M.

4.9-ecem.

Eni B=8M TikOypeuUTE KaHan CErMEHTTI KaklaMeH >XabbUlaibl.
Kaxna annemgarsl cy Tepengiri h;=4,80m, Tomenri 6redireri TepeHmix
h,=0m. Kaknauei paguycel 1=7,5m. KaknaseiH aifHany oci, Kakmna
anupmHIarel cy~okuerineH h=Im Omikrikre opnanackan (21-cyper).
KaknaHsIH con 2aFbIHaH 9Cep €TeTiH CYIbIH KbICHIM KYLUiH J)X9HE OHEIH
KBIChIM OPTaNbIFbIHEIH KOOPAHHATANAPBIH aHBIKTAHBI3.

Ilewimi:

KpicbiM Kylll MEH OHBIH KBICBIM OpTaIBIK KOOpAHWHATANAPHIH
aHpiKTaBME3. Byn  kymmi Taby ymiH, angsH-ana, KeKe-Keke,
TOpH3OHTANG JKOHE BepTHKAIL (TiKTeMe) Kypaylosl Kyloreppi
eCerTeiMis.

I'opH30HTANE KypaylIbl Ky
ﬁfﬁe=pg—ia=9,81-i’§i-8=904,lx}1=-

2 2 2

=92,13-10° k" =92,13T
Mysparsl @, - TIiK 3A3BIKTBIKKA TYCETiH KAKMAHBIH KHCHIK CBHIZBIKTHI
GeTiHiR NPOEKUMACKHIHbIN ayaHEl, SFHE @), =6h .

Con xaxTaFpl TIKTEME KypayLibl Ky
P, = pgW , 6y xepae W- KpiCEIM JIEHECIHIH KeleMi,

'F:: - pgha.o. ‘@, =pg

W=wapcp'B (21 - cyper).
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2]-cyper

WABCD @YJAHBI, CETMEHT ayJaHbl Wacy MEH YIIOYpBI aynaHbIHEH
Wacp KOCBIHBICKIHA TeH. By ayanmap/s! Taby yIliH, KOCKIMINA KaXXeT
GonaThH aManapab! aHeIKTaHMBI3:

sin 8 = LI 0,133; 8 =7°38,6' = 7°40";
r 7,5
sin{la + )= Ak 58 0,773;
r 7,5

o+ f=50"37,8" ~50°40', 6ynan o =50°40"' - 7°40' = 43°,
sine =sin43° = 0,682;

JA=h=4,8 M, EO=/(COY —(CEY =75 —1> =7,44x;

J,0=(40) ~(411,) =+/7,5% - 58 =4,75m;
CH=EO-J,0=7,44-4,75=2,69m.
Ocrl MoHAep/i naiiaanaHbiil TaOATBIHEIMEI3:

CerMeHTTIH ayZAaHBI
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2
D ocp = ol JBLT T lr’(—mi —sma] = —;-7,52(3’1:8;43 —0,682] =1,920%;

YOYpBIITEIH ayJaHbl,
Dty = %CD -DA= -;—2,69 -4,8=6,45M";
KBICHIM [ICHECIHIH ayfatbl @, p~, =1,92+6,45= 8,37m%;
Onniy Kkeemi W = 8,37 -8=66,96".
Tirinex Tycetin xymt P, = pgW,
P, =9,81-66,96 = 656,88xH = 66,94 -10°xI" = 66,947

Con »aFbIHaH TYCETIH CYIBIH TEH aCepii Kyl

P =P?+ P? = /92,13? +66,94> = 113,88T.

KBICHIM OPTANBEFBIHBIH KOOPJHHATTAPEH (X JKoHE Z) aHLIKTay YLIiH
Oypeiu O-Hel TAOAMEI3!
P, 66,94

——"‘—'—

P. 9213

x

=0,727; O=36°

KoopauHataHsix 6ackt petinge O HYKTeciH KabeU1IaiMEI3, COHIa

- tgf=0,727 , oy xepnen z= 0,727 x.
x
z ywin tabGbUTFaH MOHIEPHAI NOHIeNeKTiH TeHIeyiHe z2 4 x? =2
KOAMBI3 , 0,7272x% +x° =7,5°
Bynan, x2(0,727% +1)=7,5
56,25

x=1% —I-;T =—6,07m;Z =-0,727-6,07 =—4,42m.
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KpichiM OpTaNkIFEl  KOOPAMHATANApHIH rpa(QUKAIBIK TocUIMEH
TekcepeMis. EcenTiH AYpHICTBIFBIH TEKCEepy YIIiH, KAKMAHEIH KHCHIK
chI3BIKTBI OeTiHe TyceTiH TIK mNpoeKuMAChHA, coJl  JKAFBIHAA
I'YPOCTATHKANBIK KBICBIM 3MIOPAcEIH MacinTabTa TYpFbI3aMBI3 JKSHE
OCEl SMIOPaHBIH MEAMAHNAD KHBUIBICBIHIAFE! aYLIPJBIK OpPTAIBIFEH
rpadukanblK TocinMeH TabaMers. TabpiFaH aymIpiBIK —OpTABIFBE
apKsUIBI Py, ropH3oHTaNE KYIIiH XKYprizemis.

TirineH TyceTiH P, kymi eterin, KbicbiM nieHecinit (ABC]I) aysipisix
opraceiH Taby ymin ABCJI smiopackiH kenneHeHiHeH >KoHe TiriHeH
GipHelne apaieikxa 6Gein, coN apanbIKTapIblH KBICEIM OPTaNBIKTAPHIH
anpiKran Oip-GipiMen Kocamerz. Bip-OipiMeH KuMBUIBICATHIH €Ki KHCHIK,
ceisblK weransl. Kusuisicy Hykreci ABCJ smiopachiHBIH ayBIPIBIK
opraneFbiH Gepeni. Ten acepni P xymi kengesen Tycetin Px xoHe
TirineH TyceTiH Pz KyIuTepiHiH KUBUIBICY HYKTeCi apKbUIbl ©TEJl, XKIHE
O uykrecine 6arprrrananbl. KpiCEIM OpTANBIFEHBIH KOOpAMHATAIAPEIH
(x xome z) MacmTabra emueHMi3 > HE onapjBlH [oJ1 [IAMACHIH
AHBIKTAN, €CeNTIK ToCLIMEH INBIFAPBUIFAH MOHEPMEH CANbICTHIPAMBI3.
Exi Taciuiain xxayabui Gipaeit 6onca, ecentiy Qypeic WeLIUIreHi.

4.10-ecer.

Temenperi Gepinren MorIep GolibiHINa ceKTOpNB! Kaknara (22-cyper)
TYCETiH CyZbiH KBICHIM KYIUiH JK9HE KBICEIM OPTANBIK KOOpPAHHATANAPLIH
AHBIKTAHBI3:

42
| A
'I i
| »
- H
[ gucnsy B o 0 _X
l e L rdotd o e e T4
22-cyper
H=3 M, 0=45". KaxnameH xa6bU1aThH apaNbIKTEH €Hi B=4 M.
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Kayabur:
P=182,5 xH=18,25 1.
x=-4,09 m: z=+1,09 m.

4.11-ecen.
IMpaxTuxansix MUHIEri CyarapFa CETMEHTTI KaKia opHarsuiraH (23-
cyper). Kaxnausiy pamuyce r=3,5 M, a=60°.

x ¥

|
|
|
|
I
|
|
I
i

it i

Anvikmay kepex:

1) cy menreiti KaknansiH GeriMeHn Getrec men canan, OX xxsne OZ
ecTepiHe OaiiIaHBICTEI KBICHIM OPTAIBIFBIHEIH KOOPIMHATAIAPBIH;

2) TeH acepni kym OX eciMeH KaHpait OYpblUTEl KYpadTHIHBIH.

Hayabor:

1) x=-2,71m, z=2,22m; ¢=39"19".

4.12-ecen.

MaHomerp kepcerkinu P, OGonmFaHmarbLI pagMyCcTHl JKapTeUIai
chepansl KakmaHBIH OonTrapeiMeH KaObUlmaHaTHIH Kepi MTepeTiH
kymtiH mamMachi (P) aebikranpiz. Cyasid Tepenairi h (24-cyper).

bepurreni: P, = 250 klla; r =0,35 m; h = 1,9 M; v, = 9810 Hiv.

Ilewimi:

Bontrap  KabpUiafiTBIH TapTRULy Kylll TOMEHJerl IIapTieH
aHBIKTaJIazbi:

P=pg*W

MyHIars1, W — KBICHIM JICHECIHIH KeJeMi, M.
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by >xarpaiiia KeIChIM HEHECIHIH KeneMi, UWIMHAD KOHE KapThl
cepa KenemaepiHiH aitbipMachiHa TeH Gomnagsr:;

W,=m" b =314-035"-2358=9,07".

MaHoMeTp KepceTKeH Tereypin

o= P (2500000 e
rg

9810

h =hy—h=2548-1,9=2358m.
XKapte! chepa kenemi
1 4 3 1 4 3
W —-—-314-035" =0
+533% T373 ol

KpIChIM IEHECiHiH KeneMi
W=W,-W, =907-025= 8.81m°.

Bosrrrap KabpU1galThIH KYIUTIH IIaMachl
P =1000-981-8,81=_864651la =86,47«l]a.

S
A e

7777777 27

7/
/
/
/ h
/
/

Omif—- —1 .
/

l 7 7 7 20 il 7l ALl Ll Ll Ll L L L

e T T

24-cyper

4.13-ecen.

Pammycel =10 cM (25-cyper) uwmmHap imiHzeri ayausiH (OymmbiH)
KpichiMbl p=2 2. JKapreichepa (ABC) milniHni IOpIeHbre TYCETIH
KBICHIM KYILIH TAOBIHBI3.
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25-cyper

Kayabu::
P=314-0,01-2-98-10°H=62-10°H.

4.14-ecen.

bensuH xabatel h;>80 cm kespme, muamerpi d = 4cm (26-cyper)
KJIaNaHHBIH ABTOMATTHI AIUBUTYEIH KaMTaMacki3 eTeTiH muamerpi D=30
CM KanTKEIHEH caiMarbiH (Gy) aHBIKTaHBR. TeMeHre TapTaThiH JKeTiHiH
WeHILFE hy=74 oM. Krnamas MeH TapTKBIITHIH  CATMAFBIH
G=1,7H=0,173 xI' pen xabbuiganei. beH3WHHIH CaTBICTHIPMATLI
canMars! 0,75 (yﬁ =0,75yq,)-

Ilewimi:

KanTkpIHBIH, TeNe-TeHOiK IIApTRIH KapacThipaMbl3: KalTKBIHBIH,
KjanaH MeH TapTKLONTHIH KOHEe KialaH YcTiHzgeri OeH3HHHIH
canMaKTapbIHBIH KOCBIHIABICE ApXuMe KynliHe TeH 60Iybl Kepek,

-—-——hz hf
//d
PROE FE—— / i
Zl /‘ usz:u_w -
26-cyper



z
Git1s 2 b+ G, =y, W

2
MYHIArbl, W:’r? ;y=3’l4 900

-6 =4239¢ca’ , (y=hi-hy).
KalnTKEIHEIH CAlTMars]

- ’_T.‘f h,-G
G=y:W-75 4 Uk,

md* 3]14-47
_ 4 4
75=0,757=0,75-9810 ©€KEHIH €CKepe OTHIPBII KANTKEIHBIH CATMarbiH
ecenTimis.
Gg=0,75-9810-4239-10° —0,75-9810-12,56-80-10™° —1,7 = 2,17xT"-
IllerFapeutFran ecenrepre coiikec KanTKbIHBIH camMarbl Gi=2,17 xIT
BomyB! Kaxer.

CaHnmplk  MoHNEpAi KOMbII  >koHe =12,56cM

4.15-ecem.
¥3pmHaerel MeH eHi 5,0-0,3m xoHe Omikriri 0,30M aram Gepene

cyra Tactainigel. bepeHeHiH caibicTripmansl caymarel 0,7 Gonca, on
KaHpail Tepernikke 6aramei? Opbip anaMHBIH canMarbl OpTalia ajFaHIa
67,5kr men ecenren, OepeHeHiH XOFaprbl Geri CyAbIH epkiH OeTiMeH
meHrefinec Oonrammia OepeHere KaHIDA ajnaM Typa anaThiHbIH
AHBIKTaHBI3.

XKayabuo:

0,21 m-re 6aranel; 2 anam.

5. CyiibIK KHHEMATHKACHI

S.1-KaTTBIFY.

AFrBIH CBHI3BIFBIHBIH AHBIKTaMACHIHA CYHeHIn OHBIH
muddepeHanplK TeHIEYNepiH KyphIHBI3, COFAH YKCACTHIPHIN KYHBIH
CBI3BIFEIHEBIH [a TEHIEYNEPiH JKa3bIHBI3.
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0 X
27-cyper

Kayaboi:

AFBIH CBHI3BIFBIHBIH aHBIKTAMAChl OOMBIHIDAG, OHBIH Ke3-KEJIreH
HYKTeCIHEH DJKYPri3UIreH >KaHama, JKbUIIAMIBIKTHIH (ﬁ) GarkITeIH
KkepceTeli. AFbIH CHISHIFBIHEIH AB KeciHJIIC] ©Te KbIcKa [eceK, oHja dS-
Te xanaMa 6oiisiHaa xkaTansl. TeopHaIbIK MEXaHHMKA SICIH NaliAanaHbII
(27-cyper) ocBl KeciHIiHi |Ai" | =dS npen xapacteipca Gonaggl

CoHOBIKTaH
U, _& U & U _d
u dS° u dS u dS’
HEMECeE
dx dy dz
U, U, U,

KyifslH TeHmeyiepiH OCHl TeHaeyJiepre CoOHKECTEHOIpiM kasyFa
Gonajgl, 6MTKEHI OJIapIbIH AHLIKTAMACK! 14 e3apa YKCac

& .9 d.
0, 0, o



28-cyper

5.2-5KaTTHIFY.

AFEIH CBI3BIKTaph! 63apa KubUIsicnaiasl, Here? He ceberrri?

Kayabwi:

AFBHIH CBIBEIKTaphIHbIH ©3apa KMBUIBICTIAWTEIHABIFEIH JoNeNuey YImiH,
arplH CBI3BIFBIHBIH  aHBIKTaMachlH KEpiCIHIE TOIMIUBUIAY OmiCiH
nmakganadameis. Msicanel, 1-mi JxoHe 2-mi arblH  CHISBIKTAphl A
HykTecinne Kubiiblcansl (28-cyper) npenm 6acraifeik. Ownpga 1-mmi

CBI3BIKTEIH A Hykrecimmeri keuimammerel U | *aHaMa OolibiHIIAa

GarerrTanaael, an 2-1m1 arslH  CHI3BIFBIHA JKaHaMa Uz OoliciMeH

Oarprrranap emi. bipax Gip Hykreme eki >xaHama (€Ki >XKbUIHaMIBIK)
GonMaiTEIHABIKTaH Oyl TOMUBUIAYIBIH 6HI KOK. AFbIH CEI3BIKTAphI
e3apa KUbUIBICTIAM B! IEreH TYKBIPBIM FaHA Kalla/sl.

5.3-kaTTBIFY.

ChifbUIMAMTBIH TYTKBIPNBI CYHBIK KO3FAIBICBIHBIH TeHIEYNEpiH
CBIFBUIATBIH TYTKBIPNBI CYMBIK KO3FANbICHIHA MNaijanaHyOblH LIAPTEHL
Kanzai?

Kayabur:

H.E. Xyxopckuit 6ip meHreiineri exi cyieikrsl Kapacteipein (Gipeyi
THIHBIITEIKTE TYPFaH CHIFBUIMAATHEIH CYMEIK, €KiHIICI - CHIFBLIATHIH
xoHe GipinwiciHe canpICThIpFaHfa Kosranmein 0apa kaTkaH), onapra
BepHynmu TeHAeyiH Ka3bill, KBICHIM aMBIPMAChIH TAYBNL CBHIFBUTY
s(dexTiciHiH acepi MpHa HOpMYNa ApKBLIE! TAOYAbI YCHIHFAH

2
5:%:%542. 1
C
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byn xepne M-Max (H.B. Maesckuit) canbl, pf == , @ -cyiiniK (ras)
c

KO3FaNBICBIHBIH KbUIAAMABIFEl; C-ABIOBIC TapamybHBIH anuabaTaisik
KBUIIAM[BIFbL.

Ceireuty sddexTiciHid acepi §=0,01, ¢=300m/c 6onca, onua (1)
¢dopmynagan 9 =60m/c DIBFaIbL.

Jemek, chHIFpUIAaTBIH CYHBIK Ko3ranmbickl 60 wM/c keM Gonca
CHFBUIMAWTRIH CYHEIK KO3FalbICEIHA >kaspuiradH bBepHymmM TeHneyiH
naiinanaxa Gepyre Gonajsl.

Max canpl - M =(,2 [AeHiHri TYTACTHIK TeHNEYi, CHIFEUIMAWTHIH
CYMBIKTEIH TYTaCTHIK TEHJIEYiHeH alipipmacel ete a3 bonamel. Bipak Max
canbl Oipre »xaKplHparaH cadibiH, Oyn TeHIeynepAiH CHIFBUIATHIH
CYMBIKTap YINiH MaHBI3Bl apTa TyceZdi, Of Heri3ri yKcacTelK Genricide
alHananel.

S. 4—ma'r1"blry

AFBIHHBIH €pKiH OeT eHiHIH CAJBICTHIPMAIEI IEPUMETPI Bx —le (B-
epkiH beT eHi; y-CyJlaHFaH NEPHMETP) apKBLITHI aF (IHAAPABI XKIKTEHI3.

HKayaber:

I[Tpodeccop ©.O6xipamaHoR YCHIHBICH OOMBIHILIA:

a) B,=0 — apbIH/Ip! arbIH;

6) 0 ¢ Bycoo- APEIHCEI3 aFbIH;

B) )= o0 - epkiH aKa.

5.5-KaTTHIFY.

CyliBlK KO3FaIBICHIHBIH  y3UTicci3firiH KaHmad TeHOey apKbLUIBI
epHeKkTelni?

OHbl HYKTETE, aKNaFa XoHEe arbIHFa aPHAIT JKa3bIHBI3.

5.6-kaTTLIFY.

KyOeip etkisritrreri (29-cyper) naMuHapnelk peximai cyHbIK
KOSFANBICH KYHBIH/IBI KO3FaIBICKa JKaTafpl. Tekcepin KepiHis.

HKayabsi: KyOripIpiH KeNIeHeH KHMACBHIHIAFS! JKBUTIAMIBIK SITOpI
MbIHa (POpMYynaMeH epHeKTeNnenl



29-cyper

JKeL1IaMIBIKTBIH X, Y, Z ©cTepiHe MpoeKuMsANapsl (Kypaymbuiapbr)
U,,U y,U , TeMeHJerineH:

b 4

U =_1_(6U=_6Uy\'=0'
2o %z )

4 3\
0, =32 W),

\ /
_L[BUJ'_M;O
AN & ) '

By KyHMeIHIBI KO3FAIBIC.

S.7-KaTTHIFY.
CyHbIK KO3FAIBICBIHBIH LUANMHIAD KYOBIpIarbl JNAMMHADIBIK KoHE
TYpOy/IeHTTIK pexxiMaepiHiH 6acThl alibIpMAIIBUIBIKTAPEIH CHITATTAHBI3.

5.8-xaTTBIFy.

JlamuHapnelk pexximueri cyibIK KabaTraphl apachHEarbl YHKeic
Kyuise apHanrad Heioron 6omxamaapel MeH Heloton-IlerpoB Terneyin
KOpCEeTiHI3.

5.9-KaTTBIFY.
Happe-CTokc Tennmeynepin JleKkaprThlK KOODJAMHATTap KyHeciHe
KeNTIpin, 2Ka3bIl KepCeTIHi3.

5.10-xaTTHIFY.

OneMeHTap aKnara apHa/FaH bepHYNTH TeHJEeylHeH arbiHra
apparan  Bepuymwa Tennmeyi Kopuomic kosdduuuentin (o)
KiprisyMeH epekiueneHesi. MarFsHaCHH TYCIHAIPIHI.
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5.11-KaTTBIFY.
CyHBIKTEIH ~ KO3FanbiC  MeuepiH  aHpIKTaraHpga  byccuHeck
koagdummenTin ( @, ) nafizananansl. He ceGerrren?

5.12-xaTTeIFy.
Kopromnc koadduumenti (o) men Byccuneck koaddrumenTiHig
(a,) GaitmanbichH TabOBIHEI3.

S.1-ecenm,

I'opusoHTans KyosIp eTkizrim 6oiisiver Q=8,8 1/c cyar! xibeprenne,
teperiri H=55 cM cy kesiHeH Cy/sl copy YImiH, apbiH IUBIFBIHEI JKOK,
Jer caHan, KyOrpasiH Tapsiirad auametpid (d;) (30-cyper) aHBIKTaHBI3.
Ky6uipaey muamerpi d=100 MM, 1-1 KuMachlHIaFbl MaHOMETPIIK
kpickiM p, =3924H / m”> (p,/ pg =0,4mcy Gar.)

ITewimi:

Ky6s1p eciH canbiCThIpy Ka3BIKTBIFHl Acn Kabbuinan, 1-1 sxoHe2-2
KUManaps! YiH bepHynmu TeHIeyiH Ka3aMbI3:

P P Y _P Y 0
P P2 28 pE 28
ExiHmi KUMaJarb! JXKbLIAaMABIK apBIHBIH aHEIKTalMbI3:
2 2
U A P=Ps Y )

2¢ pg  pg 2¢g




Tenmeymeri Pa— P2 2 .2 xumachmysirs: BaKyyM.
Pg
Tene-TeHNik IAPTBIH >ka3a OTHIPLIN, Kybsipima Goiemern H=55 cm
OMIKTIKKE Cy[bIH KeTepiLTyiH KaMTaMacHl3 €TETiH BaKyyM IUAMACHIH
aHBIKTalMBI3

pIZ + ng = pa 3
MYHZFBL,
H=Pa"P2_g5ss,,
pg

d;=100MM=10 cM xe3zeri KYOBIpABIH ©TIM KHMACBHIHBIH ayaaHbiH
ecenTeiMis:

md? 3,14-107

=78,5¢cm?-
4

) =

BipiHin KUMaaars! KEUIHAMABIKTE TaOaMbI3

3=2 -89 _112emic=112m1c-

@, 785
1-1 KMMaCBIHAAFHI XKBULAAM/IBIK apbIHEI

2 2
L W LT
2g 19,62

BepHy UM TeHeyiHe (2) caHIbIK MOHAEP/I KOSMBI3:

2
2& =0,4+0,55+ 0,064 =1,014m>
g

COHJIA, EKIHIII KAMaarhl HKbUIIaMIBIK

v, =+/19,62-1,014 =4,46m/c.
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Temenne xenripinred TeHaey OoiibHIDa KYOBIpABIH TapBUIFaH
OUAMETPIH aHBIKTaMEI3:

d, = 0 _ J N Gili=5n,

v, \3]14-4,46
mysnars: Q=8,8 11/c=0,0088 m'/c.

5.2-ecen.

Huamerpnepi 6ipne#i (d;=d>=200 mMM) A >xone B kyOblpnape:
Goiieima xeicbivMMeH cy Gepineni. KyGruipnapmarst (31-cyper) KbichiM
alibIpMACEIH eMminey YINiH MaHoMeTp xanranraH. KybGelpnapparsr cy
KO3FANBICBIHBIH JKBUIAMABIFEIH JkoHe A KyOmipeiHparbl eTimai Qa
aHBIKTaHBI3. A xoHe B KyObipnapelHOarbl YJIECTIK 3HEprusiiap e3apa
TeH. CelHanTBl MaHOMETPAIH Kepcerkimi z=1 cM. B KyOmIpbHaarsl cy
etimi Qg =5,9 11/c. Kopuomuc xoaddpummenTin a = 1 nen xaGrupans:s.

31-cyper

Kayabwr:
v, =1,09m/c;v5 =0,75m/c; 0, =8,6a/c
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S.3-ecern.

Kybbipran arsin wibslkkaH ¢y eTiMid (Q) >xone B myxrecinyeri (32-
CypeT) MaHOMETPIIIK KbICHIMIbI (p p—P,) aHeikraHes. Peszepryapparsi
cy HeHreii Typakrel, TepeHmiri h=5,0 M, >xoraprel Ky6BIp AMaMeTpi
d; =150:mm, GeIKTEpiHiH Y3BHIBFLI g'l =4,4m xone £,=10m—ze
TeH. Jluamerpi d;=100 MM TemeHri KyGulpaeH y3eHOBEE £, =13Mm.

Ecenrey KesiHze, pesepByaplarbl BUIIAMIBIK apbIHBIH ECKEPMECE JIe
Gonampl.

Illewsimiz

0-0 >xoHe 2-2 KuManapsl YiuiH bepHyH TeHAeyiH jKa3aMBbI3,

2
(4040, +hsPe_Pe 5 5p (1)
rg prg 28
HEMECE
2
32,4 = 2% . (2)
ApEIH WBIFBIHEIH aHBIKTaHMBI3,
.95 l, +e .q .92 08 (3)
2. b e‘.’.; iy —— fm +4,== 4.2
0- { const 0
B s S P h
e 4
B
1 . F 1
e d, el !a
p— f
"_‘ Y
5
t
2 e




ApBIH IIBIFBIHBH 3, KBUINAMIBIFEl apKsuisi Tabamers. On ywiH
S, = §,@, TYTaCTHIK TEHACYIHEH I, HKBULIAMIBIFBIH TAYHII ATy KepeK.
Conna,

2
.91=&32=[£2—] 9, = (100) 3, =0,444.9, xKoHe §’ =0,19797- (4)
o, d, 150

XKoraprsl iqﬁmpﬁi Kipy £, koHe ke#liH kypr Tapeury £,
ko3 dumentrepin £ =0,5 xone £, =0,28 nen xabeinnan, onapmmt

(3) Tenpeyneri opeHAapbHa KOAMEI3, an J{apcu koagpunmentia Japcn
YCBIHFAH MbIHA (POpMyna apKbUTHI TabaMEI3,

A= 0,02(1 + -1—)
40d

0’0025 —0,0233 %oHe 1 0,02+ 9%_ 0,025-

CoHIBIKTaH apblH IEFBIHE!

ATHH

A4 =0,02+

2
Shy, =(0,5-0,197 +0,0233-96,0-0,197 + 0,28+ 0,025- 130)—- =4, 069‘9—
2g
Tabwiran mornepai BepHym Tenaeyine (2) KOsSMEI3:
2 2
32,4=‘9—2(1+4,069)= 50692 &)
2g 2g
Ilsry kesinaeri XKeU1AaMIBIK:
1 ,
= 1!19,62- 324 =112m/c.
%= 506

An (4) - dopmynapnau
g =0,444- 112 497m/c.

Orim
0=w,9, =0,00785-11,2=0,088x"/c,
MYH[Iarbl,

ndz
@ ==t =0,785-0,1> = 0,00785:*-
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KyOeipns B Hykrecingeri MaHOMeTprik KHICBIMIBI aHBIKTAY YILiH,
0—1 KxuManapel apKbUIBL JKYPri3iireH CambiCTBIPY M A3BIKTHIFBIHA
OaiinaHsICTEl bepHYIUTH TeHIEYiH XazaMEIz,

2 2 ¥ 2
h+£'l+p"=p‘3+'9l +§N'9‘ +ﬂ1ﬂ—'9‘ -
pE pg 2g T 2g d2g

byn rerpeynes
2 ]
PP _ (h+£',)—£‘{l +& + fl}:
rg 2g L
2
=9,4— 3,97 1+0,5+0,023 Bjﬁ— =6,65m
19,62 0,15
HeMece _
Py —P, =9810-6,65= 65237£2 65,242 _ 0,665-10* 5’;-
M M M
S.4-ecen.

Jnamerpi d=10 cm xybuipra t=12°C remneparypaza cy xibepinexi.
KyGeipnars: cy etiMi Q=150 cm’/c. AFBIHHEIH KO3Falmy PpexiMiH
AHBEIKTAHBIZ JK9He KYOBIPIBIH KONIEHEH KHMACBIHBIH OPTACHIHA
xkibepinreH 6osly akOachIHBIH KO3Faly TYpiH cumatraHbis. Kozramy
pexiMiH e3repry yuiH KyObipra KaHaa# eTiM bepy Keoket?

Hlewimi:

Ansikravagan cymeiH t=12°C Temmeparypanarsl KuHeMaTHKATBIK
TYTKBIPIBIK Ko drumenTin Tabame, srau v =0,0124cm’ /c.

KyOripiars! Cy KO3FallbICBIHBIH HKbUTAaMIBIFEL

-—_Q_=£9_=1,91 cmlc,
o 785
2 102
MYHIAFEI, w:’f =3’14 10 =78,5 CM2.
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Pelinoneac caHeH ecenTeiimiz
T = .9d 1 91-10

v 00124

=1540.

Re(Re,(onerre Re, =2320) Gonrammeixran,  KyGelpnarsi
KO3FaJIbIC TAMUHAPIEL. AFBIHHBIH OpTackiHa xibepinren Gosy cyibKneH
-apanacriaii, xxeke akma 60bin Ko3ranajsl.

Kozraneic peximi TypOymeHTTI pexiMre OTeTiH >KBUILIAMIBIKTHI
TabaMbI3:

g =l/Rc‘5 0,0124-2320

- —-288 cmlc.
d 10

Kozransic peximi earepremneri cy etiMi Q Temenzeri popmynamen
AHBIKTANIA/IBI

Q=08 =78,5-2,88=226,08 c»’/c.

Xorapeina Tabeuranaai, KyGeipaa TypOyneHTTi pexiM TYFLI3y YIIiH
226,08 cM’/c-TaH apTHIK €TiM OTKi3y Kaxer.

5.5-ecem.

Temenmeri cyperre (33-cyper) OepumreH KpiCKa KyObIpnmap
kejticiueri apTypni KeAepruiepre KETeTiH aphlH IILIFBIHBIH bepHyum
TeHJIeYiH raiinanaHelll aHEIKTaHbI3.

Bepinreni: Q=12 n/c; P=59,0 xITa; £,=165 m; £,=65 m; £,=120 m;
di=150 mMm; d;=200 MmMm; d3=175 Mm; A=1,35 MMm; t=13°C; v=0,01207
em’/c; x=140m.

Llewimi:
I-I >xone II-II xumanaps! yiis BepHyJUTH TeHAEYIH XKazaMBI3:

z + 2L S5 oy =Z,+224 +Zh1-2 O
P, 2 Pg
64



Z,~Z, = H;P,= £, =59 0xl1a: P, = P, =98\ xllc; 8, = 8, = 0;
> By, - apbiH MBFLIHAAPBIHBIN KOCHUIBICH.
(1) —TeHaeyneH ToNbiK apbiH
H= B-P _981-59,0

—. __+ I 2 . Bin
o PZh =T =399+ Th,

Lome—. I

|
i
I
i
|
s _ 6.0y . | E
t

L r

33-cyper

hi> Y3bIHABIK KOHE KCPrijliKTi WHIFLIHAAPAAH Typaisl. bepinren
CYpeTTeri apbiH WLIFBIHAAPLIH PET-PETIMEH XKAa3CaK, TEHAEY MEIHA TYpre
Keneai:

S ,x8., £ ,0x8, , &
H=399+&,, - +A> 2y g Ty g S,
tommog PN 2g T ag TG 2g g @)
LR, B b B B
A-= Rt R ) (it St BT s 19
+ dl 2 +‘fam zg-l EId] 9 ‘eruay 2g

MyBRa, & Soncups Gx k> o m s GuanieyTHICIHIIE,  KyObipra  Kipy,
LICB{PMA, KYPT KCHEIO, KYPT Tapbily, IIBIFY JXEpJepiHaeri Keaepriiik
ko3 PuLmeHTTEpi;

A-ruapaBnuKanbiK yikenic koddpuumenti;

A= 011(3 68] 3)

Re

A-Ky6bipabiH 6y KEIpIbIK Ko dunuenTi, A=1,35 MM.
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CyHBIKTHIH TYTACTHIK TEHIEYIHEH,
O=0,- 9=, 9, =0;-9,

KELTIaMABIKTapae! Tabyra Gonausr:
e /, yuackecinne d;= 150 MM GonranasIKTaH:

g = —Q———--——M =0,68M/c;

2
3,14_0,15

9-d, _ 68-15
v 001207

0.25
2=021 122, 68 =0,0346;
150 84507

Re, = = 84507,

o {, yuackecinne d;=200 MM GonFaHbIKTaH:

0 0012

192 =—= '—0,22'= 0,38M/C;
m?-
314
A4
o =%, BB s
1% 0,01207
0,25
A=l 22,_8  _g0327:
200 62966

e ¢, yuackecinge d;=175 MM GonraHueIKTaH:

33=—Q—— 0022 =0,5m/c;

- 2
@, 3,14.0,175
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3,-d, 50-17,5

Re; = 2= = = 72494;
v 001207
135 68 \*
=0,0335.
H= ’“(175 72494)

XKeprinikri kepepri K03QPUUMEHTTEPiHIH MOHAEPIH IMAPaBIMKAIEIK
aHbIKTAMAJIapJiaH ATaMBI3:

2
iy =05 £, =088 £, =028 &, =10 & = (fj—- - ] = 0,61
1

Toneik aﬁsm WHEFBIHEL (2) —~ GopMyna Golibmima

2 2 2 . 2
H=399+05- 0,68 0,0346-]—@-- 0,68 0, 68 ’ 165-140 0,68 N
19,62 0,15 19,62 19, 62 0,15 19,62
2 3 - 2 2 2
+0,610’38 003272 038 ; 0,5 +0, 120 05 1, 0,5 _
19,62 0,2 19, 62 19,62 0,175 19,62 19,62

=3,99+0,01+ 0,76+ 0,02+ 0,14 + 0,01+ 0,08 + 0,01+ 0,29+ 0,01 = 5,32m

ConremveH, KyObipnap >xeniciveH Q cy ertyi ymin H=5,32 m aprml
IIBFBIHIATANE] €KEH.

S.6-ecen.
BepHy/M TeryieyiHEeH COPFBIHBIH €H Kell eTiMiH MBIHa TYpHE JKasyFa

6onaasl

2 =
Ou = 28—+ L5+ A1)
Hlamanan he,=7,5 m; Y £=0,30; 2=0,02 xxone £/d=100 nen ancax,
O =1,92%4/7,5— b, Mlc.
Erep coprsi h=5 M Guikxrikre opHanacca (cyiiblk 6GerineH), d=0,5 m

6ounca, oHna Q. KaHaail 6omnap eni?
XKayabsr: 0,75 mlc.
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6. KpicKka xaHe y3biH KyObipaap. FuapaBiukanbix
KeJieprijiep »xaHe apblH WbLIFLIHAAPbI

6.1-KkaTThIFY.

ApblHIB  KYObIpeTKisrimep/ieri >Keprinikri  Keacprineping arsu,
CypeTiH xoHe onapaa OonaTeid apeinl ILIBINAAPLIN AUBIKTAIL, KCCTC
TYPIHAE KENTIPIHI3.

6.2-KaTTHIFY.

XKeprinikti keAeprinepAiH apblH LIFLIHAAPBIIILIE call MOIYICPIH Ta-
6y (opmynachiH a3biNl, OHAAFLL XKEPrinikTi Kepepri koddpuumenrining
He cebenTel coHnai MaHre ue GonaThiHbIH TYCIHIIPIHI3.

6.3-xaTTLIFY. _
MunpaBnukansik keaeprinepaiy koadpuimenrrepi Here 6ainanbicTb
Oonajwl JoHE 01 KalaH aHbIKTaNaTblHBIH TYCIHAIPIN Oepiui3.

6.4-KaTTBIFY.
34-cyperte OGepinrer KyObipnapibi{ TapMaKTanybiHiarbl SKCPriikTi
kegepri kodPQUuUEeHTTepiHIH CaHABIK MOHAEPIl Kalak Tycluiupep Cuinis.

/ ; / £ ; / ;
s 1 >3 v IX hA
& v v £
i

- N i

£=0,5 &=1,0 &1.5 £=3,0
34-cyper

6.5-KaTTBIFY.
CoprbiHbIH COpY XeniciHaeri BaKyyMHbIH 1AaMACh

.92
(hmu\-)c =a+ (l+§fJ5§
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byi xepneri: - coprnl ociHin Gaccciinneri cy nevreiinen GuikTiri;
& ;- copy enicinzeri TobiK Keuepri koadduumeHTi;

3 - KyObipaars! opTalia KbUTAAMIABIK.
Erep coprobinbliy copy enicinperi cy xabwnparsun (£, ), kepi
knanan (&, . ). Bakyym-ruapoumivion (&, ) opuarbiiran Gosca, oHaa

TOINkIK KeACPrT kod(iprumenTi &, Here Ten Gonap eni?

6.6-KkaTTHIFY.

Hukypansc rpadurin (35-cyper) cunarranpis. On ywid 6.1 - kecTeHi
TOJITHIPHIHBI3.

Rey

< B8G00
= 10009
- 20000
46000
- 60000
-4 50000
- 700000
| 200000
- 400000
600000
800000
1000000

- 4G9

~._ 4600
= 1050
2000

o 4000

- 6000

i L1l 1

=)

S

~
——'P‘/Z

1
k=
=}
h

) S |
S ©
8 R

6.7-xaTTBIFY.

Huxypamse rpadurinperi (35-cyper) I, 11, IIl, IV 3onanap ymin
rabruiran opmynanapas xkassin (6.2 - kecTe), onap/bH cpeKuenkrep
Me ai bIPMAlLBUILIKTapbIH KOPCETIHI3.
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6.1-kecte

Ne | Kozransic pexiMaepi, Japcu Osrepy mextepi
k03 GUIMEHTIHIH e3repyi Re | tgRe | A £2(100)
1 2 3 4 5 6

Jlamunapneik, pexxiMm (I-30Ha),
A= f(Re)

2 | JlaMuHapIBIK pexim,
rBAPaBIMKAIBIK JKEUITHIP Oer
(II-3oHa), A = f(Re™*)

3 | Orneni NaMHHApPITBI-
TypbynenrTi pexim  (III-
30Ha), 4 = f(Re,A/r)

A 1

r 15

A_1

r 60
A1
r 252

4 | Nameran TypOyneHtTi
pexim, KeiepriHiH
KBaApaTThIK 00JIBICE],
KeAeprifiy Peiinonbac
CaHBIHA aBTOMOJENbI
obnBIcH! (IV-30Ha),
A= f(AlT), A= f(Re),

- .
30,6

“|>Y[>|D> >
o
[=
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6.2-xecTe

Kenepri obnsicrapsi Dopmyria ABTOp
I—30Ha, 4= f(Re)

Il —30Ha, 4= f(Re‘Ovzs)
III - 30mHa, 7 = f(Re, _A_)
r

IV —30Ha, ,1=/(é), l/‘L;tf(Re)

r

6.1-ecenm.

BypbIH naiinanansuiran 6onar KyGrlpAa aFbin KATKAH CY/BIH TEMITe-
petypacsr 20°C, cy etimi Q=0,6 M*/c, Ky6bipasH il muamerpi d=0,5M,
weHALFE  £=1000m. Yiikemicke INBIFBIHAQIFAH apblH LIAMACHIH
TabOBIHBI3.

Hlewimi:

Iaknanansinras KyOBIpABH abCOMOTTIK 3KBUBAIAHTTIK Oy KBIPIBIFEE
A=0,15 MM=1,5-10" M, conppiKTan

%: 1,5-107%/0,5 = 0,0003.

Bepinrer  TeMmmeparypajarbl  KMHEMATHKANBIK  TYTKBIPJIBIK
koaduimenTi v=1-10° M/c.

KyOBIpaars! Cy aFbIHBIHBIH OPTAILA MKEUIAAMIBIFET

9 =40/ md* =4-0,6/3,14/0,25 = 3,06 m/c.

Ky6rIpaars! Cy arsHEI ylIiH PefiHombac caHsl

Re = 9d/v=3,06-0,5/1-10"° =1,53-10°.

Fuppamukaielk  yikemic — kospdummentin  AJLAnsTuryms
(opMynackl apKBLUTEI €CENTeiMi3,

2=0,11(A,/d+68/ Re)***=0,11(0,0003+68/(1,53-10%)*%)=0,015.

CoHbiMeH KyOplp GoibiHmarsl apeiH IBIFRIHBH Jlapcu-Bedicbax
dhopMyniacsIMeH TabaMpIs:

hya=4-(¢/d)- (97 12¢)=0,015-1000/0,5-3,06> /2-9,81=14,30m.
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6.2-ecenm.

Cakunanet  kumanst  Oonar  xyOwipabiH  jWwiHAe akkau ¢y
temneparypachl t=10°C, cy orimi Q=400n/muH. ChpTKb KyGHIpAHIL
ikl auameTpi dj=75mMm, MUK KyObIp/bH ceIpTKL! uamerpi d;=100mm,
v3uHabirel £ =150Mm, KyOwip yuackecingeri yikenicke LIbFHIHAAIATHIN
apbIHABI TAOLIHKIZ,

Kayaber:

31,75m.

6.3-ecenm.

Ky6ripnarel cyiiblk naMuMmapns  peximae araabi, Re=15*107
KyOsipapiy ruaparivkaibik keacpri kodpduumenri (L) kanjain?

HKayabor:

Tyaseins popmynack 6olibiiua A=0,043.

6.4-ecenn.

KyOwipaibiy KenaeHcH KUMAcbiHAAarbl CYHBIK KO3FaIbICHIHBIH, CIl
YJIKCH OKbINAAMUBIFL Up,=2M/c. Ercp cyiibik namunapnsl peximjic
aratbid Oonca, OHLIH OpTala XbUIAAMILIFLI Here Ted 6onap eai?

HKayabsr:

.9 = 0,5 M/c.

6.5-ecen.

JKananan Tecenren Oonar KyOwpnaum Jmamerpi d=50mMM, oy
KONACHEeH KMMachiHaH OTIIN XKATKaN CYJ/IbII OPTauma XpUllaMabiEbl 2m/c.
KyOuipapi ruapaBiMKaibIK Keacpri KoagdmumenTin Tabuinb3.

Kayabor:

A=0,0056.

6.6-ccen.

Byxwsipnsik koo(ppuumcnTi n=40),013 >xoHe rMapaBIuKanbiK paauychl
R=0,75m xaunanra coiikec Ilesn koaddummentin  TlaBnopckmiinin,
MaHHHMHITIH ko Arpockumiig opMynanapbiMeH aHbIKTan, onapabl
CaLICTLIPA CHNATTAHBIZ.

6.7-ccem.
Juamerpi d=500Mm cy TachiManaaiiTein KYOBIP KMMACBIHBIN, €Ki
HYKTECIHICHT XbUTIaMABLIK Genrini: KyOslp oclie Upw=2,6 M/c xone
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KYOLIp KaGriprachinan y==110MM Kamsbikteikra u= 2,30 m/c. | m KyOnIp
OOMBIIAATL YHKCITICKE KCTCTII apbilt NILIFBLITLIT TAOLITLE:.
lifcuimi:
bofmik  Goiipiinnma  ruaparnukaneik - Kejepri kot rrin
A JLAIBTINY IR POPMYNACHITT KOMBHBINT AUBIKTAHMDES
lll ul'ﬂu'l.‘:)(y ,r“)"-g JA L}
- HEMecee

0t ) = 0.9V A0g
Fa
bByman s

" 23)
g - g =
ulll'lx 216
T - A T A | [ Y
(09fey/r,)’  (0.902110/250)

ATLICTLIL OPTAIIA XLUDAMILITBIN MbHa gopMyiazan Tabamnrs

Mo !9+ 14 13342 =1-+1,33,/0,0286 = 1.228:
$=260/1.228= 211 ml.

Aprin LLLIIL M KyOLIp y3LURLINBING  KCHCTIE canl MOHin
Jlapen-Beiicbax opmynacuimMen anbiKraimns,
h, A 9 00286 211°

L e s e SEIBERY | ) ] i PTY
( d2¢ 05 196

6.8-ccen.

Coproinsiug  XKymoic  goraiubiman =20 M/c XbuyiaM)hikiien
MBLIKKAIL CY CHmpaih KaMepara tapaiiiel. Tapaiyra inninsiiiaiarsi
apeupikl - TabkIBE,  €Iep  cHUpallh  KaMCcpaJlarbl  CYJIbIIL - OpTalii
suamsin ¢-0,7¢; 6onea.

Eckepmy: hop-Kapno teopemacnt GoliniHnia ceerrreneii.

6.9-cceinn.

3G-cyperreri apuiisl KyObp OTKISFIITI TapMaKraly biiai s aphid
s biapht Iy xone hyy mamanapsm Tabuigss.
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.—-u—--..-.-n*-. &—n [ TP S " R GO o S SRV TR TS O 1 o e 6 .

& 3
36-cypet

Il eyaimi:
AxnasbiH 1-1 KuMaMeH 3-3 KuManaphl apackIHIAFE! IIBFBIH/IANATHIH
apeiHelH bopa ¢popMynacs! apKpUIbI aHBIKTAHIBI
!-92-.92 ’
= W13

b
aﬂ, hl_.z-= '51-2‘92 )
2g

&1.2— KeAepruiik xoa(bcbaunémin MYBIKTaN eKire TEH Hel ajiaMbi3,
€12 =2.

6.10-ecem.

Ty3y ceBBIKTEI KYOBIp y4ackeciHueri >Xeprijikri kemeprinepaiy
apachl (BeHTHIIb, KOH(Y30p, muddy3op xoHe T.6.) Kanaaii Gonys! Kepek?

XKayabwi: ,

XKeprinikti kemeprinep Ko3hdHUIMEHTTEPIH KOCY apKBUIEL apbiH
IIBIFBIHLIH Taby, Tex GapiblK KAMaTapaars! KeUITaMIBIKTap 3IOpaiaps
Gip-6ipineH a3 raHa eszreperiHiedl Oon opHanacaThIH Keaeprinep
TOOBIHAa FaHa OpBIH anajel. byn apaneiKTel MEIH2 dopMyna 6olibiHiua
Tabasl

L=0,5&,, d/A.
Mynnarsr: L - oxeprimikri keneprinepgmiy 6ip-Oipixe acepi eckepin-
MeHTiHAeH apabIk;
& — KBaAPATTHIK OOIBICTAFBI XKEPrimiKTi Keaepri ko3¢ dHLHeHTi;
d — KyORIpIBIH AMaMeETpi; '
A - GoitnbIk yiikenic kemepri Ko3dbHIMeHTi.
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6.11-ecenn.

Iggﬁmp,uam CYMBIK  KOSFalbICBIHEIH HaMbiFaH  TypOyneHTTiK
pexiMinjie 60HNBIK apbIH INEIFLIHEL

hy =K. (1)
Ocr1 popmynanars! koadduument K, Here Ten?
Illewimi:

KyObipaare! nambiran TypOyNeHTTiK pexiMaeri CyMbIK KOFAIBICHIHEIH
apeIH WLIFEHE Beiicbax — Ilapcu ¢opMynace: Golinmina,

2

fv
h, =4, ——-. 2
=B @
Koadduuuent A, Llindpuncon popmynaceraa
A\
=011 ==| - €)
w=on()
ConasiKrad
0,25 2
by =0,1 1(9-?-) Ly *
d d2g
(1) xone (4) dopMynanapze! canbICTBIPEII,
0,25
ALY 4
=011 =2 s ()
K‘ ( d ) 2gd

eKEHIH KopeMis.

6.12-ecemn.
Ky6bipiapmars! Cy Ko3raieichl Kannal peximne Gomanel, erep cy
TEMIIEPATYPACHI t = 20° C, xsuinamasix 9 =1 m/c Gonca?
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Hlernine:

Peinonnaering beari caipl

Cy)ibig KHIICMATHKUIBIK TYTKLIPILIK KoYpdmumerrmi

Re,= 2~ 2320,
|_r

v=0.01 cm*fc = 10 m/c.

Cowia KyOsIp ivamerpi

Ocul imaMerpicn yiken Kyontpiapseig Gopiigie TypOyicHTTI pexim
opein anayibt. An 2,32 MM KyOBIprianss Ty ik jicn araijinsi.

6.13-ccen.

Kyosipygarn  Gipkaimnsirrn

g 10°-2320

s l__{_'cli

P B

1§

peRIMIE, DOMILIK APLIT TILIFBITLL,

h; =K,

kodthuserrr Ky nere Tew ?

IHemini:

Hyaseiism 3ans Goiinsimma

Ocot hopmysmy s

32v ¢
hei A o L

g d
32v f
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Compikran namMapapinik  poximie 6ok apLI  HILICLIID
KLULAAMIBIKKA TYPa HPOLHOPUMOITLL.

6.14-ccen.

Kan afinanuiMiuia Gaimisicrsy, ¢gpamnys popirepi lyaseiing 1840-
1841 k2K, KaMLEP TYHIKICp/ICri cy Kosranbichm seprren (roxipube
TYPIIC) OOMILIK aphill LIBLILIE ccerrrey yuin Muiia (popmysiatin
yCBIULILI,

32v ¢
h, = —=th.
g d

Lyn dopmyna Bedcbax-Jlapey popmynacninan,

h, = Z.ﬁ il

d2g’

OHal WILINIAJLL, KOPLITLIT B APLINLE3.
Hlewimi:
ArbICTBIIL  JIAMMBAPILIK  POKIMIIYIE  TWIPABIMKANILIK  KeJepti
konQdumenri ;. % exenin eckepin Beiicbax-Jlapeu  gopmynaciin
Re
MBIHA TYPJAC HA3LIT AIARBIK

> Gdv ¢ v
v, d2g
bynan
2v ¢
L
g d
6.15-ccenn.

Erep  COproiibig  KYMLIC  JOHFUIANBHIBIL  ALIJIAML  BAKYYM
(h,).=05m, copy OKeimicinin  TONLIK keaepri  kootpdmnmerni

e f =4, copy KyOLIpLI@rsl Cy MKbaMibIrbl 9=2m/c Gonca, ompa
copruist ¢y Gerinen kaiail BUIKTIKKE OpHaNacTHIpy Kepek?
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SN

AN

AAS
‘a \

6-16-ecen-
KyOvipnpiy GOMIBIK apblH LULIFEIHBL hy=C, v dopMynaceMeH

tabbinanel. Ocel opMynanarsl &, - Goimbik Kemepri KoadbduimeHTI

Kanaii Tabeuiagei?
Illewimi:
Beiicb6ax-J/lapcn ¢popmynacs! HoiibiHILA
2
hy=A to .
d2g
Ecen maptemaars! GopMynaMeH CalbICTRIPCAK
/4
L =A—
4‘0 d
€KEHIH KOpeMis.
DopMynagarei:

A — rUpaBIMKALIK Yiilkesic koadduumenti;
£ — KyOBIp Y3LIHBIERL,
d — xy6slp nHaMeTpi.
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6.17-ecem.

bopa TEOPEMAChH KOPBITHII INBIFAPBII, OflaH JKeprimkri kemepri
ko3 uruenTIHIH ({x« ) MoHIH TaOBIHEI3.

LlTewimiz

BoI_:m TEOPEMACHIH KOPHITHI WEFapaieiK. On yimiH KyGepIpsH kexer
KeHe#Hil KeTyiH KapacTeipaiisik (38-cyper).

1
| Fi

{ PV ——»] —— PV

38-cyper
1-1 xoHe 2-2 KuMara 9Cep €Tyl ChIPTKBI

KYLTICp
PSS, +B(S,-5,)-RS, =(R - P)S,. (M
By1 KyIll Ko3ralIbic MOMILIEPiHIH ©3repyl Typalisl TeopeMa OoibIHIIA

(P,—P,)S, = pOlV, - V). @
Ysiniccizgik TeHmeyid nainanasem eTiMal 6bU1ai a3kl anabIK
Q=VS, =V,S,. 3
Engi (2) TeHnoeyi MbIHa TYPJeE Ja3aibIk
B, -P, = pv,(v,-1y). (4)

BepHyJ1nH TeR/ACYiHEH aphiH UIBIFEHEIH MbIHA OPHEK apKBUIBL Taba/bl
(z1=2p; a1 = 02 =1)
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by =2 T 5)

(4), (5) Taineynepiaen Kyobpbill KCHET KEHCArewieIl Opsil aNaThii
APBIH HIBIEBIILIL TAOAMbI3

5, --w) (6)

¥

Hemeee =UI(.‘.[L) ekcHiH eckepin (6) dopmysaint Typacigipin

HKATANDIK

h, = =—-| 1=
“' 28 28

(7) — popmynajalr KOpiill TYpraubiHai, KyOblp KeHCT KeneHrenjer
weprinikri kepepri ko3pdhuumenti

" | (4) 2 (8)
é_u.“\} ("1)]-

Erep d, >d, Gonca, onpa &, —1 (xyGeipusity peseppyapra

NEA
U, - g 5 ,
2 v (d,] o b (7

KOCBUTY bt).

6.18-ccen.
39-cyperTe KOPCCTIANEH FOPU3OHTAIL aKNa AA' o3 eci Goitbiven 9
abgaMapiknen  kozranaani.  Ceiprkot  KabGwiprara  ocep  erymni
m9?
r

OPTWILIKEAH TCNKill MHEPUMA Ky [ ] CON KEPHCTT KbLIChIMADI

apTTLIpaibl. ApTKan KbiChIMIB! TAObIILI3.
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A6

Illewimi:
C-C' KumacHHa ocep eTymi OpTANBIKTAH TEMKIll MHEPLWS Ky -

2
U , an on xym KsicelM Kywiise dP=dp*da*ds

F,, = pda™*dr*de
r
(F,, =dP), connpiKran

2
%ﬂfa*dr*db=dp*da*db. (1)
(1) — TeHneyieH apTKaH KbICEIM

d=p* 2. @
r

AVHBIMaNB IAMANTApIbIH MIEKTEPiH KOMBIT HHTErpaniaiMbI3

4 L&
p I = pu"fnrl

] |
HEMECE
Py =pr + poitnt. 3)
4
ApTKaH KbICBIM
P, - P =p%nZ. )

6-1987



6.19-ecen.

KyOrlp aliHanmMacelHBIH OpTachiHA TYCeTIH KpbickiM kyuwiH (Pg)
TabRIHBI3, erep KybbIp iniinaeri cyisiK KpickiMu P 6onca (40-cyper).

Illewimi:

ABA'B' xeneminne Tene-tennik (TBIHLIITLIK) KYHiH CaKranm TypraH
CY#BIKKa eKi xarblHanpga bipaeii cyMbIK KbICBIMEI JkaHe KaOmipra peak-
uusnape! acep ereai. bencenal xym mamMachr

ﬂdz
P=pl=,
P

Erep xybrip 6acTanke! 6aruIThIHAH 3 OYpHIIEIH Kacan aiHaca, OHAA
aliHaNIMa OpTachlHa TYCETiH KBICHIM Kyl

2
B=2Psinl. =™ pink.
2 2 2

40-cyper

Byn kyu kyGuIpan CHIpTKa Kapail cyiipen oHbl OpHBIHaH Ko3Far xibepyi
mymkiH. CoHIbIKTaH MyHail aiiHanManapra 6eTon-Tipek OpHATaIbl.
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6.20-ecen.

[wnuHp xyOnip immiHaeri CyAbIKTBIN €H YIkeH KeichiMbl P=10a 6omys!
MYMKiH, KyOBIp KaOBIpFachiHRIH KaIBHABEH (8) Kaumai Gony kepek ?

Hlewimi:

ABCA'B'C! KAPTHI IUTHHAPIE KMchIK Gerxe (41-cyper) TyceTin
Kpichiv kynri, ACA'C' TepTOypeinTh sxashiK (GORIBIK) KMMaFa TYCETiH
KbICBIM KYLIiHE TeH OonFaHIbIKTaH

P=pld. 1)

At KyOBIpIEIH KaObIpFachlH KepPHEHTIH KBICEIM KL

P=2mé -t=mdor (2)
& —KyOBIp KaNbIHIBIFEL;
T —KepHey.
(1) xone (2) TeHaeyneH
- pt=7mdt €)
Hemece KyObIp KalbIH/IBIFEI
5Pt | @
nT




6.21-ecem.

Yapmpeirer £, puametpnepi d (42-cyper), evimpepi 6ippeit
Ky6bIpnapasiy GipiHuricinme (42a-cyper) CyMbIK TY3Y CRI3BIK GOHBIMEH,
exiHwicigae (426-cyper), [-xumana Gypanein arage! ga [I-kumana Tysy
ChI3BIKTH! aFbra kemeni. KalichickHa aphlH IULIFBIHLL Ko bonanp! ?
Here?

Kayabe:

Exinmiciage (426-cypert) apelH WIBFLIHEI Ko 6onasel (h; >h, ),

OWTKEHI CYHBIK JXOMNBI y3apajbl, KeJepri apTajbl >koHe OpPTaZaH TelKiLu
Kyl acepiHeH [-KuMapmarm mpesoMeTp Kepcerkimni 42a-cypeTreriMeH
caJbICThIpFaH/a ke 6oia/ibl.

a)
He
= ':‘: Ei"
o
e : = )
0 * \
J >
6) THT
d B
R —
| B 2

<}

il b )




6.22-ecen.

Cy TtacbimManmaiiten, muamerpi d=500 mm Ky6HIp >xenmiciniy eTim
KMMACBHIHEIH €Ki HYKTECIH[e >KbUIIaMIBIKTap efieHni: Kabklpranan
y=110 MM apakammbIKThIKTa % =2,3M/C 3KoHE KYOBIp OCIHIE U may=2,6M/c.
KyOblp Y3BIHABEBIHBIN | M-He YyiiKelicke IULIFBIHIANATHIH apHIH
IIBIFBIHBIHBIH LIaMachiH TabbIHbI3.

Ilerimi:

1. Temenperi dopmynameH Y3bIHABIK GOMBIHAAFBI TMIPABIUKAIIBIK
Kenepri Ko3QQULMEHTIHIH LIaMaCckiH aHBIKTAMMBI3

0.9V
e [l} )

Upnax Iy

MyHnass! p, = % =% =250Mmm

(1) — Terneyni norapudgMaeimia

lg——=09A1g 2 )
I"’rma\:»c )
bynan
2 2
d= -—"—m; = —i’fm = 0,0286.
09lgZ | |o09lg—
& 8250

2. Temenperi 6ainaHBICTBUILIKTE! KOJJIAaHBI aFbICTHIH OpTalia
JKEUIIaMALIFBIH TabaMbI3

Hmax 141,357 =1+1,35,/0,0286 =1,228;
v

260
1,228

=211m/ec.

3. Belicbax-Jlapcu dopmynack Golibmma KyORpaelH 1 M
V3LIHBIFBIHA WHIFBIHAAIATEIH aPbIH LIBIFbIHbIH aHBIKTAHMBI3
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h,  Av*  0,0286-2,11

W

¢ d2g  05-196

=0,0130m cy 6ar.

6.23-ecenn.

Bip-OipiHe >xamFaceill XKaTKaH KyOblpnapmaH TypaThiH e YIHiH
kepekTi apuiH (H) memuepin (43-cypeT) aHBIKTaHBI3.

bepinreni: Q=35,4 1/c;
£,=2,5 xm; 4 =150 mm;
£,=3,125 xm; d;=200 Mmm;
£,=3,75 xm; d5=150 Mm.

T— ]
H
! df, &  dit Q
43-cyper
IHlewsimi:

¥3uH KyOuipmap akenici Oonmranpeikrad, Tek OOMnBIK apbiH
LWIBIFBIHIAPKIH aHBIKTAUMBI3,

P , 1000
H=0 -—,M Hemece H = L, M
@ K- e K*

by xeppe: K- eTiMuix cunarrama, K=f{d), aHsiKramaaH ansiHaIEL,
L- KyObIp Y3BIHOBIFEIL.
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Opbip yHacke YIIiH apbIH INEFEHIAPEH aHBIKTaAMEL:

1000
% £, =354 —— 1000 -2,5=90,27m,
186,37

l >

6y xxepne, K;=186,3 n/c; d;=150 MM xe3ge.

o2 1000 1000

2

H, = 0,=354" — 1000 -3,125=24,72m

d;=200 MM ke3pe K;= 398 n/c.

1000 1000
H,=Q" ——-¢,=354"-———.3,75=135,40
=0Tl 186,3° o

3 >
ds=150 mm kezne K3=186,3 n/c.

CoHpa KaXeTTi apbiH

H=H +H,+ H;=90,27+24,72+135,40 = 250,39m.

6.24-ecen.

COpFBIHBIH JKYMBIC JOHFajiarbiHaH ;=20 M/c KblLIaMabIKOeH
INBIKKAH CY CIMpans TIpi3ai sKeTkim apkpuUibl nugpyzopra Gepireni.
Crapans Tapi3fi SKeTKIITerl opTama »eUijaMaslK 4, =~ 0,7¢, Jen ecen-

TeIl OHJAFBI APBIH IILIFEHBIH TaOBIHBI3.
Illewimi:

JXKyMbIC JIOHFANarbHaH LIBIKKAH CY CHWpaih TOpi3fl oKeTkiuiTe
COKKbIFa Tarl OolraHAbIKTaH (KeHET KEeHEWMreHNIKTEH) aphlH LUBIFBIHBI

Bopa-Kapro TeopeMacs! GoifbiHILa ecenTene/l

_(&-9)
Ahy, = r
HEMECE

(0.3¢,)
2g
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6.25-ecen.
I'mppasmvkansl KEAEprilepAi capanTaylsiH Kamisl (GOpMYIachiH

2
h, = ,;-:; Oiinep GenriciHeH TabbIHBI3.

IHewimi:
Jiinep benricineH

’ l p.92 l pes’ '9_2
2 2 g 2
HeMece
9 92
hy=E,—, 6ynan ¢ = Fu Gonraupa h,=¢—
2g 2g
MyHI2rbl A, ~aPBIH LIBIFBIHGL
'92
—— -XKBUIHAMABIK APBIHBL,
2g
6.26-ecen.

BipKanbInThl aFblH YINIH KOPBITBUIFAH GOMILIK KenepriHiH Kamrkl

(Beiicbax-Ilapcu) dopmynackiHaH, hy=A £ '9_2 ; leaunin
4R 2g

JKBUIIAMIBIKTBl aHBIKTAHUTEIH (opMynaceis, 9 =C/RJ Tabemen (R-
rMIpaBIMKANGK  pamuyc; J-rugpamukansl — ewictik; C-lllesm
ko3¢ dbunueHTi).

Ilewimi:
BipiHmi ¢popmynagaH

' 4

Bipinik y3bIHABIKKA THICTI apbIH IIBIFBIHE]
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—==J,an ﬁfzc JIECEK,

6.27-ecen.

Jnamerpi d=100mm kybeiperkisrimnen erimi Q=10m/c Mymaii
aligansII XAaThIp.

Ansikmay Kepex:

1) Temneparypacer t=10°C kosransic peximi KaHnait 6onanep1?

2) con Temneparypazgars 6enri sxpuiaaMusik (9 g1) Here TeH?

Ecxepmy: Peiinomspc OGenri caHBIHBIH TOMEHri KepceTkinmi,
Re 5.'r.=23 00.

AKayaber: 1) Typbynenrri;

2) ( g 5_-;_) =0,95M/C.

7. Cy#ABIKTBIH TeCIKTep MeH KOHABIPMAJIapPIaH aFbINl
IBIFYBI

7.1-9KaTTBIFY.

Kanpgait TecikTi mWarkiH TeCik Jien arains?
Kayabuwr:

Erep tecikrin 6mikriri 0,1H-tan acnaca,

6yn xepne, H — Tecik anaeiapars! apslH aMackl.

7.2-XaTTHIFY.

11larpiH TeCIKTEH oTeTiH OTIM/II Kanail aHpIKTaip1?
XKayabor:

Q=va=gen 2gH =po[2¢H ,

{t - ©TIM KO3 DHLIMEHTI, H=QE; )

@ — XbUTEAMABIK Ko duliueHTi,

o=1/41+&,

&=/ ¢)-1,
£ — aKMaHbIH CHIFBLTY K03 HIHeHTi, £= 0/,
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(¢ — CEFBLUTY KUMacChIHAaFrEl aKlia ayaHsl;

M — TECIKTIH ayJaHsbl.

Huamerpi d>1 cM waseiH Tecikrep ywiH Oyn koagduimenTrepai
XKysIKTan Kabsuipayra 6onanet:

£=0,61...0,63 ; ©=0,97...0,98; p=0,60...0,62; £=0,04...0,06.

7.3-KaTTBIFY.

'uaparnuka MoHI YFHIMBIHA YIKEH TECIKTEp AeN KaHaail Tecikrepai
aTaigsl?

Kayabwr:

KapacTeipeUten oTEIpFaH TecikTiH 6mikTiri 0,1 H-tan mamacer aca-
ThiH Goutca.

7.4-KaTTBIFY.

['mapaBnuKka MNpaxkTHKACHIHNA KOJNJAHBUIATHIH YNKEH TECIKTepaeH
LIBIKKAH 6TIMAL KaJiail aHbIKTaiasi?

HKayaboi:

Q=po2¢H, ,

MyHnarer:

Ho=H+ V%/2g,

Vo — TeCiKKe TAsTHY KbL1JaMABIFEL;

H — Tecikriy aybIpibBlK OpTANLIFBIHAH E€CENTereHJeri aphbiH
(rereyipin) GHixTiri.

Tixreme Kabpipragarsl TIKOYPBIUTHI TECIKTEH OTETIH CYHEIK OTiMi

Q=(2/3)u' b \f2g (K™ —H;™),

p' - eriv kosdduumerTi, p'=p (u-mAFBIH TecikTepAiH eTiM

ko3¢ duLmenTi);

b — TecikTiH eHi;

H,H, — TuiciHine, TecixTiH TOMEHri >X9HE >XOFapFbl KbIpbIHAH
ecenTereHueri apeH (TereyipiH).

7.5-KaTTBIFY.
CynieH KOMUIreH TeCiKTeH IUbIFaTHIH OTIMAI Kak popMynameH Tabazpi?
Kayabsi:

Q=po /287, ,
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z=z+vo'/ 2g,

Z — OKOFapFel JKoHe TeMeHri Owedrepmeri cy HenreiinepiHin
aUBIPHIMBI.

7.6-KaTThHIFY.

Tecik cymMen TONBIK KeMiIMEreH Xxaraiina eTiMai Kanaii ecerrreiini?
Kayaber:

Q= opo.2gH,

H=(H;+Hy)/2 — TecixTiH aybpislX OpTANBIFEIHAH AJIFAH/AFEI
>xoFaprel ObediTeri apbiH (Tereypik);

O — TECIKTiH KeMLIreH AeHreitin ecenke anarsiH Koagduument. Erep
TeMenri 6redTeri Cy neHreiti TECIKTIH XKapTHIChIHA XKeTnece, OHIa 6 = |
JIeTn ajca, Ker KaTe KeTIeHai.

7. 7-RaTTHIFY.

ChIpTKEl LWIMHAPITIK KOHABIPMaHBIH  CBIFBUIFAH  KUMACBHIHIA
BaKyyMHBIH IIamMackl Kannai 6onanmi?

Kayabwr:

hgax = (0,75 ... 0,80) H.

7.8-KaTTHIFY.

IuapoTeXHUKABIK MpakTMKAa BopoHKanap (MipiMai KyObLIBICTap)
Kaujaii xarpaiinapna naiga Gonaaei?

Kayabor:

Tynrik ynkeH TecikTi pe3sepByapiapnel cynaH Oocarkaspa,
COpFBIIAPABIN COpY >KeNiCiHiH alfHamacklHAa, KalKaH MeH aparipey
apachiHIarel OyphIITa.

7.9-KaTTBIFY. .
Xyka kaGripramarel TecikTeH aTMoctepara LWIBIFaTBIH CY ©TIMI

O, =0,620,/2gH , an pom conm Tecikke KOMEUFaH ChIPTKEL
KOHABIpFblaaH (BeHTypH KOHABIPFBICHHAH) IIBIFATHLIH 6TiM

0, =0,820,2gH -

Kanpait xarnaiinare! cy eTiMi ken? OTiM KaHlDa naHblsra kebeiieni,
Here?
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7.10-3kaTTBIFY.
XKyka kaOwlpragarbl TeCikTeH arMocdepara  IIBIFATBIH CYHBIK
KBUTIAMOBIFE

Gy = 0,97,12 gH, an pgan com TecikKke KOWBUIFaH CHIPTKEI
KOHABIpFEIZAaH  (BeHTypM  KOHJABIDFBICHIHAH)  IUBIFATHIH  CYMBIK

JKBUTIAMJIBIFbI
9= 0,821/2gH ;

ai xxarmpaiina xeUiaMaslk ken (%)?
K (

7.11-KaTTHIFY.
JKorapeina KenTipulreH ekl xaTTeirymaH OalikaraHeIMber, BeHTypu

KOHOBIPFBICHL apKBUIBI CYMBIK aKKaHOa >KbUIIAMABIK a3 OolFaHbIMeH
oTIM Ker, Here?

7.12-KaTTHIFy.

BeHTypH KOHIBIPFBICBIHBIH Y3BIHABIFH 3,5 nMaMeTpaeH keM Gonral
>Karjaia, KOHABIPFLI CyFa TOJLIN aKaiael, Here?

Kayabw: KoHIBIDFBI Y3BIHABIFEI a3 OONFaHIBIKTAH aKma JAuaMeTpi
KeneHlin KOHABIPFHI QMaMeTpiHe TeH Oona anmail Kayiaxbl, COHIBIKTaH
CHIPTTaH aya Kipill KeTeql Je CYHBIK atMocepara IMbIFbIT KATKAHIaH
bonanel.

7.1-ecem.

KankaHHbIH acTHIHAH epKiH, KOMUIMEH IBFBI XKaTKAH CYIBIH OTIMIH
TaOBIHBI3, erep TecikTiH eHi b=1,5M, Oumixriri a=0,7M, an KaikaH
anapiHparel Tereypid H=2,0m Gonca.

Ilewimi: AnjisIMeH arblHHBIH CEIFBLTY Aopexecid Tabalpix

n=a/H=0,7/2,0=0,35.

Enpii aknaHbIH CHIFBUTY KOQPUUMEHTIH aHBIKTAHBIK

e= 0,57+ 0,043/(1,1-n)= 0,57+ 0,043/(1,1-0,35)= 0,627.

Orim,

@€
= -ab-‘fZ H =
Y J1+an #

3
= 0627 5.07.44342 =372
J1+0,627-0,35 ¢
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7.2-ecen.

TynTik Teciktii nuamerpi JI=1m, cyasn etimMi Q=3 M°/c. Erep aruin
aTMoc(epara IBIFBIT XxaTKal Goiica, Tereypin Kaupail GonraH skarnaiia
aya aFbiHBI TECIKKE KETil, BOPOHKA naiiga Gonansi?

LIlewimi:

TecikTiH  CHIFEIIFAH  KUMACHIHIAFHI CYIOBIH  JKBUIJAMIBIFBIH
aHBIKTAHBIK

v=Q /0. =Q /e(x]/4)= 4*3 ] 0,64*3,14*1%= 6 m/c.
AsMaraiibin apeIHZIET (Tereypinai) ecenreitik,

Hax = 0,511(v/ /gl )** = 0,5*1(6/4/ 9,81%1)** = 0,72 m.

Erep Tereypin ockl anmaraiibin apeiHHaH keM 6onca, oHpa cyna
BOpOHKa naiina 6onapl.

7.3-ecenmn. |

Keminren akna auametpi de=20 MM KOHABIpMaOaH BITKBII LIBIFEILI
CyJEl OpTara Tapaiiasl. bactanke! yyacke Y3sIHABIFLH aHBIKTAHBI3.

Kayabei:

Bacranku yuacke y3wlHABIFE [.JL.AOpamMOBMUTHIY >KapTbUIaii
SMITMPUKATBIK (PopMynaceiMeH Tabbunanbl

0,67
Xs=—"Trp
a

a-TYpaKThI 1IaMa, ecke cuMMeTpusuisl akna yuin @ = 0,07...0,08;
To-KOHABIpMa paayChl.

X, = 0,67

0,01 = 0,089 1.
75

?

A_S1. MUNOBHYTHIH YCHIHBICH GOBIHIA X ; = 6d, = 0,12Mm.

7.4-ecenmn.

Paguycel 1,=20 MM KOHARIpMaJaH IUBIFEIN JKaTKaH aKma cy imigge
Tapaiinel. Axna 6aceinan 30 cm-JliK XepAe KOMLUIreH epKiH aKmaHbIH pa-
nuych! Kaunai 6onanet?
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AKayaber:

KeMmuireH epkiH aknaHblH paauychl GacTankel KMMajaH ankiCTaraH
caiiblH kebeltenti

= [3,4 s + 1],-0 , ([ J1. A6pamoBuy)

"o
Hemece

75-0,3

r= 3,4M+l 0,02 =0,096Mm

0,02
7.5-ecer.
Byparran akma cy imiHe Tapanansl. OHBIH — TaHTeHIMANBI

XXBUTJAMIBIFBIHBIH ~ ©CTIK JKBUIAAMABIKKA KATHIHACKI 7, = ‘;w_m =04-

JKYMBICTRIK CYHBIK IIBIFATEH TecikTiH 10 quameTpinned apakalBIKThIKTa
GacTankpl CyHBIKKa KaHIla CYibIK Maccackl KOChUIap ef.
Illewimi:

KochuraH calbiCThIPMaIBl CYMBIK MaccachiH G-G, = AG I1.Meiiep
0
¢opmynackl apKsUIbl TaGaMBbI3,
AG = [0,32£ + ke] ff‘i -
d p
Byn ¢opmynanarst
X
— =10 xone onan xen Gonran xarmaiina
Taxipubenik koaduumenT k=4,4;
6-6ypary napamertpi,
6 = Up/z , HeMece £ = 0,2 =10,25-
7, 0,8
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BiprexTec cy#bIK yiuin pe=p, COHABIKTaH
AG = 0,323 +kO>

AFHHA
AG=032-10+4,4-0,25=32+11=43.

JKYMBICTBIK CYHBIK IneKapaiblK Kabarra e3iHiy 6acTanksl eTimid 4,3
ece kebeitrei (axexiya koaddummenti ¢=4.3).

7.6-ecemn. _
Bypanras akna cy ilmise Tapairauaa, 0 < 3 < 5 apalbiFbIHAA, 3IKEK-
s koadunmenti JI.H. JIsxoscxuit GopMymacer
g=0,50+0,207(1 + 9)-3:

GolisIHIA ecerTeneni.

Bypaiy napamerpi
0 = Mp /2 n = _SM =(,5 #Hen xaObunnarm, X=8 (xanu6p)
— ﬁ g ‘gz:max d
2

apaJeIKTa OacTankel eTiM KaHma ece KeOeHeTIHAIrH TabbIHbI3.
Lilewimi:
Bypany napamMeTpiH aHBIKTaiHMBI3

0= 05/2 _ 0,25 =033,
]__ 035 0,75
2

Bec kanubpiiik apakaIBIKTHIKTa COPBUTATHIH CYHBIK Meepi
Q_Qo =AQ; AQ=qQ,
QD G

q —
HEMECC
AQ= [0,56 +0,207(1 + e)ﬂg,;

AQ=[0,5-0,33+0,207(1 +0,33)-5)0, = (0,165 +1,396)Q, =1,5610,.
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7.7-ecen.

Typa araTeii aknaHblq :xekius koaguumenti I1. Meitep dopmyna-
CBIMEH aHbIKTaNa/b],

X
q=032—_[—*>
ddp

JKyMBICTBIK CYHMBIK [IEH COPBLIATBIH CYHBIK OipTeKTec Aen 4-u1i xoHe
10-1w1 kanubpnepperi 6actankel eTiMre KOCEIATHIH OTIMAEPIiH KaHaal
BONaTHIHEIH eceITeHI3.

Kayabw:

1.LAQ =0,84 O, (JI.H. JIxxockuit)

2. AO=3,2 @, (II. Meiiep)

7.8-ecen.

'uapoaneBaTopABIH XYMBICTHIK aKNacsIHbIH Oypany napamerpi 6=0,3
Oomran xarmadpa 4-mi okoHe 10-mm1 xanuGpperi Gacranke! eTimre
KOCBUIATBIH KOChIMIIIA ©TiMaep Kannail 6onap emxi?

Kayabe:

1.AQ =124 Q, (J1.H. JlxxoBckmii)

2. AQ=4,52 @, (Il. Meizep)

7.9-ecen.

Juamerpi 10 MM minaxrineH tereypini 20 M cy GaraHbl acepiMeH Tik
INANIIBIN MIBIKKAH epKiH aKmaHsy GMikTiria Tabemes (K=0.23*107).

Hlewimi:

JIrorepaix popmynace GoHbIHIIA
h= H
1+K E
- d
i = 20 =137
1402310 =
0,01
7.10-ecemn.

Ky6rip ymbHan Hp Tereypid acepiMeH TiK mIanimein INBIKKAH aKma
6mikTirid (44-cypet ) TabRIHEI.
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Hllewmimi:
Tyrac akna ywiH xosranbic MenmuepiHiH esrepyi Typams Dibrep
TeOpeMackl ObLIail Jka3sUIazE!

m8 —-m8, + R, + R, =0. (1)
By TeHIeYiH Z-eCiHe MPOEeKLUACH]

m8,-m9, +R, +R;_ =0. (2)

Terneyneri:
m-CeKyHATHIK Macca, m = P& @y ;
9 12, & 2, — 1-11i 3xoHe 2-11i KUMaNapaarsl OpTalIa XKbUIXAMIIBIKTAD;

8. =p[2gH, ;
Ho-akna Tereypisi;
R, -xenemzix xyuri (G,) z-eciHe NpoexuUHsICEL
R. =G, =-pgho;
h-axmna 6mixTiri;
R; =2 R, -6errik kymTepain z-ociHe MpoeKLHAIapEl,
Re=~BrE - Fas
P,,P,,-1-mi xone 2-1i KAManapaarsl KhIChIM KYIOTEPiHiH Mpoek-
LEsLIaph
A,=FR,0 =0,
P,=F.w, =0,

CyiibIK aKna ilmiHxe Je, CHIPTHIHAA 1A KBIChIM Gipneii;
Fyy aKIa MEH aya apacelsjiars! YAKeTic Kyni
F.=thy

i
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T- aKna OeTiHgeri XkaHama XKYKTEHY,
32

1z .
2

2
¥-aKMAHBIH CynaHy nepumeTpi, , - 2o - 20,
R 7

T=Jp

f-y#ixenic ko3¢ dummenTi;
R-rupaBnuKansik paguyc, R = r%;

Jorapeima KeNTIpUITeH MaNiMeTTepAi ecke ana oTeipbin (2)-mi
TeHAey i ObLai Hxa3aMbl3

20 pges, Hy — pghas, — 29" pgh =2 Hy =0 )
o
HeMmece Pga),-Fa KbICKAPTKaH COH
20°H,~h~2 fgﬂhﬂ =0.
T
Bynau
2 , 4
b= H"—j%jf . Ho“‘% #)
1 f@ 0 1+ K_o
d d

K =4 fp* (M.A. MoctkoB)
Erep @=0.75 pen xabpuimacak, osHma (4)-ren Jlorepmix

SMIHPHUKANIBLIK (OpMYIachl MIBFaIb!

_if_gﬁ_, (5)
1+K—2
d

h:
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7.11-ecen.

45-cyperteri 6epuiren cynbe ymiH, ChIMBIMIOBUIBIKTEL CYAaH TOJIBIK
focarty (arbill IBFY) YaKbIThIH aHSIKTAHbI3.

Bepinreni: Q;=4.5 M% Hi=2.5 m; m=1.8; n=1.5; ©=22.0 cM’.

Hlewimi:

H;y 0,
\ =
a
Hy=n-H,
T 0,=m0,
! it
w
45-cyper

99



ChIMbIMABIIBIKTBIH JKOFapFeI XKarsiHAars! £); aynaH GeniriH cymau
60caTy yaKbITBIH AHBIKTAHMEI3,

WH-{H,)= 245 625 375)=834c.
pwJ_

0,62-22-4/19,62
Byn xepneri, H=H,+H;=2,5+ (1,5-2,5)=6,25 m.
CriisiMapUIbIKTEH, €2, aypmanmer TeMeHri Gemiridid cyngaH apeuly
yaKbITBIH 6bmai'rma aHBIKTaHMBI3
o Hy = ol 3,75 =5192¢.
pa) 2g 0,62:0,22-1072.,/19,62

CrIFBIMIBLIBIKTAH CYIBIH TOMBIK aFEII 6iTY yaKBIThI,
=1+, =834+5192 =6026c =100murn.26¢.

7.12-ecem.

Aynanmapsr  Q, =0, =Q=20M A xeme B Karemac
CEIMBIMIEUIBIKTapaarsl  (pammychl 10 cM — Tecik apKeUIBI) CYHBIK
nenreiiepinig (H; =5m, H, =2M) TonbIK TeHecyiHe KEepeKTi yaKbITThI
TabBIHEBI2 (46-CypeT).

Eckepry: CoIABIMIBUIBIKTapAAFE] JIEHTeIEp aMbIpMachkl OpBIH
anaTelH yakeir MeiHa GopMmyiameH — Tabemaner (©.O6zipamaHOB.
I'mpapasnuka. Tapas 2010, 6. 217)

v 3
f Xz H, _453
< 1 R -~X B _
R '“ L IZ
| — . — _.._.._._..._......&,. iy pil=a — | i Ve '
e e ﬂ-; - e --——QZ
46-cyper

= (JH, - ;)

o201 )
Mynnarsl 4 - etim koadduuumenri, 4 =0,62.
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7.13-ecen.

BImbICTEIH CyYWBIKTaH >apThuiali Gocay yaxsITeiH TaGBIHBI3, erep
TeCiK BIOBICTHIH TYOiHe opHanackax Gonca (47-cype'r)

Illewimi: t yaxpIT apansiebiHaa tereypisHii Hj-men H,-re neiiin
keMyi MbHa ¢opMyma apKeUTsl  epHektenenmi  (9.O6ipaMaHOB.
I'appasimka. Tapas 2010, 6. 215)

A
H 1 f
H
Y i
1
47-cyper
20l - )
= = g .

Ecenrin mapTe! 6ofisiHima H, = H, /2 , COHABIKTaH

=%@(ﬁ m #wﬁE ‘/_[1__) E(%l}=

= L 0,29 —029——
141 pon2g :f 2gH,

7.14-ecen.

XKaselk xyka KaOblpragarbl JOHIeN€K TECIKTEH CY AThIl LIBIFBII
sateip. Tecikrin nuamerpi d=20mm. Tecik ycringeri Tereypin Hy=64 cm
fomFan >karmaiifa eriM Kamumai Gonap emi? (etTiM koadmumenTin
p = 0,62 pen anbixg:s).

Kayabsi: Q = po [2gH, = 0,7 1/c.
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7.15-ecenm.

XKyxa »xa3elk KaOpIpragare! IMaFblH TECIKTEH LIGIKKAH OTIMHEH /1o
COJ TECIKKE CHIPTTAH LIIHMHAP KOHABIPFB! KOMFaHAars! ©TiM 33 maiisisra
aprane!. Ecerrren ke3iHi3 i keTKi3iHi3.

Il ewimi:

CrIPTKEI LIHHAP KOHABIPFBI YINIH @ = 0,82, ChIFEUTY X03quuueHTi
£ = 0,64 . CBIFBUTY KUMaChIHAAFEl BAKYYM

2 l'_ 0,64

]

h, =20 "5l =2.082 H, ~0,75H,
£

COHIBIKTAH oTiM Kebeiiei, efTkeHi

0 = pw 2g(H, +0,75H,) =133 uw.[2gH, .

XyKa xa3blK KabbIprajare! IUAFBIH TECIKTEH arblll IIBFAThIH CYIbIH
etiMi 0 = ﬂa}JZgHo 1
OrimuiH 33%-rFa xebeiireHi KepiHin Typ.

8. Kacanabl CyoTKI3riuTep MEH alIBIK
apHAJNApAaFsl CYHBIKTBIH KO3FaJIbIChI

8.1-KaTTHIFY.
Xacauppl Tik OypeIITEL, Tpanenus xkoHe napabona Tapisaec apHanap
YIOiH PHApaBIMKAIBIK YTHIMABI KHMa KaH#al 6omys! xepex?

8.2-KaTThIFy.

Kananpapuel xobanaranpga KaHgali ecenTep okMi  Kkesjecemi?
Onapaeiy, ecebin Kanpad smicrememeH xyprizemi? JybIm kernieHTiH,
na¥ TYHIKIPMaRTEIH XEUIIAMABIKTap JereH He? Mrican kenTipiHis.

8.3-xaTThIFy.

TaceHaBUTapABIY THAPAaBIMKANBIK ipimiri mereH He? OHBl Kanai
tabyra Oomamel? TyiiblK KMMamel aphIHCEIZ KaHalJapisl ecenTey
epekiueniri Hexe?
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8.4-xaTThIFy.

CyarapnapnmelH  kaHmad Typnepi Gonamei? Onapmel  Chi3bin,
CHIIATTAHEI3.

Kayabui;

1) XXyxa Keipne! cyarapnap;

2) IlpakTHKanslk KeckiH/i cyarapnap;

3) Xanmax Tabanag cyarapnap, T.6.

8.5-xaTThIFy.
Cyarapnap/iplH ©TIMIH eCenTeiTiH Herisri dhopMyia Kanai sxKas3euians1?
Kayabor:
Q=mb 1/Zg Hy 2,
MYH/IaFBl, M — cyarapIsH eTiM koadunmenTi;
b — cyarapIsIH eHi;
Hy =H+ Voz I2g.

8.6-xaTThIFY.
Cyarapnapapii  Herisri ¢opMmynacsln Taly YymiH enmemiikrep
TEOPHSACHIH NaiiaNaHbI KOPHITHII IIBFaphIHBI3.
Kayabor:
OmueMIikTep TEOPUACKIH KonpaHbin Opuiaii xkaszyra Oonasl,
Q=cb’g’Hy’,
61 Jkepae, ¢ — cyarapblH KECKiHiH KepceTeTiH ko3 (QHIHeHT.
©rim cyarap eHiniH (b) Gipinini Kopexeciie MPONOPLUMOHAT EKEH/IIr
6enruti. Onait 6onca x=1, coHARIKTaH
[L*T']=[L][LT’P[L].
L men T-uelH gspexe kepcerkilutepiH TeHecTipeMis. CoHpa exi
6enricisi 6ap exi Terueyep xyiieci naiaa Gonamst
3=1+y+z
-1=-2y
OcrI TeHzeynep xyiiecinen y=0,5 xoue z=1,5= 3/2, exenin TabamsIs,
onaii Gonca

O =chy[gH* = %*b,fZgHglz.

Ocpiparel ¢ / J2=m pen 6enriren, cyarapisiH ©TiMiH Obuiai
XKa3aMBI3 :
Q=mb.fg H,*.
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8.7-xKaTThIFy.

Y mOypenursl Cyarap/ibl Cy eNIeriln peTiHae Kaiai naiganaHame?
Kayabei:

6ypeunsn 90° nen Tomcon GopMynackiH KonaHags!

Q= 14K JH, M’lc.

8.8-kaTThIFY.

Tpanemmanelk cyarapnapAble, ©TiM (POpPMyNachlH Kas3bill, OHBI
cumnarramn bepiriz.
EckepTy: OHBIH canfapiapbiHa 1a KOHUT ayAaphIHbI3.

8.9-xaTThIFy.

CylibIKTBIH ~ KanbIITACMIAFaH KO3FANGLICBIHBIH Herisri TeHH#eyiH
JKa3BIHBI3, OHBIH KAJIBINITACKAH KO3FANBICTarsl BepHYIUM TeHaeyiHeH
albIpMachiH AHBIKTAHBI3.

8.10-xaTTRIFY.
CyHMBIKTEIH ~ KalbIITacliaraH  KO3FANbICHIHBIH — HErisri  TeHHeyiH
KbICKama GnLiait sxasyra Gomast

H1=H2+hw+hu,s

6yt rerneyneri: H,, H, - exi KuMaJars! apbIH IIaMAacE;
h,, - y¥ikenicke INbIFBIHOANIFAH apbIH;
h,, - MHEPLIMANBIK apLIH.
Tenneyniy rpadurid cH3EI TYCIHAIPiHI3.

8.11-xaTTBIFy.

Op Typni cyiibKTapaelH  cepmiMaitik  momymspepin  (E,)
aHpIKTaMayapgaH  Taybin, onapapl  Oip-0ipiMeH  CaNBICTBIPHIIL,
MarbIHACHIH TYCIHAIPIHI3.

8.12-KaTTHIFY. .
Bonarran, remipberon, IulacTMaccanaH, aramitad —TaFel Oacka
MaTepuaiapfiad  kacanFraH  KyOelpnapiblH  KaOblpranapbiHbIH
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cepriiMauTik MoRynezepin (E,) anbiKramanapnan Taysm onapmst 6ip-
GipiMEH CaJBICTBIPEIN, MaFBIHACKIH TYCIHIpiHi3.

8.13-xarThIFY.

I'mapaBimKaNsK COKKBI TOJKBIHBIHBIH Tapany XbUIIaMIBEBl MEHA
¢opmynamen Tabeutaner (9.96xipamaror. Iuppasmuka. Tapas 2010,

6.261)
cC= ’E&___l
# 1+££.
E o

byn ¢dopMmynanars: E; - cyHbIKTHIH cepriMaimix MOy,

p - CyibIK TeFBIABIFB, d,E,0 - keseriveH KyOwlp mmamerpi;
KYOBIp KabpIpFachIHBIH CEpIIMALTIK MOXYN; KabbipFa KanbIHIBIFEL

IWpaBIMKANBIK COKKEl TONKBIHBIHEIH Tapaly >XbUIOAMIBIFEI MEH
IOBIORIC XBLIAAMIBIFBIHEIHE 6GaliiNnaHbICHIH CHIATTaHBI3.

8.14-xaTThIFy.
ImopaBIMKanelK COKKbl Ke3iHgeri  KbICBIMHBIH apTyel KaHpai
¢dopMynaMeH aHBIKTANab?
XKayabe: H.E. Xykoeckuii GopMynacbiMeH
AP = puce
dopMynanarsl U, 0- KeseriMeH, CYHBIKTBIH >KLUIJAMIOBIFBI MEH

THIFBI3ABIFEL, C—THAPABIMKAIBIK COKKBI TONKBIHBIHEIH JKbUIIAMIBIFEL, OJ1
IBIOBIC JKBUTIaMIBIFBIHA TEH,

8.15-KaTThIFy.
Kanamnei (esesniH) TonslK apbiel (H) MeH KMMAaChIHBIH YIECTi
sHeprusceid (3) dopMyna Typisae xa3pin, CypeTTe KOpCeTiHi3.

8.16-xaTTLIFy.
KuMaHEIH yiecTi SHEpPrisChIHbIH
2
3=h+"‘Q2
2go
nemece = f(h) rpadurin cesbin, Genri TepeHAiKTI TAOBHBI3.
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8.1-ecem.
Cyperre  (48-cyper)  kepcerinreH  Gererrepre  coFaThH

TONKBIHIAPABIH COKKBI KYLI KBICEIMAaph! Kauaai 6onansr?
Il ewimi;

Vaxprr Gipiiride  KaTBICTBI  KO3FAIBIC MOIIEpiHiy earepyi
TONKBIHHBIH COKKBI KY1II KBICEIMBIHA TEH, AFHH
R =(2,0Q9, )2 —(@pQ '95')] :
Erep (ao): = (“n )z =1 Aecek

R=p0l(8.), - (8.),]

&
ls I ls | Is

48-cyper

a) 6} 8)
| _ 1 ¥
WE ol s L“‘“‘*“‘._.__“"““”“““__““m"
| | |
| - I o @1 . |l w D1
I 68— || — ||
| S | T | 4t
: ! R 442’ = %
| I

By dopMynanarsi:
(9, )1 -XBUIIAM/BIK 9, -1iH S-GaFEITEIHA POSKLMACEI;

(.9&, )2 -XKBUIAaMObIK 3, -HiH S-6arsIThIHA MPOSKIUACH.

COH/IBIKTaH TYpa CHI3LIKTHI 6ereT peakiyaCkHl
R=p0l0-(8,)]=-p08=-pod*.
TonksH COKKBICHIHBIH KBICBIM Ky (48,a-cyper).

P, = p08=pos’ (1)
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Arbm Geretke S <90° Gypbimm xkacaii cokkanaa

R=—pQ(8cos 5, —9).
CoxkpIHBEIH KEICEIM Ky (48,6 — cyper)

P,=—R=pQ9(1—cosf)- @

(1) >xone (2) epuexTepneH
F, <F, 3)
eKeHi KepiHill TYp.
Erep 6ypemu £, > 90° (48,8-cyper) Gonca, oxpa
F,>F, @)

8.2-ecerl.

Mopens MeH ILIHAKE 66reTTiH reoMETPUANbIK YKCACTBIK MaciuTabnl
L =1/100 (49-cyper). Erep Mopmens ererinfieri Cy >XbUIIaMABIFBI
LI
9, =1m/c Gonca, onna umiHaiel 6erer ererinueri xKbUlAaMIEIK KaH Al
6onMax?

Llewimi:

Byn xarpaiina 6acka KywrrepieH aymIpIBIK Kym ocepi Gackmm,
conpskTad @Opyn caHpl (TpaBMTALMSUIBIK YXCAcThIK Genrici) cakramysl
THIC

$ _ %
gl &L

_[Eg.
91‘];-92
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VAL SIS TS S
1

HEMECE
8, =/1008, =10m/c.

8.3-ecenm.

XeTiren ruapaBIMKAIBIK IUAMUBIMANAFEI KOCAKBl TEPEHIIKTED
TeHeyin O6aipaMaHoB TeHIeyiHeH Taybill, OHbIH (PH3MKAIEIK CHIIATTa-
MachIH Bepinis.
~ Kayabwi:

O06xipamaHoB TEHACYIHIH,

11 () - L1 () = &(7 ~ i), (1)
OH Karbl Henre TeH bonca,
a(7-i), =0, )

onpa anemre Genrini Benamwxe-ByccrHeck TeHAEYi LIBFaIL!
1r(h,)- 1t ()= 0,
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HEMECE

(k)= 1(n,).- 3)
By xxepaeri
w(hl)= aoQZ + o,

so, | @
2
w(hz) = auf +),0,

2

©1, €02-OIpiHmI XKoHE exiHIi eTiM KUMaJIapbIHBIY ayaHIapl;

Y1, y2-OipiHini oHe eKiHIi OTiM KWMAnapeIHEArbl aybIpIBIK
OpTaJIBIKTaphIHa JefiiHri TepeHaikTep;

Q-eTim.

(2) Tenpmeynen kepiHin Typranempail Benarxe-Byccumeck Temueyi
J=i Gonran >xarpaina raHa oOpeIH anagel. Byn wapt CyHEIKTHIH
GIPKaNBIITEl KO3FANBICHIH CHIaTTaimel. JKeTinren ruapaBaHKaIbK
IanmeMa opuHe GefKanBIIThl KO3FANBICKa XKaTanel. BynanumbikTer Be-
namwke-byccHHeck TeHaeyi KyObLUIBICTE JKYBIKTAIl CHIIATTalab!.

8.4-ecem.

XerinmreH rUOpaBNMKANBIK [UAMDBIMAHBIH  HErisri TeHIeyid
(ObnipamaHoB TEHOEYiH) JKa3blll, OHBIH (QUIMKANBIK MaFbIHACHH
aHBIKTaHBI3.

Kayabwi:
Obmipamanos Teqneyi Oburai XKa3bIams!
11(h ) 111, ) = e, (7 - 1) m
1r(h ), 11 (b, )-6ipimmi JxoHe eKiHmi KuManapAarbl MamusmMa QyHk-
IMANApEL;

0 -KETIMreH  CUIOPABNMKANEK IIAMIOGIMAHBIH ~ OpTalla  eTiM
KHMAaCHIHBIH ayJaHbl;
£, -eTiNreH ruApaBMKaNbIK [IAMIbMa Y3BIHIBIFEI;

J -opTaina rufpaBIHKATBIK eHICTIK;
i-mamusiMa TabaHbIHBIH EHiCTIrl.
Terneyniy exi »arsiH a pg-Fa kebeiiTin jxascax, oHIa

pelti(n)- 1r(p,)] = pot, g7 - i) 2
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WIbIFap exi, arH¥ GipiHIn >XoHe eKiHINi KUMMasiapFa TIPKENTeH CHIPTKEI
Kylrrepain aiibipmachl  pg{111(h )— 111(h,)] acepiMen mamunManaFsl
pof, Maccalibl CYHBIKTHIK g(j -i) yaeyiMeH Kosranagel. bByn
HBIOTOHHBIH €KiHLII 3aHBIH TONBIK KaHAFaTTaH(bIpaibl.

8.5-ecemn.

Ie3u koadpdmumenTinix (C) emmuem Gipniri Here TeH?

Illewsimi:
0.5

C= \FTE . Ocl opmynanan C[L‘”T“] HeMece [c]= Mc' .

8.6-ecen.
Tpaneuus xKumansl xanangely (b=3m, B=5M, h=1m, m=1) cynany
nepuMeTpiH (3), ruapaBmuKansK paguychH (R) »xoHe oTiM KHMACBIHBIH

aypaHbiH () TabeiHbI3 (50-cyper).
B %

&

o L i
D

8

o e

50-cyper

Hlesuimi:
o=(b+mh)h=(3+1*1)1=4m%
x=b+2h1/(1 +m?) =3+2*1/1+1° =5,82m;

R= w/y = 4/5,82 =0,69Mm.

8.7-ecenmn.

Tix GypeiaTel KuManel KananabiH (b=3m; h=0,5M) runpasnukansix
sneMeHTTEpiH (0, %, R) Ta6bIHEI3.

Kayabu:

w=1,5 M% r=4m; R=0,37 m.
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8-8'0(‘.9“.

Keanparrel mnapabona Kumamsl Hayame  (P=0,2; h=0,6Mm)
TUOPABIIMKATBIK 3JIEMEHTTepiH TabbHE3 (51-cyper).

Eckepmy: Temenperi fpopMmynanapie! naiinanassige3.

51-cyper

@=4/3 [2P) *h*?;
*=P[2h /P( 142h/P)+b(JhP +.[(1+20/P) J;

B=22Ph;
R=w/y.

8.9-ecenmn.

I'MOpOTEXHHUKANBIK TIPAaKTHKANA TONBIPAK AapHANBl  KaHAIIBIH
GyxeipislK Koddduimenti n=0,0225, TaceHasl guamerpi d=0,25 mMm
Gonray >xarjaiifia, ajaMaraMpm, JawtaMadTeiH keUtgaMaslk M. JleBu
¢opMyiaceiMeH Tabblnazsl

Vo= 0,54R , M/c;

R — rugpaBnUKaNbIK pagmyc.

Erep Tix 6ypeiuTsl kaHamuel eHi b=3M, Teperairi h=1,5 Gonca,
aIMaFaibII nainaMaifTeiH XBUIAaMABIK KaHaai 6onap emi?

Kayabei:

Vo= 0,72 m/c.
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8.10-ecen.

Bonar xyOmiperxisrilirep  yuuiH %: 0,01 (E, —cyHBIKTBIH
cepmiMpilik  Momyni; E — KyOeip KaOblprackl MaTepHANBIHBIH
cepmimMainik Momyni) d/5=50(d- kyOblp muameTpi; O - KybOkIp
KaOBIpFachIHBIH KAJLIHALIFEI) J€N THUAPABIHKANBIK COKKbl Kesiumeri
KBICHIMHBIH apTybIH TaObIHbI3.

Ilewimi:
AP = 1400;!;
' 140
E &S
HeMeCe
AP 000 100050
J1+0,01-50
8.11-ecemn.

Erep kyOBipmarsl CyOblH JKbULIAMIOBIFBI ©=2M/C, THIFbI3IBIFEI
p=10°Kr/M’, al IMOPABTHMKANBIK COKKbl TONKBIHBIHBIH JKbUIIAMAIBIFEI
¢=1000 M/c Gonran xarnaiiia, ruapaBIMKAIBIK COKKBl KE3IHIEri KhICHIM
KaHIara aprap efni?

XKayabei: AP =2-10°ITa =2-10°xlla=2 MIla.

8.12-ecem. |

CymeiH cepriMainik momyni E¢=19,6210° Ila, an Tersiaasirs p=1 0’
KI/M® eKeHiH eCKepil Cy/aFbl AuibbIC KbUIIAMABIFGIH (THAPABIAKANbIK
COKKE! TONKBIHBIHBIH JXBUIIaMIBIFBIH) €CEITEIl MIbIFaphIHEI3.

Kayabwi: c= 1400 m/c.

8.13-ecemn.

CynabIH THIFBI3OBIFEL p=103l Kr/M® CyZarbl ORIOBIC XBUIJAMIBIFEl C=
1400 mM/c GonaThIHBIH ecKepin  KHICBIMHBIH KaHIIA  ©3repeTiHiH
AHBLIKTAHEI3.

XKayabei: AP =1,4-10°v Ia.
112



8.14-ecemn.
['M/paBIMKATEIK COKKE! TONKBIHEHBIH TapaTy KbUIIAMILIFE KaHiai

Gomap emi, erep ,fE/pmmooM/c;%:o,m; %100 GonFa

Xarpanna?

Kayabwi:

1400 1400

©T Jiroor100
8.15-ecem.
Erep %ﬂ«l Gonca, oHEA THOpPABIMKANLIK COKKBIHBEIH Tapaty
HKBUIAAMABIFEI KaHOak Gonap eni?

Kayabwi:

- B

Vo
8.16-ecemn.

Ky6eipetkizrim  y3pmHaprsr £ =2000m; Gacranker  apeid
h, =100, npi6bic xeUIaamMabFbiHa & =1000 m/c; 3aaBIOKKaHBL Xaby

yakpitel T=2c. Bactanks! xemnamask U, = 3Mm/c. KpiceiM ecyiHiH eH
YIKeH IIaMachiH TabaHbI3.
Kayaboi:

£=2000> ";-“ = 10020'2 =1000M,

COHIBIKTAH TYPa HAPABIMKAIBIK COKKbI OPBIH alla/bl.
COKKBI KHICHIMBIHBEIH ~GacTamksl KbICHIMHAH KaHIIA €ce KOIl eKeHIiH
Taby yuiH MerHa ¢opMyIIaHs! naiaanaHaMers

pp = BAD
g
HeMece
a
dh=—-—duv-
g
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Byn Teraeynl MHTerpangacak
h 7}
[an=-=(dv
ko g
HeMece

h—hy=—Z(v-0,)-
g

COKKbI KBICEIMEIL, COHFBI JKEUINamMablk, L = 0 Gosnran xespe, ey YIKEH
MoHre He Goasl
av, 1000-3

g g

=~ 300m

h—hy=Ah=

HEMECE

h=h,+Ah =400m

IMaipaBMKANBIK COKKBI 9CEpIMEH KhICHIM ©3iHiH facTankel MoHiHeH 4
ece ecefi.

8.17-ecenn.

TpanelmaneIK kKaHaNABH cullarTamanapsl: m=1,5; n=0,02; i=0,0004;
Q=500/c; B, = % =3

KaHangpiH TYITIK €Hi MEH CYIBIH TepEeHAIriH TabhIHBI3.

Ecenmi wewy mapmibi:

1) xaHanARIH CANBICTHIPMAIL! €HiH Tabansl fry = % = 2(1f1 +m* —m);

2) cy Tepenniriniy Gipnewe mani (1M, 2M, 3M, 4m) ymir b= B h;
ecerrmen KaHan eTiMaepiH Tabapr;

3) Q= f(h) rpacdwrin Typrb3azE;

4) rpadux Oo¥ibmHima i3feniHin oTeipFaH cy Tepenairis  (h)
aHBIKTaMNIbI;

5) xaHanABIH TYNTIK eHiH Tabansl, b= P h.
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8.18-ecen.

TpaneusbiK KaHANBH 6TIM KUMACBIHBIH enmeMyaepi: b=4m; h=2m;
m= | XoHe KaHanue TynTik eHictiri i =0,0004 MeH Gy KbIP/bIK
koa(pdumuenti n=0,020 6epinren.

Kanannars! CyIbiH 6TIMIH TaOBIHbI3.

Ecxepmy: 11le3u GopMynacelH nafinanaHbIHbIz.

8.19-ecem.

Tpaneumsansix kaHangsie 6Gapneix Gec cunarramacei: Q=60M’/c;
i=0,0004; b=15m; m= 1,5; n=0,025 GepinreH, KaHANILIH TOIY TepEHAIrH
(h) aHBIKTaHEI3.

AKayabvi: h=2,5M.

Ecenmi wewy mapmibi:

1) h-xa oprypni man (h=1m; 2; 3M; 4 M) Gepin, op Teperuikke caiikec
KaHan cunarramaiapel @, ¥ R, C, Q ecemreninmeni; (xecte
TONTHIPHUIAIBI);

2) xecte Herizinge rpaduk Q=f(h) Typrembaner;

3) ocel rpadukTen Q=60M/c THiCTi TepermikTi TabAEL.

8.20-ecemn.

Tpanemyanelk kananpelH 6apnek 6ec cumaTTaMacsl: Q=40m’/c;
i=0,0004; h=2,0m; m= 1,5, n=0,025 GepinreH, kaHATIBIH TYNTIK €HIH
AHBIKTAHEI3.

Ecenmi wewty mapmibi:

1) b-ra aprypni Mas (b =1m; 2,0M; 3,0 M; 4,0 M; 5,0M) Gepin, ap exre
Colikec KaHAN CHUIaTTamMaliapsl @, X, R, C jxxene Q ecenrenineni; (kecre
TONTBIPBLIANEL);

2) kecte Herizinae rpaduk Q=f(b) TypreBEIIAL;

3) ockl rpauxTer Q=40wm'/c TricTi TyrTik eHzi TabapL.

8.21-ecem.
Ky6rIp cyFa TOJIFaH/Ia OHbIH MUIPABJIHKANBIK PAIAyChi
o D
_z_4,
an TeriHge,



©ITKEH] ©TIM KMUMAChIHBIH ayIaHbI
1 ; 2.
@ = g((a —sin @)D?;

CyJNIaHFaH nepuMeTpi
=—@D.
V4 9

Erep xybwippei maamerpi D=1,0 M, (52-cyper), opransik Oypsmu
@ =240° Gonran >karmaiiia THAPABTMKANEIK paMyc KaHai Gonra
Gonap eni?

Eckepmy: optainslk OypblnThl paguaHMeH albIHEI3.

8.22-ecenm.
C

Illesn xosdpummenti C=1004" THApaBNHMKaIbIK paguyc R=50m,
ruapaBnuKanelK eqicTik J=0,0002 pxen arbICTBIH  KBUIAAMILIFLIH

TaOEBIHBI3.
HKayabe: v =10 m/c.
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8.23-ecemn.

Ky6sipasiy auamerpi d=100 mm Gonran sxarpaiina, THIOPaBIMKATBIK
panuyc KaHina 6onraun?
AKayabvi: R=25 mm.

8.24-ecenm.

Erep xaOblK XaHaliblH TIMIpaBIMKANBIK Kemepri KoshuimeHTi
A = 0,008 Gonca, Ile3u kosddurmenTiHiy mamack Kauaaik 60Tranb?
0,5

HKayaowr: C =100 <
c

8.25-ecem.

TikOypennTel apHamarbl >XETUINEH IMAPaBNMKANBIK INANIIBIMAHBIH
HEri3ri CMnarTaManapblH aHbIKTaHEI3, erep apHaHeH eHi b=1 M, eTimi
Q=Inv’/c, manmubMa anIsIEAAFH ¢y Teperairi hy =0,2 m Gornca.

Ilewimi:

Anmaraiiem TepeHaiKTi T26aMBbi3

2 2
b, =322 =3J ML 048w
ge 9,81-1

DpyZ caHbIH aHbIKTaAMBI3

3
Fr, =t _ (0,48

3
=—2=|——| =1382.
o102

@pyn causl Fr>3, COHABIKTAH LIAMNIIILIMA XETUITEH [IEN CaHaTaIb!.

ExiHIni Kocaksl TepeHAiKTi TabaMbi3

3
,,z=% 1+8ff‘_«:¢] 1|=22( 1781382 -1)=095m.

\h, 2

—

Nappasmukanslk  mamnsiMa  y3eiaeirein HOH. IlaBnosekui
dopMynaceMer aHBHIKTaMMBI3

2. =2,51,9h, —h)=2,5(9-0,95-0,2)=4,01m.
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IManmeimvapan kekinrl yyacTtok y3bHIBFEIH M.Jl. UepTOoycOBTHIH
YCHIHBICH! GolibIHIIIa

£, =(25...30) £, =(25...3)4,01 =10.... 12 m.

9. Exi KOCBIHABI CYHBIKTAP KO3FAIbICHI

9.1-KaTTBIFY.

Apanacy kamepackl MeH a1 Qy30p/IbiH reOMETPHAIBIK /IIEeMAEPIH
JK9HE I'MApaB/IMKaIbIK [TapaMeTpliepiH aHbIKTarauja KaHpjai xoiTrepmi
ecenKe aly KaKeT?

HKayabei: 1) apanacy kamepacklHa kipe Oepicreri KUMaHBIH Ke3
KeJIreH HYKTeCiH/Ie CTATHKAIBIK KBICKIM Oipnei exenpiriy;

2) apanmacy KaMepachiHbIH IOEFa Oepic KMMACBIHAAFbl CTATHKAJBIK
KBICBIM JKBUIIAMABIKTHIH JorapudMAIK NiliHiHe caii exeHairi;

3) mudPy30pabiH reoMETPHUIBIK enilieMi MEH opMachl CTaTHKANIBIK
KBICBIMHBIH €H KOFapFbl MYMKIH [IaMachbiH KAMTaMachl3 €Tyl ecKepuiei.

9.2-3KaATTHIFY.

Ty3y areiCTh! KOMINTEH aKla HeCIMEH epeKiueneHenl?

HKayaburi: 1) arplH >KEUIIAMABIFBIHBIH KONJICHEH KypayllbUlapsl
OHBIH OOMNBIK KypaylIbUIaphbIMEH CalbiCThIpFaHAa e©Te a3 Imama
GonFaHOBIKTaH, ONapibl ecenke anMaca Aa Gonanbl; aKnagarsl KbICHIM
TYpaKThl, 0J1 AHHAJIACEIHAFk] CYHBIK OPTAHBIH KHICBIMBIHA TEH;

2) aknmaHelH €Hi canramaHblH (COIUIOHBIH) JkMeriHeH 6acran
apaKallBIKTEIK ©CKEH CalbIH Typa CBI3BIKTH TOYENAUIIKIICH ecefi.

9.3-3KaTTEIFY.

Keminrex Gypanray akna KacHeTTepiH aTaHbI3?

Kayaber: 1) cyHBIKTBIH KYHBIHAB! ©piCIHAE TOMEH KBICHIM OpPBIH
anafel, akna eciHoe eH TeMeH MaHII Oonanel [a, akma IIerikge
aliHayTacHIHIAFb! CYHBIK OpTa KbICBIMEIHA JKAKBIHAAMIbI;

2) aKnausH KeHero Oyphinsl Oypary KapKsIHbIHA TIyENi, Keke 100°
ZIeHiH XeTenl;

3) Gyparran akna OOHMBIHAA KOHE OHBIH KONNECHEH KUManapbiHZA
WOUIIAMIBIK TPaMeHTi MeH Tepic KbIChIM maraa 6onasy;

4) ete karthl GypanFaH aFsHIApAbIH OCTIK 30HACHIHIA Kepl aFbiC
OpBIH anajbl.
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9.4- KaTTEHIFy.
Opnerre, 1-mi KyGbIpmanan xaHamanaii kipren cy 2-mi joHe 3-wi
KyObIpwanapaas aryel Tmic (53-cyper), am ToxipuGe, {d_ﬂfff‘)zo 16
dy )
(kpicev P, )100xIa) GonraHna, xepi HoTxe KepceTeni: Temeri

Kyﬁn_rpmanaﬂ Cy MyJe aknaiel, 6api sxoraprel 3-1i KyOspaas aramet,
O6aipamanoB s¢dexTici opsix anane!, ce6ebid TyciHaipinis.

3

53-cyper

Kayabwi:

o ApOUMKIIOHHBIH iliHAeri CYHBIK KaTThl aiiHaiFaHJa, OHbIH OpTa-
celHpa malima Gomran aya [iHTeriHiH [OMaMerpi TOMEHTi TeCiK
IMaMeTpiHeH aHarypnuiM yikeH Gomamer. Ocel aya JiHreride, TOMEHTI
TeCik AapKbUIBl KIpill XATKAH aya >XbULTAMIBIBI THIPOLMIUIOHHBIH
KOFApFhi TCiriHEN MBIFATHIH CYHBIK KBLUIIAMIbIFEIHA TYPa PONOPIHO-
nan. COHBIH HOTHXKECIHIE MMIPOLIMKIOHHBIR TOMEHT] TECIK aiHaNachIH-
ma (chIpTBI MeH imiHze) alTapnbIKTall KBICKIM aifblpMackl TyBIHAAI,
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TOMEHI TeCIKTeH KipeTiH ayaHBIH KeAEeprici OfaH LIBIFATHIH CYHBIKTEHI
TONBIK Texel anabl. COHABIKTaH alUbIK TECIKTEH CY CHIPTKA LIBIKIaM 51
(tomen axknaiaer). SlrHy, rugpaBnuKanbiK TYMBIK - ObpmipamaHoB
addexrici OPBIH anaseL.

9.5 KaTTBHIFY.

I'vapolMKIOHFa KipeTiH eKi Kypamasl (cy+kyMm) cyiteik (54-cyper),
KaTThl aliHay acepiMeH, exire GeniHin TasanasraH CyHBIK XXOFapre! 3-1mi
KyOblpianaH, am KarThl TYHipIUiKTep TACKBIHE! (TaCBIHIBI) TOMERT] 4-1ri
KyOBlpmanaH meiraTeHE! G6enrim. I'uaporxiion imisge opelH anaTeH
npolleccrep MeH KyOBUTBICTap/bI A AanaHEII, cana TYpiHAe TaNJaHbI3.

Hayabe:

1) CyifblK, rUApOLMKIOH ©CIHEeH KATThl aiHamy acepiMeH KOpITyC
imiHze opTajaH TelKill epic TyFbI3a/kl;

2) I'mppouuknon eci 6oibiMEH aya 6aranackl naina 6onamp;

3) I'mopouwxioH imiHae exi OypaHTanbl aFbIH OPBIH aNafbl: CRIPTKEL.
TeMeH OaFpITTanraH XaHe ilKi, XXOFaph! IBIFATEH aFbIHAAD;

4) Byn exi aFnIH apaceiHZare! OeTTe OCTIK JKBUINAMJBIK INaMACHl
Henre TeH 6onael («O6aipaMaHOB 6eTi»);

3

54-cyper
l1-xopmyc; 2-kipy KyObipmacel; 3- TazanaHfaH CYWBIK IDObIFATBIH
KyOrIpliia; 4-KaTThl TYHipHriKTep TyceTin Kybbipina.
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5) «O6pipaManos GeTiHimy CHIPTHIHNAFSI OTIM TOMEH Kapai a3assl,
an iLuiHaeri eTiM »corapel Kapaii keGeiiesi.

6) I'uppouMKiIOHFa Kipred KatTel TYHipImikTep, rHAPOLMKIOHHBIH
pamiyce! Goiibina, muamerpine GainansicTer 6exnrini Gip Toprinmnen op-
Hanacajpl;, eH Kl JuaMeTpii TYHIpIIiK, aya MeH CyHbIK Lieritne opHa-
nacajpl [arbl, pajdyc ©ckeH calbiH TyHipumik mmamerpi ecemi.(55-
cyper);

7) «O6nipamaros Oetivneri» TYHipIIIKTEpMiH KAPTHICK KOFaphI
INBIFAMbI, JKAPTHICH TOMEH TYCE/.

55-cyper

l-aya Garamacer, 2-O6nipamanoB Geti; 3-opramaH Tenkiw epicreri
Ty#ipIiKTepAiH IMaMeTpliepiHe Kapai opHanacysbl.
121



9.6 — KaTTLBIFY.

Karrel nene GeriMeH xosranem Oapa >KaTKaH CYHBIK apachlHIarhi
LIeKApaJTBIK XKaraai Moaenbaepid (56-cyper) KiMaep YChIHFaH?

a)

u y
X o Y /
Ug= U T U0
56-cyper
Kayabwi:

a) yhixenicciz epkiH cripranay, onbl JI. Jtinep 1757 x. ycriHraH;

6) ceipraHay oK, oHbl Kynon 1800 . ycrinraH;

B) 0 KosranmaiiTeiH Karnap, oHbsl Ilponu 1804 x., Xupap 1813 x.
YChIHFaH;

r) CHIPTKBI YHKeNICTI ceipraHay, oHel HaBee 1823 k. ycbidran.

9.1-ecerl.

AKNansl COPFLIHBIH 2YMBIC CYHBIFbI IIBIFATEIH TECIK JdameTpi 20 Mm
(57 cyper), an apanacy kamepa juametpi 40 mM. Erep aknaHsIH Tapany
6ypeIs 14° Gonca, oxma: 1) aKmaHBIH MIeKApANBIK KabaT Y3bIHBIFEI
Kanpaii 6onap exni? 2) 6acrankel yyacke ¥ZBIHJILIFH wme?

: - \q‘ﬁs ; %c 3
=

57-cyper
Hlewsimi:
1) AKnatbl COpFLIHBIH, LISK apalblK KabaThIHbIH Y3bIHILIFE]
d :
Lw = ECfg s

Ty == 024 ctgl4® =0,01-4,01=0,04m
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2) bacTanke! y9acke Y3bIHIbLIFBI

¢, =257, , (T.H. A6pavosum)
a

0,67
0,075

2

-0,01=0,089x.

g

9.2-ecen.

Keminren epkiH aknmamaplaFsl Herisri y4Yackele KhUIJaMIBIK
npodunenepi 6ipre-6ipTe >xalbLIBIN, IIaManape! XKaFbIHAH keMH Gepepi.
Op KUMana HXBULKAMABIKTBIH €H YJIKeH MOHI Umax Oonansy, on ec 6ofism-
z1a xxatanbl. OChI Up,y OTIIEN KAMAIaH aJIbICTaraH caibiH a3as Oepeni,

U, =i, —9—’2§—, (I".H. A6pamopuH)
a>= +029
%
Vmax _ i (—J-C—] rpa¢urit ChI3bIHBI3.
Uy )

x - - .
Hlewimi: Upax-HiH —-re 6alinaHbICTH 63repyiH KecTere TyCIpeMis

o
X
== 0 1 2 3 4 5 6 i
o

| Umax 3,2 Up 2,7 Up 2,2 Ug A 1,7 Up 1,5 Up 1,3 Uy 1,2 Ug

Enpi rpaduk cenamens (58-cyper).

) Zou
Ug
41
3
2t
1
0 —w X

58-cyper
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9.3-ecen.

Ocrik LTHHIpPAL canTtamalisl (cornonzn) 6ipberri
IHAPO3JIEBATOP/IbIH,  APLIHIBI (OKYMBIC) AKITACBIHBIH KEHEIO Gyphuisi,
KeMLIreH epKiH aKiaHuH KeHero Oypeunbmpail (2a=26..30%) nen
€cernTern, MMApOdNIeBATOPABIH copa anaThlH eTiMiH (Q.) TabbIHEI, erep
apajacy Kamepachl MEH aphIHABI COIUIO OHAMETPNEpIHIH KATHIHACK
(d,, /d,) exire Teq Honca (59-cyper).

Ilewimi: T1. Meiiepain 3eprrey HaTHkecl OOHBIHIIA

e ‘[&T
Q.'u: dn pl

Dopmynanarsl: Qx — apbIH/B! AKIAHbIH 6TiMi;

I-A—~A- xumaceiHBlH  camTamMa  Teciri  JKa3BIKTHIFBIHAH
apaKAIEIKTEIFBL;

d,,- canTama TeciriHiH ZMamerpi;

Po> Py~ 8PBIHABI aKNa MEH COPBUIFAH CYABIKTRIH THIFbI3IBIKTAPEL

A "
(\ : — 1 S ... I
e )
-
59-cyper
Erep p,=p, 6onca, onza
/
=032—Q,.°
O doQ.

Yaumneik £ = (7, — 1, )ctga=ryctgld’ = 4r, = 2d,.
ConpgpixTa 3xexkuus Ko3(phHIueHTi

g=-—Q—‘—=0,64

-
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Hemece
0. =0,640,, -

9.4-ecem.

Ocrik UHAAMHAP canTaMasl (6ip6erri) KYHBIHIB1
TM/IPO3NIEBATOPABIH  apBIHE! (KYMBIC) aKIACHIHBIH KEHE OyphIbl
2o =40", Gypamy napamerpi n, =08 JEI €CenTen IuIpO3NEBaTOPIBIH
copa anaTbiH ©TiMiH TalBIMBI3, erep apanacy KaMepachIHBIH JUaMeTpi
apeIHIBI canTaMa (COIUIo) RMaMeTpiHeH exi ece xemn Gonca (QNIbIHEDL
ecenrerigedt Yok _ ).

dy

Hlewimi: TH. Jlsxopckuii GypanraH apblHIBI aKINaHBIE () < is 5
(4]
apalbIFpIHOA alHATaChIHIArkl CyKe3iHeH (OpTaxan) coparhid CYy eTiMiH
MbIHa OpPMYIaMEH ecenTey Al YChIHa b

L _056+02070+0)-
Q.w: dD
Byn eprekreri: @ - Tuimai 6ypary,
_ n,/2
1-n,/2

n,- 6ypany napamerpi, n, =8, . /9, .3
9 g

@max > Yxmax ~ COIUfOJaH IIBIKKaH aKfa XeUIJaMIBIFBIHBIH

TaHreHIHMAIIIbI MXoHe ecTiK KypayIUbLUIAPEIHEIH €H Kol IIaMaapbl.
Ecerrix maptst GofbiHIIa 1, =0,8; 6 =0,66; 4 _ 1,38 COHIBIKTAH

0
Qc = 0379Qm' .
Bypanran apbHABI aKmaHelH copy Kablieri Typa aphIHABI
aKrafarsiaaH (aJIbIHFBI eCEeNTeriieH) 25 naibi3ra KelL.

9.5-ecen.
60-cyperte kepcerinreH mnapamerpiep apkpuisl (Q, P- xymeic
CYMBIFBIHBIH ©TiMi MeH KbIChiMbI) akmamel copantsiy II-1I xumaceiHna
GonaThiH BaKyYMHBIH 1IaMachlH TabbIHbI3.
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—
| pP—=x

60-cyper
Lllewimi:
I-II kumanap ywin bepHysum TenieyiH Xxa3aMpr3

2 2
Pl al'gl 1 Pz a2‘92 1 (1)

pg 28 pg 28
Bakyym TepeHAiri
p —FPa_ P memece P, _____hm

N!C

/= PE P PE
)

22 moaniH (1) — TeHAEyre KOMBIN BAKYYMHIH lIAMACEIH Ta6aMbI3
rg

2 2
hﬂﬁ:"’?'gz: L W R i 1 )
2g 28 pg P8
Byn epuexreri:

4= ;;zzz 7 7:312/4
Q — Gencenai CyMbIK ©TIMI MeH XBUIAAMABIKTApABIH MaHIH (2) —
¢dopMynara Kokbin OsL1ail sxasyra 6onausl

___16Q2(a2_a,) 2 B (4)
“*“ar’g\d* D') pg pg

3)

9.6-ecer
BeuTypu cy emumeyilliHiy KepceTkilli apKpUIbl CYABIH ©TiMiH
TabbiHe3, erep JI=50mm, d=25mm, A b=0,2 M c.6. Gonran xarpaiina (61-
cyper).
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pEame

5 T .
Vi I 1
M T B j Smsm— [d -2
] e
\ j )
61-cyper
Ilewimi:
I-II xumanap ywis bepHyJu TeHIEYiH XazamMbr3
2
z,+£+ af z, Bt (1)
P 2g rg  2g
3 2
erep Zl=Zz=0; Q=¢'41Jl.5‘l =wz.92; 7D - ml; —7il_=a)2; ,51z 2'91 gz EeKeHIH
eckepcek (1) rerneynes
P-BK ., azD"_a,
pE 2gd* 2g
2gAh
g = B )
a = -,
\ 2 d 1
CoHpbIKTaH eTIM
0= uo, 14 V2gAh. )
vaz(g’] -

Koadpunmenrrepai u=098;c, ~a, =11 [en aibll, eTiMHIH caH
M2HIH TabaMebI3,

3,140,052 1 4 3
0=098 1 TEL 11-\}2-9,8-0,2.—:9,42-]0 M [c=0942x]c.

9.7-ecen.
Bentypu cyenmmeyiuiniy auamerpiaepi D =200mm; d=80mm (62-
CYpET).
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HAuddepeHumanisl MAHOMETpP CHIHATIICH JKOHE CyMeH TONTHIPBUFaH.
Manomerp Ah = 200 mm kepcerce, cy eTimi Kannaii 6onan1?

Kayaber: Q=344 n/c.

— [ 1 4
A - &
- f-—;m T [

9.8-ecenmn.
Axmnans! coparika KbickiMbl P1=2 a, etimi Q=30 1/c memmnepinge cy

Oepineni. Aknanel copanThiH enuieMaepi Temenzerigeii: D=100 mm;
d=50mm. Cy akmansi coparmrtan arMoc(epara arbil WBFaAbl. Ochl
coparmien H=4,5M TeMene >xarkaH cyabl keTtepyre 6onama?

Kayabwu: Ketepe anMaisl, eiTkeHi hy= 1,81 M, Tekcepin kopiHis.

9.9-ecen. |
BbipTekTi TypaarbiCThl T'MApO3JIEBAaTOPABIH OpPTalBIK  JKYMEIC

comtockHblH guamerpi dy = 10mMm, 6acranmkel ydacke Y3BIHOBIFBIH

TabbIEB3. ChI3RINT KOPCETIHI3.
Ecxepmy: AL, Munoeuutin ¢opMmynacel OoiisiHmma 6acTanksl

y4acke Y3bIHIBIFbI
£, =6d,.

9. lo'eceﬂ.
['uapoaneBaTopAsiH OPTAIBIK JKYMBIC  COIUIOCBIHBIH  JAHAMETPI
d, =15MM, OllaH IEBIFbI XKATKAH AaKMaHBIH JXbUIIAMIBFE 9, =14 M/c,
coIviofad i =10 xamubp apaxambIKTBIKTarbl CYWBIKTBIH OpTallna
0

HKBULIaMIBIFBI Here TeH?
Hlewimi: ASIMunoBuyTiH 3epTTey HOTIDKECI KepCETKeHIEH

di =10 apaxKamBIKTHIKTa CYHBIKTBIH OpTalla EU1IaM/IbIFEI
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6d,
9=4—2
‘902

HEMECE
9=14-0,6 =84 wmlc.

9.11-ecen.
Ozen TyOimperi cy xeUgampeEel 9,=1m/c  xarmaiiemna
I

OYpBINTHIK MBUINAMIBIFEL ) =2— TeH OeHrenen arsm 6apa xarkax
c

puametpi 3 MM Iap milmHAI Kymra acep eTymi S6/ipaMaHoB KyImiHiy
mamackl MeH  OarbiThiH  TabwiHpz. KYMHEIH  THIFRGOBEBH

p=2,65-10° _"% JieTl ANBIHbI3.
M

Ilewimi: O6nipaMaHOB KYINiHiH IIamacsl MeH 6arkITEIH MBIHA
(hopMynaMeH aHBIKTaH bl

F, = p,ZIS(ﬁDxE;) 1)
A - xymusm muamerpi;

S - KyMBBIH MuZIeN, KAMaCHIHBIH Ay IaHB!.
ObnipamanoB GopMyIackiHAH KYLITIH LIAMACE

— —r/\-—.
~ F,= p,ZISSOwsin(SO,w) 2)
sin(:éo,;t; =1, efitkeni Il o,
COHOBRIKTaH
Fu=plSSo 3)

HEMece
F, =2,65-10°-3:107*-9-10"-2=143-107" H.

O6nipamManop Kyminiy GarsiTel (1) dopmyna GolieiHma TabsLians::

§, ome () BEKTOpNAphIHAH TYPFHISEUIFAH JaseK berke F,,

NepreHIUKYNApP, OHBIH GarbITsl, F, BEKTOPHIHBIH YINBIHAH KaparaH/a,
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JXaKia liHgeri OipiHIIl BEKTOPAEI (.?;l'o) eKiHII BeKTOpFa (a")) 6ypy
caraT TUTiHIH XYpYy 6arbITeiHa KapaMa-Kapchl OonFaHIarbiail.

9.12-ecemn.
Haya Tybimperi cy xeuimampaeirel &) =2m/c xarmaibmia

OYPBILTHIK HKEUIHAMIBFBL gy — 11 IieH JuaMeTpi 4 MM, Y3BIHABIFEL 2 CM

c

LAIMHAP THMiHAL TachHABl Jomajaan arbul Gapa xareip. OraH acep
eTymi Apxumen Kymimven OO6ipaMaHOB KyIUiHiH IHAManapsl MeH
GareITTapEIH TaOBIHEIR.

XKayabu: F, =0,0025H; F, =0,0017H.

10. I'pyHT cyIapbIHBIH KO3FAJILICHI

10.1-xaTTRIFY.

biprexri M30TPOIITHI [PYHTTA¥FkI CYZBIH NIaMHMHAPJIBIK
¢upTpamscEHbH oTiMi apcu ¢popMynace! apKbUIEI ecerreNiei,

Q=kal,

k — o¢wnerpamus kodddrrmenTi, Om IPYHTTHIH (UBHKAIBIK
KacuerTepiHe GailnaHbICTEI,

® — arelHHBIH ©TIM KMMachIHBIH ayrmaHbl (GUIBTpAIH KeJIeHeH
KHMacCBhIHBIH ay[JaHel);

I — ruppaBnUMKANBIK €HICTIK (ITEE30METPIIIK eHICTIK).

An, erim Q0 = w9, corpa GUITBTpaLMsA KEUIAMABIFH (V) Here TeH?

Kayabwi:

I9=kl.

10.2-kaTTBIFY.

Japci  acmiabbiH  CHI3BIOT, OHBIMEH TIPYHTTHIH  (uIsTpanus
ko3 duLMeHTIH TabyIbIH XOJIBIH TYCIHIIPIHI3.

10.3-2xaTTBIFy.

Kectere xapan rpyHTrapael OGuiusTpanus Koa(h¢UIMEeHTTepiHIY
aMBIpMAIIBUTBIFbIH CHITATTaHBI3.
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I'pyHT arraps OumpTpanus  kodhQUIMeHTTEpiHiK
opTala waMacel, cM/c
Cas (1..6) 107
Caszpak (1..6) 10
Kymnax (TeiFe13) (1...6) 107
Kympax (bopnsuizax) (1..6) 10°
Maiina Kym 1...6) 10”
Ipi Kym =1 (1...6) 10
KubIpLupix 1ac (1..6) 10~
10.4-xaTTHIFY.

I'PYHTTRIH MEXaHMKalblK KYPaMbIH IpaHyJIoOMeTpiik (TyHiprixTik)
KMCHIKIIEH CHNATTaHabl. 63-cypeTTe KOpCeTLNreH TIpaHyIOMETPIiK
KHMCBIKTBI CAHMEH >Ka3bIHbI3.

“j

100

B0 o

60 /

40

20 A

—- O,
0 05 1,0 5 20 25 i
63-cyper

10.5-xaTTHIFY.
JepycTi cy arbIHBIHA TONIBIK Y/IECTI SHEPIrus

2
H=z+h+%£—s

4
a >xepacTsl cy GunsTpaumsicelna, H =z + h, cebebin TyciHaipinis.

10.1-ecem.

Jlapcu acna0bH  madjamaupm t=81c  yaelT iINHAE TIPYHTT2H
QUTETpaLEAIAHBIT (CY3iMiN) eTKeH CyMbiH Kenmemi W=400 oM eKeHi
6errini Gommsl. Fxi Karap OpHanackaH Ihe3OMETPIEpAiH KepceTKeHIepl
H,=59,2 cm xone Hy=44,1 cm. Ilbezomerpnepii apa KAUIBIKTBIFEI
2=20cm, GWITPOiH KeNHeHeH KHMAChIHbiH ayfaHel =283 cM_Z.
OuTETpaL Kod(hGUIMEHTIH TAGHHEI3, O KaH/Iai rPyHTKa calikec kerrem?
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Lllewimi:
OwIbTpaums eTiMi

Q= W/t =400/81= 4,94 cv’/c.
ApBIH IIBIFBIHE]

hw == Hl—H2= 59,2-44,1 == 15,1 CM.

IM'uapaBiUKanbIK eHiCTiK
J=hw/ £=15,1/20=0,755.

Enpi ¢punsTpanua koadduumenTin Tabaibik
k= Q/ ol =4,94/(283*0,755)= 0,023 cm/c.
AssicranFad QuibTpars KoadhrLmenTi ipi KyMABI TPyHTKa cafikec
Kelesi.

10.2-ecen.

Japcu acnabr1 (=283 o, £=20 CM) Mai/a KYMMEH TONThIPbUIFAH.
Ounetpaups kosdduimenti k= 3*107 cmfc, cy etimi Q=1,91 cm’/c.
APpBIH IMBIFBIHBIH TAOBIHEI3. '

Kayaboi:

hy= 0,45 M.

10.3-ecen.

I'pyHT aFbICBIHBIH GipKaNbINThl KO3FANBICHIHAAFEI JKEIAMIBIKTEE (Vo)
aoHe ynectik etiMai (q=Q/b) ecerrrenis, erep cy eTkizbeiTin KabaTThiH
ericriri i=0,015 6cmca,3 Maloa KyMAasl TpyHTTHIH GuIbTpaLms
koapduupenti k= 4*107 cw/c, GIpKaIBINTB KO3FANBIC KabaTHHBIY
Tepenairi h=4,0 M 6onca. OTiM KUMaCBIHIAFBI XKEPTLTIKTI MKBUTAAMIBIK
Here TeH?

Kayabsi:

v=6*107 cM/c; q=0,024 cm’/c; u=v.

10.4-ecen.

JXorapeina opHanackad 6ac KaHanIaH e3eHre Kapait cy ¢wisTparms-
nanagel (64-cyper). Erep kanan meH eseH apamsrbl £=510 M, cy
oTkizOeliTin xabarreiy ewicriri i=0,008, dmmpTpaums kodddurmeHT
k=0,005 cm/c, kanannarel cy Oeriniy Omikrik Genmrici | A=8,75 M,
eseHeri cy 6erimin Owikrik Gemrici | B=5,2 M, cy erkizbeiirin
kabaTThIH ©3€¢Hre TipeneriH xepaeri Ouikrik 6emri | C=2,0 M 6onca, oH-
Ia OCHI )KA3BIKTHIKTAFbI:

a) e3enre GarpiTTanral GUNbTpalMATBIK OTiMAI () TabBIHBI3;

6) nernpeccHANbIK KUCBIKTBI TYPFBI3BIHBI3.
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10.5-ecem.
Huamerpi d=0,10 MM TyitipimikTiy CHAPABIMKAIEIG ipinirin TabBIHbI3,

erep OHBIH MEHILIKTI canMars! v,=2,65*10° k[/m° 6onca.
Ecxepmy. Cy TyHipuikTi naMuHapieIk, pexcimMae (Re, <1,0) alinansm
eteni nen Crokc GpopmynacelH,
W=(y1-7)/(24p)*d%, mm/c
nmaiaaaHbIHEL3.

10.6-ecemn.
Tpaneuus xumans! kanan (h=2m, 6= 45°, b=4wm) yemusrs 1000m
casfak y4JackeneH erefi. CumbTpanusUIbK Cy IEFHHEH Q Ta0BIHbI3.
Ecxepmy: M.C. Beizrossiy popMynacsl 60ibHIIA,
O=xly,

K~ (punbrparis Ko3(uLiueHTi;

L — xanan y3bIHIbIFE];

X - CyJlaHFaH MepHMeT.

11. ¥KkcacThIK KIHE eJuueMIep TEOPHACHI.
KyObLibicTap MeH npouecTepai Moaeabaey

N1 1-KaTTRIFY.

Omuoemzep TEOPHSACHIHAA MEXaHMKAJIBIK HErisrl  ejmemiep
KaTaphbiHa KaHzail enmemzaep XKaTa/sl?

Kayabe: macca [m]=[xr], y3smumsix [L]=[m], yaxerr [T}=[c].
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11.2-KATTBHIFY.

Ecenrep InerapraHna Herisri emmemzaep caxpl eHeGoMBI yiuey
fonama, #oK exey Hemece fipey 6onysr na Mymkiu 6e?

Kayabui: D61eH MyMKiH.

11.3-%aTTBIFY.

Herisri ymu emneMai e naipanaHateiH 6ec TYBIHOB! eMUEMIEPMEH
ellileHeTiH NapaMeTpnep €3apa OainaHBICTHI [eNiK, COHAA OJIIeMci3
koMOunaumIap cansl (I7i) kanma Gomys! kepek?

Kayabwi: TIn Teopemackl 6okibHma n-k=5-3=2, sruu

o(a,a,,a;....05) =0,

a =f(a2,a3....a5)

HeMece
a,= {(I1T,)
By royenaumikTeri
a -
Iy = L 2
' adat...a®
- '
ayat....a8
11.4-KaTTBIFY.

Erep Peinomspc Genrici Gonmeic men Monenbaeri KyOwipmapna
Oipneit Oonca, oHIa aBTOMAarTEl TYpHRe Jinep caHBl fa eKi xyiene
Oipnmeit 6onanel, Here?

Kayabesi: Hetoron 6Genricinnmeri kymrriH opHBRHa yikenie kymi
Ko#icak, OHa

i,
F _ ro 1l _pg _A
MZUZ 3 pezuz pzzvz pul 8
Conpeikran 4, = 4,
An enzi Diinep cans HolkikIA
AP
Eu=—s;.
pU
Byn xepperi
£ v £0v?
AP= ——=pA——
PER = PBA e Pha s
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CoHabixTan

Eu=A £
2d
HeMece
£ ¢
A, 2= ol 1
dm dﬁ
I'eoMeTpHANBIK YKCACTEIK CAKTAIFaHIbLIKTAH
A.M = 2’6 )

JKorapelia KenTipitres xarfaina (Re), =(Re), .

Erep kyOwipnapabi GONMEICTAFE! XKOHE MOZEIBAET] MHIPaBIHKATLIK
yHkenic koadgduupenTTepi esapa TeH Oonca, OHOa KyOwIprapaars
CYHBIK KO3FalbiCTaphl ITMAPOAMHAMMKAIEIK YKCac OoJFaHbL.

11.5-kxaTTHIFY.

I'mpponunamukanelk yxcac xyidenepge Illesw koadduupeHTIHIH
6GonmeicTarsl XkoHE Mopenszaeri Monnepi 6ipaedt 6omysr mapt (Cs =C,).
Honen kenTipiis.

Hayabw: XepepriHiH KBaJpaTTHIK OONBICHIHAAFE]  ApBIHCEHI3
Kosrassic yiuid Ile3n ¢popmynacema cakikec:

bonmMeicTa

MOJAENBIE
v,=C,JRI, - (2)

TeoMeTpHSITHIK yKcac xyiienep yumin I, = I, , COHBIKTaH

v _C |Rs _Cs 7 (3)
v C\JRM CMJ_”'

M M

KenepriniH kBapaTTHIK OONBICEIH/A SpKallaH

ST,

UM
oiitkeni Opyn caHbl caKTalFaHaa
2 2
UE — U.w .
gls 8lu
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fr

ConppiktaH (3) - epHeKxTeH Cs

11.6-KaTTBIFY.
IMuoponmHaMMKaneIK yKcac xKyienepze: a) ruapaBiHMKaneIK, yikenic
ko3 puLeHTTEpI TEH,
A =

6)60inEIK Kemepri ko3 QuIHeHTTepl e3apa TeH,

g& = g_m’
JanenueHis.
Kayaber: Tupnpapmukanelx — yiikenmic  xoadduumenti  Ilesu
ko3¢punenTiMen HainaHEICTEI

A= %gz-
bonMEeicTa
_8g
A c?
Mopensie
8g
A“ = F

JKorapsinars! xarthiryga Cs =C,, exeHi JanenaeHreH, CORAbIKTaH

Js= A,

Boiinelk kepepri ko3¢ gunyeHTi

¢
§=32'
BonMeic yuiH
s =/16£_6=2'6' (1)
d;
Mopens ymiH
{
M =Z’M_M=/1M' )
° d



(1) xone (2) epHexTepmiH OH >KaKTaphl TeH GonraunpiKTan, con
JKaKTaphl [1a e3apa TeH,
56 = §M >

11.7-xkaTTHIFY.

Imppasmukanblk  mpouecri  Pefmomsae — Genrici  apkeuisl
MoIeNnbAereHe GONMBIC IEH MOMENbIEri >KLUINAMIOBIK JXOHE OTiM
KaThlHACTAPE] (MacwTabrapel) Kaunai Gomysr kepex?

Kayaber: Pelinonbac — canpapel GOnMBIC TleH MOKENBOE TeH
GonrasBIKTaH,

Uéfﬁ - UJJ‘BM 3
VG v.u

3epTXaHafa MaHOganaHaTelH CyWBIK  TaOurarrarsimait pem ecernren
(v =v,,) xplUiaaMasik MaciuTabem Tabams:

Ut _ 1
2” D.w EG Ae
OTIM MacImTalk!:
O U 1,2
p=ra-{ = —_— 1 —
% QH !’).\‘a)“ lﬂ i ﬂ'z
11.8-KkaTTHIFY.

Mopenbiey TeOpMSCBIHAA TI'MApPaBIMKAIbK KyObutbic (mmpouecc)
baceim Oip Fana KymTiH acepiMeH Gomnansl N KapacTelpajbl, OHBIH
cebebi Hene?

HKayabvi: Cebebi, eki Hemece ym KywWOTiH acepiMeH OonateiH
KyObUTIBICTAp MEH IpOLECTEPAiH [AMHAMUKANGIK YKcacTolk Oenrinepin
KaHAFaTTaHOBipy YIIH MOIENBAEri CYMBIK KypaMblH —eceneniHreH
TYTKBIPNEIK Ko3ddHiuenTine caif Kocna peTiHae amyIblH KALIHABIFEIHAA.
Meicans, ®pyn Oenrici apkeuisl OONMEBICTAH MOJENLIe ©TKEHAEr]
KbUIIAMIBIKTEIH €3repyi 4 =A% ece 6onca, PefiHonbac Gesrici apkbuist

Mopeneaeresne A ="' ece Gomamel. An 6yn eki >xarpmadna na

KBUIHAMIBIK ~esrepici Gipaedi 6Gomy ymiH MopmenbAeri CYHBIKTBIH
TYTKBIPNBIK, ~ koabguumeHTi, OONMBICTAFEl CYHBIKTBIH TYTKBIPIIBIK
ko3¢ duimenTiten aHarypisiM Genek 6omysl kepek. Onpal cyfblK Kocra
Jacar, OHbl naiijanaHy ere KublH. COHIBIKTAH, 9JIeTTe, KyOBUIBICTE
MofeNbIey yiiH GaprsiFbiHan 6ackiM 6ip KyuiTiH 9CepiH Hasapra anajel.
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11.9-xaTTHIFY.
OptajaH TenKill  COPFBIHBI  MOJENJEreHAE  [EOMETPHSUIEIK
YKCacThIKTBl Kanail KaMTaMacheI3 eTefi?
ayabei: GONMBICTAFBl JKOHE MOJIENBACTL COPFBUIADABIH JKYMBIC
JOHFANaKTaphIHBIH ~ AMaMeTpriepi MeH OMIKTIKTepiHiH KaThIHACTApEI
Gipneit 6bonys! Kepek
_Ds _5

© D, &
Aynaspgapael canbICTBIPFAHNA, OCH ONIUEMICPAIH KBaJpATTAPEIHbIH
KATBIHACTAPHIH a1 Ibl
2 2
l,=w’= Ds | _[2 = const.
a’.“ D—' b_"

IleomeTpwsibl ~ yKcacTelk  OerrepmiH  OYOKBIpNEFBI  MEH
CaHjIaynapIaBIH YKCACTBIFBIH a2 KAMTHUABL.

= const.,

11.10-xaTTBIFY.

Opragad Tenkill COpFBUIApABI  MOMAENAEreHIE KUHEMATHKATHIK
YKCACTBIKTEI Kasiait kaMTaMachl3 ereni?

Kayaber: KapacThippUIBII  OTBIpFaH  aFBIHIApHAFEl  OMeMcis
KbUIIaMIBIKTap epici Oipneit 60yl Kepek, SFHH KO3FallbICTarbl calikec
CYHBIK GemuexTepl KbUINAMIBKTAPBIHBIH KaThIHACTAaphl ©3apa TEH, al
TPacKTOpPHANApH TeOMETPWULIK yxcac Oomysr wapr. Coprrulapra
GaiUtaHBIcTEl Oy1 TYKBIPEIM MBIHaHBI MeHzelni. I'eomeTpranbix yxcac
MalMHANApOLIH  OapnblK  arslH = HyKTeJepiHAe  KbULIaMJBIK
niapasuleiorpaMMallapbiHBIH YKCACTEIFBI KAMTAMACHI3 €TLTY1 KaXeT

3 @ u n.D
6 -6 _6_ =066 —const
‘9M a).“ uM nMDM

JKOHE CYHMbIK aFplcChl  JKBUIJAMOBIFBIHBIH, JOHFANAKTBIH  aiHaTy
JXBUIAaMIBIFbIHA KaThIHACEL, O0IMEIC NeH Moaenmsae Oipaeii Gomys! kepek
g 9
—& =% = const.

M

CoHBIMEH Nr€OMETPHSAIBIK YKCACTBIKTHL:
9~ £ xome u~ nD

DZ
nakiianaHel, Tarsl 6ip KUHEMaTHKAIBIK YKCACTHIK IapThIH TabaMebIs,
s == Q"3 = const.
nD; n,D,

138



11.11-KaTTBIFY.

OpTanaH Tenkill COPFbUIAPABI MOZE/BJEICHIE IUHAMMKAIBIK
YKCACTBIKTEI Kanai KamMramackl3 erefi?

)Ka:paﬁu: CopFBIHBIH JKYMBIC NOHFaNaFbIHIAFG] arblH yiliH Siitep
Genricinid 6aceIMOBUIEFE! Genrii

pF  ps 9

JKorapblnare! XKaTTeIFya KeTipiareH, 82 = g;

» EKEHIH ecKepcex, OHIa

gAHD*

EFu= 3

CoHpIKTaH AHHAMMKATIEIK YKCACTEIK LIapThl GbUTall xaskutap el

s O,

Dﬁz H6 —sz‘J-'H_j

HEMECE

11.12-xaTTHIFY.

AstoMopenbaik obneicTa JKyMBIC icTelTiH OGOJIMBICTaFEI JXoHE
MOZENBAEri  OpTajJaH  TemnKill  COpPFBUIADABIH  BHEPrHANBIK
napamertpnepiniy (Q,H,N) kareiHacTapeiH TaOBIHEI3.

Kayabei: ABTOMOJIENBAIK OOJIBICTAFEI KBLNAMIBIKTap
yurOypeinsiael, — ykeacterel  (C,, /U,), =(C,, /U,),, €Ki yKcac
COPFRUTAPIBIH IHApPaBIHKAIBIK Nainans: acep koadduumentrepi 6ipaei
(1.5, =1,., ) HETEH €O3, COHNBIKTAH

Co)s _Uss 15 D5
(Czr),u Uz.u n.u D Al

CopreIHBIH ©TIMi JKBUIAMIBIK IIEH ayJaHHBIH kebelTiHmicine TeH
(Q =Um ), con cebenri (11.10-karTeIFy 51 KapaHbI3)
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3

Os _1s (Ds .
0. m\D,

CoprriiaH MBIFATHIH CYHBIKTHIH apbIHEL, H~u?, corapIKTan

Hy _(Uy) _(m) (De)
HM UZM nm D.M

2 2
o B M) 1By
P, pPu\n) \D,
Coproiaeie Kyatsl N=pgQH, aruu

Ny (1Y (Ds)
NJH n—ﬂ' Dﬂ |
N,

3 5
No _Ps|ns| (Ds].
NN R‘ll n.li' D.ar
11.13-kaTTHIFY.
Cyarapparsl areicThl 3epTrey Kepek. KaHpmall ruapaBIMKamibIK
rnapaMeTprnep es3apa THIFBI3 OainanbicTel. [IM - TeopeMaHml JkoHe
eNueMIep TEOPHACHIH MaiianaHbiI OChl HailTaHbICThl AHBIKTAHBI3.

Kayaber: Cyarappan ertetiH oTiM Q apeiH H mamackHa, cyarap
eHiHe b, CYMBIK TRIFRI3ABIFEIHA 0O , €PKIH TYCY YAEYiHe g Toyei.

Q= f(b,p.g.H)

HEMECS

HEMEce

HEMECE
?(Q:b!p:g:H)=0- (1)

Byt xepne 6ec ¢puzukanbk mamanap e3apa 6ainaHbICTEI.

ITu — Teopemansl naiinananamei3. (1) Teraeyzeri Toyesncis enmeMzaep
cansl ymey: [L], [T] xxone [M] Hemece k=3. An QpusHKanblK Iamanap
caHel, n=5. Omuemci3 KoMOMHaLMANAp CaHBIL, N-K=3-3=2

oIl IT,] 0. @)
EHpi enimemMaep TeopuACHH NaiaanaHel e/eMci3 KoMOuHaMaIap
(IT;-mp1H) MaHaepiH TabaMEI3:
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I =Q"b™p™g;

I, = 0" p" H.
[QI-L’T"; [bJ-L; [pJ-ML?; [g}-LT™
Conemven I1; kom6uHanusce! yiin

I, = (T [2 (ML) LT

HEMECE

I, =[O1" [bT* [ P1"[8]- ®3)

[1; wamace: emmemcis Gomysl ymiiH  9p emueMHiH Japexe
KepPCETKIIUTEPiHiH KOCHIHABICH Helre TeH Goirys! mapr.
¥3BIHABIK, YaKBIT XkoHe Macca 6iprikTepi ymiH TerIeynep Kypamsis:

[L] ywin  3x4x,—3x,+1=0;
[T] ymin —x =2 =0
Mymis T

xy =0.

Y 6enricizi 6ap yiu TeHaey anaeik. By TenaeynepaeH
X3=0; X1=-2; X2=5.

ComnapikraH (3)-TenaeyneH

o= ’b’p°g=g§' ®)

OcbiFaH coliKkec ekiHmi enmemciz kKoMOHHAIMAHBI Tabambia (y1=0;
y2=-1; ys=0)

H2=Qy’by'py’H=£' (6)
8

CoupiMer (2) Tenaey
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S
o(1,,1T,) = q{b EJ =0. (N
Byn Texneyneri

b'g_bg bg _bg ghb 1P
0? S’ SVH: $H' S H FH:

(7) Tenueyni OsLnaii ©3reprin xasyra j1a Gonaasl
a1 1) =o{ Pr ) ®

Cyarapnarsl arelHma ynecti cy apembl (H/b) ®pyn caneimen
H

(Genriciven) GakinanbicTel, —— = £(Fr).
g
11.1-ecemn.
¥3umabiK MacTabel A, =10 Gornran xarpaiina, Ky6euTEICTEL Opyn

Genrici apKbUTBI MOIEIBIAECEK, HEUIIAMILIK, O©TIM, YaKbIT MacurrabTaps
Kanjai 6onap eni?

11.2-ecen.
¥aumpelk Macmrabet A, =10 Gomran xarpaiipna, KyOBIIBICTEI

Peitnonenc Genrici apkeimel MoenaeceK, MKbUIAAMABIK MEH ©TiM
Macnrrabraps! Kanpai 6onap eni?

11.3-ecemn.

¥3bH KyObIpeTKisriluTeri apblH INGIFBIHB! KYOBIDABIH Y3BIHIBIFBIHA
(£), omeiy puamerpine (d), epxiH Tycy vymeyime  (g), aremH
KeUigamabireiHa (V) Toyennai

hW f(-fdg,!)) f( » 8V ) (H g,0 ) (l)

HEMECE

ga(hw,f,d,g,u) =0.

Ilu — Teopema MeH eimeMiep TEOPHMACHIH MNAWJaNaHBIl apelH
IIBIFHHEIH AHBIKTANTEIH OPHEKTI TaObIHAI3.
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IHlewimi:

(1) — Tsyenpimixreri emuemai mamanapabiy Gip/iriH aHBIKTAHBIK:
[A, =M, [£]= w; [d]= m; [g]= m/c*; [9]= wc, armu enmempepi
ekey: [L] »xane [T] vemece k=2.

A Tayerncis emuemzi wamanap causl, n=3 ( £, g, ). BynasmsKre!
enemci3 KoMbunamms cansl 6ipre Tey (n-x=1).

Onuremaep TeopHace GOMBIHINA,

7= M nemece p, = ITg"v™; @)
- g-‘: sz

: L s -
h1=L; [g] =3 [pl==

[L]= O[LT*P LT} .

[L] ymin 1=x;+xg;
[T] leH 0"—""'2}{1‘){2,

HeMece X;=-2X;. ByHbl OipiuIuni TeHaeyre xo#sm X;-ai Tabamers: 1=x,-
2x,, a¥HE X1=-1, an x=2.
ConppikraH (2)-TeHaeyaeH
2 2 2
h,,=AII£——=A£S =/'L£ 3 :
g dg dlg

€)

Koaddurment A=A /2 ekeHi KepiHil Typ.
Byn Beiic6ax-lapcuasm dopmyiace! Foil.

11.4-ecen.

Omuemaep TeopusAchlH joHE I[Iu-TeopeMaHsl NaifanaHbBI Xyka
KaBLIpranbl cyarapiaH ©TeTiH eTiMHIH (pOpMyNaCEIH aHBIKTaHbI3.

Eckepmy: ©3apa 6ailiaHsICTHI, TYBIHIBL OLIEMIl MIaMaiap peTIH/E:
erimai Q, kabeipra eHin b, apeiH Tepenairin Ho »aHe epkiH TyCy yaeyiH

_ g en ambil
Q:f(b’HO’g)
HEMECE

q = fi(Hy,g)>
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q— YNecTi eTiM, g = O/b eKkeHiH eckepin
q = cH;lng

TYPiHZE 5Ka3bIII AJIBIHBI3.

Ochl TeHaeyOeH TYBIHABI eJIIUEMIl Iamanap n=3 eKeHiH, aJ Herisri
enmeMAai Iamanap ekey ekeHiH (k=2) kepecis. Confia enmemcis
koMOuHalMAHEIH causl (I1;) 6ipey rana Gomamst (n - k=1).

Kayabur: Q =mb\[2gH,"

(m - eTiM k03¢ dHIMeHTi).

11.5-ecen.

[TpakTvKanelx mimiHAI cyarap TypiHIme >xobanaHraH cyracrarbil
KypHUISIM Tecirinin eni bs = 20M, eriMi Q=100 m’/c. Ochl KypsUTBIMIB!
70 ece xiwipeiitinren mMozensae seprreyre Gona Ma, koK Gonmail ma,
6onMaca OHBIH MOZIeNbIeri 6TiMI MEH Cyarap TeciriHiH eHiH aAHBIKTaHBI3,

Ilewiimi: ArsiHHbIH TYpOyneHTTIriH KaMramackis ety yuliH (Re)s
=(Re)y, 0He QHBIH ayBIpJIBIK Ky ocepiHeH ekeHiH eckepin, (Fr)s=(Fr),
TaJlalTTapblH OpLIHAAAMBI3.

MopeneniH ChI3BIKTEI MaciuTa6bIH MbIHE GopMylaMeH TabaMbI3,

A! =I|:(Re)6 ]2!'3 =[ Qa ]213 .
(Re)au bﬁvd (R.O)‘,

OiiTkeni Mozpensaeri arbiH, GONMBICTAarEl aFbIH CMAKTEI KeJepriHiy
KBaIpaTTHIK OBMBICkIE/IA XKaTysl Kepek, (Re)s >(Re), = 10
(Re)a _&Ha _ 205, _ ~3/2
Re), 8, H, * Tk

2/3
,1,=( I _4] -6,
20-10°-10

BynaHwueIKTel, cytacTarbiuutel 70 ece kiwipe#iTyre Gonmadnsl.
MouensaiH ChI3BIKTHIK MaciuTabbiH 63 nen KabeLinaiMels.
Mopnens etimin (Fr)s =(Fr),, Tamabb 6olisiHma Tabamers

HEMeCEe

Q.M a’H .g.ll'
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HEMECe

100
Q.u " AIQZGS — 632’5 =3,211/C .
Mopensaeri cyarap Tecirinin eni
bx=%— =—2% =0,317m.

11.6-ecen. |

ArplH apHachlHA OPHANACTHIPBUTFAH TOCKAYEUT aFBlHAB Gerem cy
TeperJiriH keGefireni. TockaybINAbIH YCTiHEH aFwIl TyceTiH cy eTiMi
(Q) Gacranke! eTiM IIaMackiHa TeH GONFaHNBIKTaR Cy KaHaal GMiKTiKKe
KeTepinyi kepek?

Hlewimi:

CyarapnapeiH eTiM ¢popMynackl GoifsiHia

Q0 =mob\[2gH*"

HeMece TOCKaybll YCTiHEH arbil 8TETiH CYAbIH TereypiHi
_ 1’_1_ (_Q_J’ .
2g\mgh
11.7-ecen.

YXorapre! ecerreri eTiM Q=10m/c, TocKayBLUIBIH (apHaHBIH) eHi
B=5M CyHBIH TereypiHiH TaGbIHBI3.
Ecxepmy: Otim ko3ppuLmenTi me=0,45 nen anbiHei3.
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Kecre 1. TaMmbLIaiTRIH CYHRIKTapALIE THIFLIARFLI ( =20°C )

TIPKEMEJIEP

CyiBIKTBIK THIFLI3ALIFL, P, KI/M°
Tyire! cy 9982

TeHis cyhl 1002-1029

I 'nmunepuH 1250

Kepocun 792-840

Munepangsl Mai 877-892

Mynaii 850-950

Croinan 13547

Cuomprt 789.,3

beHsuH 739-751

Kecte 2. Fazpapasi ThiFsnasrs! (P=9,7*10° Ia, t=15°C)

I'a3 Typaepi THIFLI3ABIFSL, P, KI/M’
Cyreri 0,08
Cy 6yb1 0,74
Aszor 1,15
Aya 1,20
Ortreri 1,30
Kemipreri 1,80

Kecrte 3. TaMIIbLIalTHIH CYABIKTAPABIH KHHEMATHKAJNBIK JKOHE

AHHAMBKAIBIK TYTKBIPJILIKTAPhI

CyiBIKTHIK v *10%, m’/c u, la*C
Tyt cy (=20"C) 0,0101 0,001
I'manepus (=20°C) 4,1 0,512

Kepocun (t=15C) 0,02-0,03 0,0016-0,0025
Betzun (t=15°C) 0,0083-0,0093 0,0006-0,00065
Munepanms! Mait 0,313-14,5 0,0275-1,29
Mysaii (=15°C) 0,081-0,093 0,007-0,008
Csmnan (=20°C) 0,0011 0,0015

Cuupr (t=20°C) 0,0151 0,0012
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Kecre 4. I'a3papabig KAHEMATHKAIBIK TYTKbIP/IBIFSI KaHe yrecri
ra3 TYpaKThiChI

Iaz A *10‘, M!E, IPTYPJii TeMnepaTypaia, i R, Jx/xr
0 20 50 100

Aya 0,133 0,151 0,178 0,232 287

Meran 0,145 0,165 0,197 0,256 520

STHIEH 0,075 0,086 0,104 0,138 296

Kecre S. Cyanin TEIFBI3ABIFBIHEIN (p), KHAHEMATHKAJILIK (V) JoHe

OHHAMBKANEIK () TYTKBIPABIFBIHBIK TeMOeparypara (t°0)
02l IaHbICTELILIFbI

[ {C p, KT/M® v*10, m’/c p*10°, Ma*C
0 999.9 0,0179 1,79
4 1000 0,0152 1,57
20 998 0,0101 1,01
40 992 0,0066 0,65
60 983 0,0048 0,48
80 972 0,0037 0,36
90 965 0,0033 031
99 959 0,0028 0,27

Kecte 6. Cyasig kejieMAaiK chiFbuly Ko3pPuuBeHTiHIR MIHAEpI
B 109, Ha-l)

°C apTYPJi KbICHIM/IA
50*10*TIa| 100*10°I1a | 200*10°TIa | 390*10°1Ia | 780*10°Ia
0 |54 5,37 531 5,23 5,15
5 |5,29 5,23 5,18 5,08 4,93
10 | 5,23 5,18 5,08 4,98 481
15 |5,18 5,10 5,03 4,88 4,70
20 | 5,15 5,05 4,95 4,81 4,60
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Kecre 7. Cy xonemiHin »*bL1yabiK yiraios! (B, 1/rpaa.)

KeIchIM, | 3pTYpJi TeMuepaTypaaa, C

Ma*10* | 1-10 10-20 40-50 60-70 90-100
10 1,000014 | 0,000150 [ 0,000422 | 0,000556 | 0,000719
980 0,000043 | 0,000165 | 0,000422 | 0,000548 | 0,000714
1960 0,000072 | 0,000183 | 0,000426 | 0,000539 | -

4900 0,000149 | 0,000236 | 0,000429 | 0,000523 | 0,000661
8330 0,000229 | 0,000294 | 0,000437 | 0,000514 | 0,000621

Kecre 8. Kep mapeiBbIiH KeHbip mymkTTepinjeri epkin Tycy
yaeyiuin (g) manpaepi

IIyMKT aTayjaphbi Q,rpaj. £ m/c*

IMonroc 9¢° 0,831

45° enpix 45" 9,806

IJKBaATOP 0’ 9,781

AcTaua 35° 9,797

AnmaTst 30° 9,791

Mocksa 55°45' 9,815
Canxr-TleTepbypr 59°56" 9,819

Kuen 50°27° 9,811

T6umcH 46°42 9,803

Eckepry. Operre, HeHeHiH €pKiH Tycy YAeyiHiH caH MoHiH
(TexHuKanBIK ecenteynepne), 9,81 M/c? men ananpl. A OHBIH Jon MaHi
coNl >kepHiH reorpaduanslk eHuirine (@) oHE TeHI3 ACHreHiHIH
6uikTiride (h) 6aiinansicTel MbIHa opMyTaMeH aHbIKTaIabI,

g =9,806056 - 0,025028cos2¢ - 0,000003h.
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Kecre 9. IpTypni Marepraiiapaan xacajiran KyGuipjap ymin

IKBHBAJIEHTTI OYKBIPIBLIK

I{\tﬁbl[iﬂhiﬂ Kyiti

NUIaHTIep

KyObIpasIR TYpi xkoHe A,, MM
MAaTEPUAIBI
Tycri meranman >xaHe | JXKaHa, TeXHUKANBIK xbUTTHp | 0-0,002
SMHEKTEH XKacalraH :
XKanranbaraH, Tasza JKaHa, YKBINTHI CaKTaiFaH 0,01-0,02
Bonar Taza, >xaHa 0,03-0,10
Kanrauran IlTamanse! ToTTaHFaH 0,3-0,7
KatTsl TOTTaHFaH 2-4
MEpIpEIUTAIFaH Xana, Tasa 0,1-0,2
I lo¥bIH XKana, nacranbaran 0,2-0,5
BypriH TyTEIHYI2 OONFaH 0,5-1,5
AcbecT-1IeMEHT Kana 0,05-0,1
BeroHn XKana 0,15-0,3
BYpHIH TYTHIHEUIFaH 0,3-0,8
OHuenMereH 6eToH 1-3
[onusTunen Tasa, xxaHa 0,003
Pesunanmad  >kacanrad | Tasa, xaHa 0,03
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